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Capitalism Frederika Jamesona (Verso, 1991) a také zkrácená časopiseckáverze
uveřejněnáv New Left Review, 146, (červenec-srpen,1984), s. 52-92. Jako další
zdroj informací mohou posloužit čtyři knihy Zygmunta Baumana: Legislators and
lnterpreters (Polity Press, 1987), lntimations ofPostmodernity (Routledge, 1992),
Modernity and Ambivalence (Polity Press, 1991) a Postmodernity and its Díscon
tents (Polity Press, 1997) a dále dvě Baumanovy knihy o otázkách etiky: Postmodern
Ethics (Blackwell, 1993) a Life in Fragments (Blackwell, 1995). Doporučujeme také
knihu Petera Beilharze A Bauman Reader (Blackwell, 2001). S Baudrillardovými
spisy se můžete seznámit prostřednictvímvýboru, který uspořádalMark Poster:
Jean Baudrillard: Selected Writings (Polity Press, 1988), nebo si přečtěte přímo
Baudrillardovu knihu Simulacra and Simulation (University of Michigan Press,
1994). Lyotardovu knihu The Postmodern Condition (česky: Postmodern{ situace. ln:
O postmodernismu. Filozofia, 1993) doporučujeme začít číst od eseje připojeného

na závěr a nazvaného "An Answer to the Question: What is Postmodernism?"

Madernitil
iI pastmadernitil: II. físt

Gerard Delanty

~ INTERNETDVÉSTRANKY
Soudobá filozofie, kritická teorie a postmoderní myšlení: na adrese http://carbon.

cudenver.edu/-mryder/itc_data/postmodern.html najdete řadu odkazů k autorům

spojovaným s kritickou teorií a postmodernismem.
Postmodernismus on-line: na adrese www.postmodernity.connectfree.co.uklperiodicals.

htm najdete odkazy na internetová periodika zabývající se aspekty postmoderního
prostředí.

Všechno, co souvisí s postmodernou: na adrese www.ebbflux.com/postmodern je
vyčerpávajícípřehled s odkazy na četné zdroje.

Baudrillard na síti: na adrese www.uta.edu/english/aptlcollab/baudweb.html najdete
poučné Baudrillardovy texty a komentáře k jeho práci.

Jamesonovy přednášky: na adrese http://prelectur.stanford.edu/lecturers/jameson/
je zdroj Jamesonových přednášek na Stanfordu včetně jeho biografie, výňatků
a rozhovorů.
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Tato kapitola uzavírádiskusi o modernitě a postmodernitě, kterou zahájila
12. kapitola. Rozsah přístupů, jimiž se budeme zabývat, odráží rozmanité
zájmy, ale spojujícím tématem je názor, že modernita s sebou nese rozměry,

které radikálnějšíformy *postmodernistického myšlení plně nedoceňují.Vtéto
kapitole se budeme soustředit zejména na práci teoretiků, kteříhájili moder
nitu před neudržitelnými formami postmodernismu, jež proklamovaly úplné
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zhroucení moderních hodnot a *normativních idejí. Barry Smart v předchozí

kapitole uvedl, že současná sociální teorie dává přednost názoru, že post
modernismus je součástímodernity. Představu o "konci modernity" bychom
neměli brát doslovně.Mezi teoretiky panuje obecná shoda v tom, že je vhodné
odmítnout radikální roztržku mezi modernitou a postmodernitou. Postmo
dernismus dnes můžeme nejlépe chápat jako revoltu proti jednomu směru

modernity, a nikoli jako hnutí směřujícíproti celé modernitě.

Teorie probírané v této kapitole navazují na některé pozitivní výsledky
postmodernismu a současně jej překračují. Zaměříme se zejména na práci
šesti teoretiků: Cornelia *Castoriadise, Agnes *Hellerové, Ji.irgena *Haber
mase, Niklase *Luhmanna, Alaina *Touraina a Ulricha *Becka, a také na
pozdějšíúvahy Anthonyho Giddense o *"reflexivitě". Začneme krátkým shr
nutím hlavních kritických připomínek, které lze vznést vůči radikálnějším

postmodernistickým formulacím.

Tři problémy postmodernismu
Z hlediska modernity jako normativního projektu lze o postmodernismu
pronést tři široce pojatá hodnotící tvrzení. První je, že modernitu je třeba

považovat za pokračujícía mnohorozměrný proces. Polský teoretik Leszek
Kolakowski (1990) uvádí, že je vhodné pohlížet na modernitu jako na proces
vystavený "nekonečnému soudu". Tento způsob myšlení je vidět u mnoha sou
dobých významných teoretiků. Je patrný dokonce i v práci Jeana *Baudrillarda,
který se zabýval úvahami o postmodernismu nikoli z hlediska "konce iluzí"
o modernitě, ale z hlediska "iluze o konci" modernity (1992b). V mnoha
ohledech je užitečné považovat postmodernismus za kritiku jistých tendencí
moderm11O myšlení, ale nikoli za ohlášení nástupu zcela nového druhu společ

nosti. Tímto způsobem nepochybně své projekty chápali *Foucault a *Lyotard
a je to zřejmé zejména z důrazu, který Foucault kladl na "neustálou reaktivaci
postoje" při "trvalé kritice naší historické doby" orientované na zjišťování,

"jak se postoj modernity od svého vzniku pouštěl do zápasu s postoji ,anti-mo
dernity'" (1984c, s. 39).

Druhé tvrzení zní, že jisté tendence postmodernistických úvah v osmdesá
tých a devadesátých letech kladly přehnaný důraz na představuspolečnosti

jako textu, který lze podrobit jednoduché *dekonstrukci. Některé typy post
modernismu se přehnaně spoléhaly na literární teorii, nebyly přínosem pro
sociologické myšlení a nevyrovnaly se dostatečně s otázkami moci a mate
riálních sociálních struktur jako s problémy, které je nutno analyticky odlišit
od otázek reprezentace, znaků a symbolických obrazů. Většina postmoder-
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ních úvah sice otevřela před sociální teorií nové obzory, ale ne vždy se jim
podařílo přinést odpovídající výklad charakteristické povahy strukturálních
sociálních procesů. Měli bychom však také poznamenat, že přílišné zaujetí
výhradně kulturními a symbolickými záležitostmi zpochybňovali dokonce
i někteří otevřeně postmodernističtí teoretici. Postmodernističtímyslitelé stále
častěji píší o novém pojetí sociálních aspektů událostí, které je třeba odlišit
od úžeji zaměřených kulturních aspektů. Jedním z příspěvků tohoto nového
přesměrování je myšlenka "sociálního postmodernismu", se kterou přišli

Nicholsonová a Seidman (1995).
Třetí kritická připomínka zní, že někteří postmodernističtíautoři nena

bídli přijatelný základ pro normativní politickou angažovanost. V některých

případech byla představa o racionálním základu pro kolektivní zápasy nekri
ticky zamítnuta jako iluze vytvořená evropským *osvícenstvím v 18. století.
Mnozí současní feminističtí a postkoloniální kritici naproti tomu ukázali, že
postmodernismus sice nabízí užitečný výchozí bod pro kritiku, ale ne všechny
jeho rozličné směry dokázaly nabídnout vodítka pro *emancipačnípolitický
projekt. Zmiňuje se o tom diskuse o feministické teorii v 11. kapitole.

Neměli bychom zapomínat, že postmodernismus byl zejména teorií kultur
ního vývoje, a zatímco byl slučitelný s rozvojem francouzského poststruktu
ralistického myšlení, nikdy se neměl stát sociální nebo politickou teorií jako
takovou. Postmodernismus byl původně hnutím v architektuře, literatuře

a výtvarném umění. Vyjadřovalrevoltu proti strnulému formalismu estetic
kého *modernismu a chtěl jej oživit pomocí důrazu kladeného na osvobození
"obsahu" od strukturované a ahistorické "formy" modernistické estetiky (srov.
Bi.irger, 1974). Sblížením umění a života přivedl postmodernismus estetickou
imaginaci na pokraj radikální politiky, ale nepodařilo se mu prokázat, že
estetika je plně soběstačnouarénou pro sociální kritiku (srov. Delanty, 2000,
s.131-155; Harrington, 2004, s. 177-206).

Obnovené teoretizování o modernitě, k němuž se obracíme v této kapi
tole, bere v úvahu různá omezení pojmu modernizace, jak jej prosazovali
někteří teoretici ve 20. století. Zmínění teoretici nabízeli nové chápání historie
v oblastech tak rozmanitých, jako je historická sociologie, *teorie světových

systémů, kulturní historie, mezinárodní vztahy a postkoloniální studia. Stavěli

se kriticky vůči konvenční teorii modernizace z padesátých let v díle Talcotta
*Parsonse a dalších myslitelů. Konvenční teorie měla sklon redukovat moder
nost na "západocentrický" pohled na svět a zanedbávala při tom mnohotvárný
a konflikty zmítaný charakter modernity. S ohledem na to začali někteří sou
časní teoretici hovořit o "mnohočetné modernitě". Nejvýznamnějším z nich
je izraelský historický sociolog Shmuel *Eisenstadt (2002) Geho dřívějšími

pracemi se zabývá 6. kapitola). Tyto úvahy stále častěji reagují na názor,
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že modernita není definována výhradně evropským osvícenstvím a že k ní
a skrze ni vede mnoho cest (srov. Therborn, 1995). Dúsledky globalizace
v tomto kontextu se budeme zabývat v další kapitole, ale již nyní můžeme
podotknout, že debaty o globalizaci a souvisejících otázkách multikultura
lismu a *kosmopolitismu poskytují významný kontext pro myšlenky teoretikú
probíraných v této kapitole.

Nejprve se podívejme na práci Cornelia *Castoriadise a Agnes *Hellerové.

Madernita a radikální imaginaEe:
[arnelius [astariadis a 19nes Helleravá
Někteří autoři poukázali na význam kreativity jako rozměru sociálního jednání
(Joas, 1992). Tuto myšlenku lze vztáhnout k pojetí modernity jako projektu
transformace, jehož hnacím motorem je schopnost představit si jiné možnosti.
Tímto tématem se zabývali dva teoretici, kterým je věnována následující
diskuse.

Ve své zásadní práci L'lnstitution imaginaire de la société, která poprvé
vyšla ve francouzštině v roce 1975, odchýlil teoretik řeckého původuCornelius
Castoriadis debatu o modernitě od výlučného zájmu o kapitalismus, který byl
typický pro marxistické přístupy, a také od zájmu o vše prostupující moc, který
se projevoval ve Foucaultově dile (viz také Castoriadis, 1990, 1991). Určujícím
rysem modernity je podle Castoriadise zápas mezi radikálním projektem
*autonomie a institucionálním projektem ovládnutí. Modernita je definována
bojem mezi těmito dvěma silami a nelze ji redukovat pouze na jednu z nich.
V pozadí těchto protichúdných sil se skrývá imaginace. Každá společnost

disponuje určitým imaginativním aspektem, neboť musí odpovídat na jisté
symbolické otázky o své základní identitě, cilech a omezeních. Modernita
spočívá na dvou typech představ: na straně jedné je to představa o racionální
technické kontrole a na straně druhé radikální představao autonomii. Účelem
Castoriadisovy sociální teorie je bránit autonomii před kontrolou.

Castoriadis nestaví technickou kontrolu a ovládnutí na roveň kapitalismu;
ovládání je podle něj také součástíkázeňskýchmocenských režimú spojova
ných s moderním byrokratickým státem. Tvrdí, že typickým rysem radikální
imaginace je lidská autonomie, která odolává ekonomické i politické moci
a institucionálním systémÚffi *nadvlády. Zdúrazňuje dimenzi sebekonfrontace
a zejména kreativity, která nikdy nemúže být plně podřízena institucím. Mo
dernita v sobě obsahuje představu autonomní společnosti. Naznačuje tedy ne
utuchající odpor vůči institucionální soustavě, která se snaží ochočit radikální
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imaginaci a připravit ji o její tvúrčí činnost. Soustředěnína kreativitu nabízí
alternativní teorii modernity, jež odráží Aristotelovu a Marxovu představu

o *homojaber: ideu o společnosti jako artefaktu vytvořenéholidskými bytostmi.
V rámci této debaty proklestil Castoriadis cestu vedoucí od užších a dogma

tičtějších forem postmodernismu na straně jedné a od marxismu na straně

druhé. Tam, kde podle něj marxismus projevoval sklony redukovat radika
lismus na třídní*emancipaci, vedl postmodernismus k ústupu od autonomie
a začal být posedlý kritikou modernity (1990). Zdúraznil, že radikalismus
zahrnuje otevřenostvúči budoucnosti, ale není založen na distancování se od
minulosti - neboť minulost múže být zdrojem tvúrčí inspirace. Kapitalismus,
jak dokázal Marx, vytvořil podmínky pro některé nejkreativnějšízápasy v ději

nách lidstva. Tyto zápasy definují moderní podmínky a rozšířily se do dalších
sfér - do umění a kultury, do mezilidských vztahú i do politiky. Kapitalismus
a třídní konflikt však již není jediným polem, kde se zápas o autonomii ode
hrává. Příklademtohoto rozšíření radikální politiky jsou protikulturní hnutí
šedesátých let a od sedmdesátých let také rozmach "nových sociálních hnutí".
V těchto hnutích nacházíme výraz radikální imaginace ve sféře genderu
a sexuality, "rasy", etnického púvodu, ekologického aktivismu a třídního vyko
řisťování. Obecně lze tvrdit, že Castoriadisova práce vedla k novým úvahám
o modernitě z hlediska "pole napětí" nebo rozmanitých "míst odporu" (srov.
Arnason, 1989, 1991; Wagner, 1994; Delanty, 1999).

Teoretička maďarského púvodu Agnes *Hellerová opakuje některé Cas
toriadisovy základní myšlenky. Souhlasí zejména s představou ústřednfho

konfliktu v jádru modernity, který vytvářímožnosti pro svobodu, ale zároveň

ji podrývá. Sociální teorii Hellerové lze chápat jako reakci na podmfnky ve
střední a východní Evropě za vlády komunismu; je prodchnuta pocitem bez
moci *občanské společnosti vúči mocným institucím. Ve svých raných pracích
spatřuje ústředníkonflikt modernity v konfliktu mezi institucemi a "každo
denním životem" (Hellerová, 1984). Pojem každodennfho života vstoupil do
modermllo sociálmllo myšlenf prostřednictvímspisú Heideggerových a dal
ších *existencialistických filozofú. Hellerová rozvíjí tento pojem při úvahách
o *intersubjektivitě primárnf podstaty společnosti; intersubjektivitu považuje
za základ transformačníschopnosti společnosti.Modernf myšlenky univer
zálnosti, kritiky a *reflexivity jsou zakotveny ve strukturách každodenní inter
subjektivní komunikaée a zfskávají svou politickou silu při odporu vúči moci.

Ve své práci A Theory ojHistory (1982) Hellerová načrtla koncepci moder
nity, v nfž zdúrazňuje tři logiky vývoje. První z nich je kapitalistická logika
vývoje, zahrnující soukromé vlastnictví, nerovnost a nadvládu. Ta je posléze
konfrontována s demokracU založenou na myšlenkách rovnosti, občanství

a decentralizace moci. Jsou to dvě ústřednílogiky občanské společnosti a pa-
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nuje mezi nimi napětí. Mezi nimi však ležíještě třetí logika vývoje, a sice logika
státem řízeného industrialismu. Podle té se stát snaží hledat řešeníproblémů,
jež nastávají při konfliktu mezi kapitalismem a demokracií. Výrazem této
logiky byl socialismus, i když kapitalismus na západě měl navrch. Právě tyto
proměnlivé a nestálé okolnosti vytvářejí to, co Hellerová považuje za základní
"dynamiku modernity" (1990). Dynamika trvalé změny a postoj zpochybňování
vedou k neustálé negaci tradice.

Ve své knize A Theory ojModernity (1999) Hellerová rovněž zdůrazňuje

technologii jako klíčovou logiku modernity. Technologie usnadňuje některé

emancipační snahy, ale současně je také ohrožuje. Modernita není v této
představě homogenní nebo jednolitý celek, ale "roztříštěný svět otevřených,

nikoli však nekonečnýchmožností" (1999, s.65). Neexistuje žádný příslib

naprosté svobody, autonomie v Castoriadisově smyslu se nesoustředívýhradně

na demokracii; do jisté míry ji lze nalézt také v technologii. Jednoznačně

progresivní síly rozvoje nenabízí technologie ani industrialismus, kapitalismus
ani demokracie. Hellerová byla přesvědčena, že demokracie je klíčemk eman
cipačním příslibůmmodernity, ale stále více si uvědomuje, že v lidských silách
možná není více než vyvažovat zmíněné tři nebo čtyři logiky vývoje (1993;
Hellerová a Feher, 1988).

Stručně řečeno Castoriadis a Hellerová charakterizují modernitu spíše
z hlediska zápasu mezi různýmihybnými silami než z hlediska jedné logiky
transformace. Castoriadis vymezuje konflikt mezi projektem autonomie a pro
jektem ovládnutí. Hellerová zdůrazňuje napětímezi logikou industrialismu,
technologie, kapitalismu a demokracie. Z těchto teorií se vynořuje relační

názor na modernitu jako na proces sociální transformace, který se odehrává
skrze konflikt mezi protichůdnýmisilami.

Revoluce ve východní Evropě v roce 1989 jsou názorným příkladem,

jak lze tyto myšlenky spojit s prací Habermasovou, Tourainovou, Beckovou
a Giddensovou. Tímto případem se podrobně zabýváme ve 34. rámečku.
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lUIodernita a riist komunikativního rozumu:
Jiirgen Habermas
Jiirgen *Habermas je vytrvalým kritikem antimodernistických i postmodernis
tických proudů současného myšlení. Odmítá postmodernistickou představu, že
modernita dosáhla svých limitů. V kontroverzním eseji odsoudil francouzské
poststrukturalistické teoretiky - zejména Derridu, Lyotarda a Foucaulta 
jako nihilisty, kteří se vzdávají politiky a kritického myšlení (1980, 1985).
V předchozích kapitolách (9. a 12., kapitola, s. 275 a 345) jsme ukázali, že
to bylo hrubé zjednodušení jejich práce. Jinými a méně nápadnými způsoby
Habermas přesto lnul k myšlence modernity jako k progresivnímu emanci
pačnímuprojektu. Svým polemickým odmítáním postmodernismu ustavuje
potřebu neustálé kritiky modernity. Součástí tohoto postoje je také názor,
že modernita obsahuje *normativní přísliby, jež mají být teprve naplněny.

Vtomto smyslu Habermas hovořío modernitě jako o "nedokončeném projektu"
(1980,1985). Modernita má mnoho rozměrů, ale nejdůležitějšíz nich jsou ty,
které společnostiumožňujíprotestovat proti moci a nadvládě prostřednictvím

vlastní transformace, kritiky, *reflexivity a zápasu o *autonomii. Postupně se
podíváme na každý z uvedených aspektůHabermasova myšlení.

Habermasova teorie komunikativního jednání

Habermasova zásadní práce z roku 1981, Theorie des kommunikativen Han
delns (byla vydána ve dvou svazcích) představuje propracovanou teorii mo
dernity. Autor zde významněpřepracovávásvé dřívějšíúvahy z období své
spřízněnostis *frankfurtskou školou (více v 7. kapitole na s. 227). Tuto práci
lze považovat za nejdůležitějšítext druhé generace kritické teorie, přičemž
první generaci zastupují *Adorno, *Horkheimer, *Marcuse a další. Habermas
v ní reagoval na změněné politické prostředí šedesátých a sedmdesátých let,
kdy se objevila nová sociální hnutí a zavedla kritickou teorii jiným směrem.

Proti myšlence všeprostupujícího kapitalistického byrokratického systému,
který Horkheimer a Adorno ve své pesimistické práci Dialektik der Aufkliirung
(1947) ztotožnili s modernitou, hájil Habermas možnost, že demokratická
transformace se může uskutečnit prostřednictvím*komunikativního jednání.
Tato myšlenka není tak vzdálená od Castoriadisovy představy o modernitě

jako o konfliktu mezi autonomií a nadvládou. Modernita v Habermasově

zralém přístupuje zápasem dvou typů racionality: komunikativní racionality
proti *instrumentdlní racionalitě.
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Habermas navazuje na širokou škálu přístupů od vývojové psychologie
a sociálněevoluční teorie až k filozofii jazyka a tvrdí, že jazyk je klíčovým

normativním médiem sociální interakce. Podle tohoto názoru je lingvistická
komunikace podstatnou součástísociálních vztahů; je základem socializace,
legitimizačních procesů a demokratizace. Struktura komunikace není ani
tak znakem nebo textem, ale spíše intersubjektivním dialogem orientovaným
na řešeníproblémů,na proces kritické dohody a utváření racionálního kon
senzu. Součástí komunikativního jednání jsou "nároky na platnost", např.

předpokladyo pravdě, morální správnosti a upřímnosti v jakémkoli daném
prohlášení, výroku či projevu individuálního řečníka. Každodenní komunikace
neobsahuje vždy explicitní nároky na platnost, ale samotná činnost komuni
kace předpokládámožnost, že komunikace může být "neomezená"; že tedy
může dospět k nevynucenému konsenzu, při němž jednání není iniciováno
zastrašováním či manipulací, ale oprávněnýmidůvody. Habermas vyzdvihl
schopnost lidské komunikace rozvíjet rozumnější společnost. V této teorii
převládávíra, že prostřednictvím promyšlené argumentace a reflexe mohou
lidé vyřešit rozpory a dosáhnout dohody.

Ve svých filozofických spisech navrhuje Habermas radikální konsenzuální
teorii pravdy, založenou na hypotéze "ideální řečové situace". Tuto teorii
rozvinul částečně prostřednictvímdialogu s dílem německého teoretického
lingvisty Karla-Otto *Apela, který v sedmdesátých letech představilněmeckým

čtenářůmmyšlenky amerických *pragmatických filozofů. Podle této teorie
pravda není tím, na čem se náhodou shodne určitá skupina lidí. Pravda
je tím, na čem by se mohli a měli shodnout všichni, kdyby měli rovnou
a svobodnou příležitostpodílet se na konverzaci a kdyby si mohli racionálně
vyměňovatdůvody pro své názory - bez vyloučení,manipulace či donucení.
Tímto způsobemHabermas ustanovuje normativní základy kritické sociální
teorie a vyvádí ji ze slepé uličky pesimističtější kritiky ideologie dřívější

frankfurtské školy. Kritika ideologie se v Habermasově práci stává kritikou
"systematicky zkreslené komunikace". Pojem *dialogické racionality nahrazuje
Adornovu představuo "negativní *dialektice". Kritické úsilí se soustředína
ty body, kde se moci staví do cesty síla komunikativního rozumu. Dokud
lidé budou schopni zapojit se do sociálrn11O jednání, které se řídí otevřeně

dostupnými pravidly komunikace, existuje možnost, že sociální jednání dokáže
odolávat nespravedlivému užití moci. Habermas netvrdí, že komunikace je
vždy racionální reflexivní proces, ale říká, že jím může být a že často je
racionální, zejména v oněch kritických okamžicích, kdy lidé zpochybňujímoc.

Podle Habermase lze dějiny modernity přepsatjako progresivní rozšíření
komunikativních forem racionality. Habermasova sociální teorie je evoluční,

i když je zbavena teleologických předpokladů. Sociální evoluci nelze vysvětlit
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návratem k historickým nebo přírodnímzákonům.Habermasova teorie mo
dernity vychází z koncepce společenskéhoprocesu učení (Habermas, 1976).
Habermas slučuje prvky z díla Émila Durkheima, G. H. *Meada a Talcotta
*Parsonse a tvrdí, že k učení dochází na kolektivní úrovni celých společností

i na úrovni jedinců. Učení nastává proto, že ne-učení prostě není možné.
Podle tohoto přístupu, který je ovlivněn také vývojovou psychologií Jeana
*Piageta a Laurence *Kohlberga, je učení založeno na získávání komunika
tivních kompetencí. Zahrnuje *kognitivní procesy, které nelze redukovat na
mechanické napodobování nebo *behavioristické reakce na vnějšíprostředí.

Učení se a užívání jazyka jsou "generativní" kompetence ve smyslu, v jakém
tento výraz užívá Noam *Chomsky. Habermas tvrdí, že o evoluci společností
lze vytvářet teorie z hlediska generativních transformací kongnitivních kom
petencí a morálního vědomí. Modernita se objevuje tehdy, kdy společnosti

řeší problémy posttradicionalistickými a postkonvenčními způsoby a kdy
do vytváření společenských norem, organizačníchpravidel, politické praxe
a zákonných systémů vkládá zevšeobecňujícíprincipy. Přechod k modernitě

nastává s institucionalizací deliberativních procesů při utvářenípozitivních
zákonů; vyznačuje se představouo autonomii umění, nadřazenostílidských
práva *sekularizací náboženství.

Systém kolonizuje přirozený svět

Ve druhém svazku Theorie des kommunikativen Handelns (1981b) představuje
Habermas rozdíl mezi *"přirozenýmsvětem" a "systémem", přičemž každý
z nich zahrnuje různé formy *integrace. Habermas navazuje na práci Davida
*Lockwooda (podrobněji se jí zabýváme ve 4. kapitole na s. 151) a rozvíjí ji.
Přirozený svět je podle něj založen na "sociální integraci". Naproti tomu systém
je založen na "systémové integraci", jež je organizována prostřednictvím

ekonomiky a právně-administrativního řízení státu. Zatímco přirozený svět

předpokládá racionalitu, jež je primárně komunikativní, hnacím motorem
systému je instrumentální racionalita. Napětímezi oběma typy racionality
propůjčuje modernitě její základní animozitu.

V tomto střetu racionálnosti přirozeného světa a systému je komunikativní
rozum ohrožován instrumentálním rozumem. Habermas mluví o "kolonizaci
přirozeného světa" systémem. Součástí této kolonizace je *komodifikace, in
strumentalizace a přílišná legalizace sociálních vztahů. Nebezpečí systémové
kolonizace ústí v deformovanou komunikaci a sociální patologie. Habermas
však také tvrdí, že komunikativní jednání v přirozeném světě má schopnost
vzdorovat kolonizaci ze strany systému. Hlavníhybnou silouje v této souvislosti
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úloha sociálních hnutí. Sociální hnutí jsou nositelem normativního vědomímo
dernity a brání přirozenýsvět proti systému. Patří sem nejen tradičnítřídníboj,
ale také nová hnutí, např. ekologické či protiimperialistické hnutí a hnutí žen.

Ve 35. rámečku budeme podrobněji rozebírat dílo Alaina Touraina, v němž
se objevuje analogické rozvíjení teorií o sociálních hnutích, které jistým
způsobem dokresluje Habermasovy představy.

Diskurzivní demokracie a vláda zákona

Ve své pozdější knize Faktizitéit und Celtuny (1992) Habermas ustupuje od
ostrého kontrastu, který v osmdesátých letech narýsoval mezi "přirozeným
světem" a "systémem". V této publikaci zdůrazňuje, že do systému pro
niká také *komunikativní logika. Základem tohoto nového přístupu je teorie
*"diskurzivní demokracie". Zatímco starší přístupykladly důraz na neinsti
tucionalizované emancipačnípraktiky, Habermas se začal stále více zajímat
o demokratizaci jako proces pronikající do všech částí společnosti, včetně

vysoce institucionalizovaných sfér právního systému. Snad kvůli vzestupu
nových nacionalistických a xenofobních hnutí v přirozeném světě není v Ha
bermasových pozdějšíchdílech komunikativní racionalita spjata výhradně

s přirozeným světem. Habermasova představa o diskurzivní demokracii zahr
nuje pozitivnějšípohled na úlohu zákona, který již není považován pouze za
zprostředkovatele"juridikace" nebo přílišné legalizace. Habermas tvrdí, že
zákon je základní složkou demokracie.

Habermas byl sice kritizován za to, že opustil radikální ambice kritické
sociální teorie v původním frankfurtském pojetí, ale neměli bychom přehlí

žet skutečnost,že jeho pozdějšípráce se přinejmenšímv jednom zásadním
ohledu liší od teorie liberální politiky. Varianta deliberativní demokracie,
kterou navrhuje, se nevyznačuje zájmem o kompromisy soukromých zájmů,

což je postoj typický spíše pro liberální teorie spravedlnosti, jež zastupuje
např. John *Rawls. Habermasovo pojetí diskurzivní a deliberativní demokracie
nepovažuje soukromé zájmy za předemdané a nehledá následně zásady spra
vedlivého přerozdělení zdrojů a příležitostí mezi jedince tak, aby bylo možno
maximalizovat uspokojení jejich zájmů. Místo toho hájí principy kolektivní de
mokratické komunikace, která dokáže určit samotné utvářenízájmů, jež jsou
prohlášeny za "soukromé". Utváří tedy tyto zájmy způsobem, jenž vyjadřuje

sociální solidaritu a důvěru. V tomto smyslu může diskurzivní demokracie
podle Habermase existovat v kterékoli části společnosti,nejen v institucio
nalizovaných sférách práva a konstituční politiky, ale také v soukromé sféře

a v mezilidských vztazích.
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Habermas také zdůrazňujevýznam diskurzivní demokracie v souvislosti
s výzvami globalizace aještě konkrétněji evropské integrace (Habermas, 2001).
Jelikož právě v tomto aspektu společnostije zpochybňovánamoc, demokracie
již není spjata výhradně se státem nebo buržoazníveřejnousférou. Normativní
požadavky demokracie se nyní nacházejí všude a přesahují tradiční hranice
národních států (viz Habermas, 1996, 1998). V tomto smyslu hovoří Habermas
také o "postnárodní" konstelaci evropské politiky.

372

13 MOOERNITA A POSTMOOERNITA: II. ČAST

Kritika Habermase

Habermasova práce v sedmdesátých a osmdesátých letech vyvedla kritic
kou sociální teorii ze slepé uličky, kam se dostala s první generací autorů.

Habermas zavedl nový způsob úvah o modernitě, emancipaci a sociálním
jednání a vytvořil normativní základ kritiky. Jeho sebevědomýodklon od
Adornova a Horkheimerova pochmurného názoru na instrumentální rozum
nebyl sám o sobě bez problémů. Mnozí kritici polemizovali s Habermasovým
odmítavým postojem vůči poststrukturalismu i s jeho neochvějně*univerza
listickým způsobem argumentace, s jeho pokusem vytvořitvelkou evoluční

teorii společnosti zbavenou *metafyzických předpokladů a s jeho trváním na
racionální lingvistické komunikaci jako na realistickém jednání směřujícím
k progresivní sociální transformaci.

Mezi některými autory, kteří jsou někdy označováni jako autoři "třetí

generace" kritické teorie, panuje jistá nespokojenost s Habermasovým přílišně

racionalizovaným pojetím sociálního života, který je podle něho zakotven
ve formálních strukturách jazyka (srov. Wellmer, 1986). Habermas opomíjel
dimenzi hodnot a kulturní zkušenosti, což vedlo jeho žáka Axela *Honnetha
k tomu, aby začal klást důraz na nové otázky. V centru jeho zájmu stojí otázka
*"uznání" (1985, 1990, 1992). Nejzákladnějšímfaktem sociálního jednání
podle Honnetha není úsilí o shodu, ale spíše úsilí o uznání. S tímto argumentem

373



MOOERNf SOCIALNf TEORIE

přesunul Honneth pozornost směremk etickým otázkám kolem poškozené
kulturní identity, genderové rovnosti a úcty k rozmanitosti hodnotových
sfér. Honnethovy úvahy o multikulturalismu a "politice uznání" vykazují
spřízněnost s postoji severoamerických teoretiků, např.Nancy *Fraserové,
Seyly *Benhabibové a Charlese *Taylora.

Systémová teorie modernity Niklase Luhmanna
Koncept komunikace stojí rovněž v centru pozornosti německéhopředstavitele

"teorie systémů" Niklase *Luhmanna. Na rozdíl od Habermase však Luhmann
nepovažuje komunikaci za základ kritiky a demokratizace. Komunikace je
podle něj podmínkou zcela odtrženou od jazyka a sociálního jendání. Podle
Luhmanna komunikují systémy, nikoli sociální aktéři. Luhmann nahrazuje
ideu společnostiideou komunikačníchsystémů.

Luhmann je Habermasovým současníkem;začal publikovat v šedesátých
letech a značnou část své práce rozvíjel v dialogu s *Parsonsovým funkciona
lismem a rovněž s kybernetickou teorií. Ve své zásadní práci Soziale Systeme
(1984) předkládá názor, že moderní společnostobsahuje funkcionálnědiferen
covaný systém, jehož subsystémy se staly nezávislými na sobě i na sociálním
systémujako celku (viz také 1970, 1992). Tato teorie má počátkyv Parsonsově

evolučním funkcionalismu, ale liší se od něj v několika hlavních ohledech.
Luhmann odmítá možnost celkové systémové jednoty. Zavrhuje také myšlenku
modernizace jako přímočaréhoevolučního procesu a sociálno neposuzuje
z hlediska symbolicky konstruovaných skutečnostínebo "přirozenýchsvětů"

založených na modernizující sociální integraci. V rozporu s Habermasem
tvrdí, že systémová integrace je užitečnějšíkoncept než sociální integrace
a oproti Habermasovi a Parsonsovi odmítá představu, že normativní hodnoty
jsou pojítkem, které drží společnostpohromadě.Luhmann přesouvá důraz od
integrace k *diferenciaci. Má za to, že každý subsystém se sám reprodukuje
a že subsystémy jsou *"autopoietické" a samy se vytvářejí. Každý subsystém
má sklon reprodukovat se a dělá to tak, že se odlišuje od svého okolí. Systémy
jsou v posledku toky informací. Luhmann je popisuje jako "operacionálně

uzavřené"v tom smyslu, že pro to, aby fungovaly, nevyžadují "smysl". Z tohoto
důvodu "společnost" jako taková neexistuje. Existuje jen komunikace mezi
sociálními systémy.

Tato teze má významné důsledkypro politiku a Luhmann se domnívá, že
politika již nezaujímá funkcionálněústřednípostavení ve společnosti. Ve sku
tečnosti tvrdí, že moderní společnoststřednemá a že neexistuje jeden ústřední
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subsystém, jako je stát nebo občanská společnost. Není nijak překvapivé, že
toto tvrzení vedlo v sedmdesátých letech ke sporu s Habermasem, který se
ostře postavil proti názoru, že politika nehraje ústředníroli (1976; Habermas
a Luhmann, 1971). Podle Luhmanna se soudobé společnosti vyznačujíkomple
xitou v důsledku své funkcionální diferenciace. Politická komunikace se stala
jen jedním z mnoha způsobů komunikace. Habermas považoval tento náhled
na společnostza velmi *technokratický a odmítal jej s prostým empirickým
argumentem, že politika vždy byla významným hybatelem historické změny.

V reakci na to Luhmann tvrdil, že Habermasova teorie postuluje zjednodušu
jící koncepci systémové integrace v konfrontaci se sociální integrací. Trval na
tom, že smyslem teorie systémů bylo dokázat, že společnosti nefungují skrze
integraci, ale diferenciaci. Společenské změny nastávají v procesu tvorby
odlišností nebo funkcionálních rozdílů.

V Luhmannově sociální teorii zaujímá ústřednípostavení pojem "rozdíl",
který zahrnuje systematickou sociální produkci odlišností. Informace je zpra
cována prostřednictvímbinárních kódů, které vytvářejí rozdíl mezi "uvnitř"

a "vně". Luhmann tvrdí, že rozdíly mohou vznikat jen uvnitř daného systému.
Neexistuje žádný absolutní nezávislý bod, odkud společnostmůže pozorovat
nebo reprezentovat sebe samu (např. Bůh, stát nebo císař). Není již možné
reprezentovat společnostjako celek. Všechna externí stanoviště, z nichž by
se mohlo uskutečnitpozorování, dnes zmizela. Luhmann tvrdí, že všechna
pozorování musí získat formu "sebepozorování" nebo jinak řečeno "sebepopi
sování". Subsystémy musí uskutečnit sebepozorování, aby se dokázaly odlišit
od svého okolí, tedy od ostatních subsystémů.Z tohoto pohledu je subjekt jako
kodifikátor a vypravěč - ve smyslu staré evropské filozofie dějin, u *Hegela
a Marxe či *Comta - nahrazen subjektem jako pozorovatelem.

Luhmannovu představu o nárůstu pozorování druhého řádu lze pozorovat
v mnoha oblastech společnosti. Například v politice 19. a 20. století fungovalo
veřejné mínění stále častěji jako zrcadlo pro různé skupiny ve společnosti

a činilo moc nahodilou. V umění nahrazují pozorování druhého řádu po
zorování prvního řádu, neboť umění již nepředstavujeněco vnějšího, jako
je "přirozenýsvět": moderní umění se stalo převážně *seberejerenčním.Ve
vědě získaly na významu otázky metodologie, neboť vědecká pravda již není
záležitostí proklamací, ale metod. V právu se návrat k pozorování druhého
řádu projevuje prostřednictvímdůrazu na procedurální otázky (1990).

Luhmann tvrdí, že budoucnost modernistického myšlení byla prostředkem,

jak rozšířit přítomnostza její hranice. Modernismus považoval přítomnost za
dílo sebeprojekce. Dnes je ale budoucnost prožívána stále více v podobě rizika
(1991,1992). Riziko se týká možných, nikoli však určenýchudálostí. Rizika
jsou nepravděpodobnostipramenící z rozhodnutí. Skrze riziko kognitivně
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vytváříme budoucnost, která nám nenabízí žádná spásná řešení. Přinejlepším

tak získáváme představu o budoucnosti jako o strategii směřujícík redukci
komplexity a nahodilosti.

Luhmannova sociální teorie je blízká postmodernismu tím, že přikládá

značnou důležitost "diferenci". Je však důležité poznamenat, že modernita
je podle Luhmanna vždy charakterizována diferencí, diferenciací a tím, co
Luhmann sám nazývá "ztrátou reference". Diference však není jen situací
postmodernity. Luhmannova systematická a odvážná teorie modernity soupeří

s teorií Habermase a jiných myslitelů. Z pohledu globální komplexity a neurči

tosti představuje novátorský způsob uvažování o soudobé společnosti a dokáže
se vyrovnat s otázkou *nelinearity v samoorganizujících se systémech. Nabízí
pohled na společnost,kterou již nelze chápat v tradičním rámci území nebo
klíčových institucí národního státu či z hlediska "kolektivních hodnot" nebo
"kulturních reprezentací". Společnostnení prostorovou veličinou, kterou spo
jují konkrétní aktéři, mocnosti či instituce. Měla by spíše být vnímána jako
systém diferencovaných procesů komunikace.

Luhmannova práce však trpí jistými obtížemi. Odhlédneme-li od nesrozu
mitelného způsobu psaní, hlavním problémem zůstává opomíjení sociálního
jednání. Luhmannova teorie komunikace je založena na zjednodušující před
stavě binárních kódů. Ponechává jen málo prostoru pro jiné typy komunikace
a interakce, kterou nelze zjednodušit na tuto *kybernetickou logiku. Luhmann
rovněž přeceňuje schopnost sociálních systémů reprodukovat se a nevěnuje

dostatečnou pozornost otázkám krize, *legitimizace, konfliktů a opozice. Po
litiku nedostatečně teoreticky uchopuje jako určitý "řídicí mechanismus".
Přestože Luhmann zdůrazňuje to, co Parsons označoval jako *"interpene
traci" (vzájemné pronikánO, v jeho teorň má tato myšlenka omezenou úlohu.
V důsledku toho nebere dostatečněv úvahu smíšené organizačnía kulturní

formy.

ReHexivní modernizace
Nyní se podíváme na soubor prací, které zkoumají myšlenky Habermase,
Luhmanna a dalších teoretiků z empiričtějšího hlediska. Tyto práce lze shrnout
pod téma "reflexivity" a "reflexivní modernity". S těmito pojmy se setkáváme
zejména v díle Ulricha *Becka a Anthonyho *Giddense.

Myšlenka *reflexivity je v sociální teorii aktuální. V 10. kapitole jsme se
zmínili o tom, že Pierre *Bourdieu byl zastáncem *"reflexivní sociologie" (Bour
dieu a Wacquant, 1992). Reflexivita zde znamená působeníněčeho na sebe.
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Reflexivní sociologie v tomto případě sama na sebe používá kritický přístup,

který aplikuje také na objekty svého výzkumu. Reflexivita naznačuje konfron
taci se sebou samým. V metodologii sociálních věd zahrnuje zpochybňování

pozice badatele ve vztahu k výzkumnému procesu. V Luhmannově sociální
teorii je reflexivita logikou "sebe-reference", jíž se systémy reprodukují v na
hodilých podmínkách. V díle Alaina Touraina, o němž pojednává 35. rámeček,
se reflexivita projevuje myšlenkou historicity a schopností společnosti působit
sama na sebe. Reflexivita je rovněž důležitá v Habermasově koncepci kritické
*dialogické racionality. V následujících odstavcích se zaměřímena myšlenky
"reflexivní modernity" a "pozdní modernity" v díle Ulricha Becka a Anthonyho
Giddense.

Ulrich Beck o reHexivní modernitě a rizikové společnosti

Beck se domnívá, že samotná modernita se stala "předmětemmodernizace"
(1986, 1997, 1998; Beck et al., 1994). Soudobý sociální život je proměnlivější,

nejistější a nestálejší, moderní formy života se mění v neustálém procesu
modernizace. Beck podobně jako *Lyotard a *Bauman hovoří o procesu
přechoduod starší industriální formy modernity k pozdější "druhé" modernitě;

Beck se však vyhýbá představě postmodernity a dává přednost tezi "reflexivní
modernizace" .

Beck tvrdí, že současná forma modernity je utvářenazejména sociálním
dopadem rizika. Jeho kniha Riziková společnost (Risikogesellschaft) byla
v Německu vydána poprvé těsně po havárňjadernéhoreaktoru v Černobylu

v tehdejšún Sovětskémsvazu v roce 1986. Obrovským dopadem této události
lze vysvětlit, proč Beck klade takový důraz na ohrožení životního prostředí.

Beck píše, že "stejně jako modernizace zrušila strukturu *feudální společ
nosti v 19. století a vytvořila industriální společnost,dnes modernizace ničí

industriální společnosta objevuje se nový typ modernity" (1986, s. 10). Výraz
"riziková společnost" nepřitahuje pozornost ani tak k logice modernity jako
ke katastrofě, jež je nedílnou součástímodernity vytvářené prostřednictvím

technologie a jejích zdrojů. Primární funkcí státu v této "druhé modernitě"

je vypořádat se se sociálními důsledky rizika, jehož původcemje primární
modernizace.

Riziko není podle Becka totéž co fyzické nebo přírodnínebezpečí. Nepo
chází totiž pouze z přírody. Odvozuje se zejména od společnosti a vytváří je
v podstatě člověk. Konkrétněji se riziko odvozuje od vědy a techniky: "Riziko
lze definovat jako systematický způsob nakládání s nebezpečími a nejistotami,
jež vyvolává sama modernizace" (1986, s. 21). Rostoucí moc technologie v mo-
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derní společnostivede k obrovským rizikům a s tím roste také potřebajejich
kontroly. Na pořadu dne již není otázka usilování o ideální stav, ale spíše snaha
zabránit nejhoršímu. Stát přestává být utopickým činitelem orientovaným na
plánování a sociální inženýrství a přebírá spíše úlohu pragmatického prvku
krizového řízení.

Beck podotýká, že jedním z nejnápadnějších rysů rizika je jeho abstraktní
charakter. Riziko není bezprostředně viditelné. Radioaktivita, skleníkové
plyny, mikroby a znečišťující látky nejrůznějšíhodruhu nejsou viditelné, stejně
jako přírodníhrozby, např. hurikány, záplavy nebo zemětřesení.Rizika jsou
většinou odosobněná;jsou izolovaná od konkrétních sociálních aktérů a je
obtížné někoho z nich vinit. Rizika jsou kromě toho velmi často globální. Nejsou
vždy národně specifická a nespadají jednoduše do pravomoci národních vlád.
S ohledem na tyto jejich vlastnosti není jejich zvládání snadné. Problém tkví
v tom, že riziko je v první řadě záležitostí nevypočitatelnýchvedlejších účinků,

což znamená, že nastává situace permanentní krize.
Beck však také podotýká, že riziková společnostmá sklon podporovat nové

formy politiky. Riziko vyvolává reflexivitu, neboť na jeho problémy neexis
tují žádné jisté odpovědi. Ústředním tématem politiky rizikové společnosti

je zhroucení legitimity odbornosti. V rizikové společnosti je každý člověk

potenciálním expertem, neboť odbornost se již nemůže skrývat pod pláštíkem
vědecké autority. Není to již pouze otázkou dostupnosti informací, ale také
definice rizika. Je to otázka toho, jak posuzujeme riziko a kde leží důkazní
břemeno, jak posuzovat kompenzace a komu důvěřovat.Riziková společnost

je z tohoto hlediska "diskurzivní společností" (1986, s. 128-129). Beck má na
mysli veřejný nesouhlas s vědeckými tvrzeními a střet laických a odborných
názorů. V době "primární modernity" byla věda nástrojem vědeckéhopostoje
k přírodě. V podmínkách "druhé modernity" věda pronikla do společnosti

natolik, že se stala primárním kolbištěm,kde se odehrávají konflikty. Veřejné
platformy, jako jsou nátlakové skupiny a *nevládní organizace, zpochybňují
tvrzení expertů, ale neobracejí se k vědě zády, spoléhají se na ni a využívají
ji. Reflexivní modernita je tedy stavem, kdy experti i aktéři z řad veřejnosti

aplikují na vědu vědecké poznatky.

Anthony Giddens O ref1exivitě a individualizaci

V Beckově teorii politiky v rizikové společnosti je ještě další téma, které
zaujímá ústřední postavení také v pozdní práci Anthonyho *Giddense. Je
to téma "individualizace". Podle Becka a Giddense jsou jedinci v rizikové
společnosti osvobozeni od omezení industriální společnostia tradice. Jednání
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se osvobozuje od dřívějších omezujících struktur. Individualizace dává vznik
nout "subpolitice",.což podle Becka i Giddense znamená utvářeníspolečnosti

zezdola.
Giddensovou teorií *"strukturace" se zabývá 10. kapitola. Ve svých poz

dějších pracích rozvíjí Giddens úvahy o modernitě jako o procesu "detradi
cionalizace". Ve svých knihách Důsledkymodernity (The Consequences of
Modernity, 1990) a Modernity and Self-ldentity (1991) popisuje tyto institu
cionální řády modernity: (1) kapitalismus, (2) industrialismus, (3) sociální
kontrola informací a (4) vojenská moc. Prohlašuje také, že modernitaje po
háněna dynamikou "časoprostorovévzdálenosti", kterou stále častěji vytváří

globální svět. V centru tohoto dění stojí "vyvazující" mechanismy, jež zbavují
sociální vztahy jejich lokálních souvislostí, ale také "spojující" mechanismy,
které k sociálnímu životu připojují nové a abstraktnější významy. Společnosti

jsou považovány za reflexivní ve své schopnosti přizpůsobitse změně, přičemž

procházejí různýmiprocesy emancipace.
Giddens tvrdí, že v předmoderní společnosti byla reflexivita podřízena

interpretaci tradice, která se předávalabeze změny. S modernitou je interpre
tace tradice nahrazena reflexivitou: "Reflexivita moderního sociálního života
spočívá ve skutečnosti, že sociální praktiky jsou neustále zkoumány a refor
movány ve světle příchozích informací o těchto praktikách, čímž se podstatně

pozměňujejejich charakter" (1990, s. 38). Moderní jedinci podle Giddense vy
užívají vědění, aby utvářeli své životy způsobem, který byl dříve nemyslitelný
kvůli omezením daným sociálními strukturami a tradicemi (Giddens, 1991).
Podobně Giddens nepovažuje soudobé instituce za stálé a strukturované, ale
za reflexivně organizované. Příklademje důvěra. V podmínkách modernity
hraje důvěravýznamnou roli, neboť lidé se potřebujívyrovnat s odosobněnými
a abstraktními systémy, jež se často týkají technických zařízení. Ale důvěra

existuje také v každodenním životě, zejména v osobních vztazích. Já se stává
reflexivní v tom smyslu, že identita jedinců je stále častěji utvářena prostřed

nictvím "sebepozorování" a "sebekontroly". Jedinec si reflexivně přivlastňuje
expertní vědění. Giddens píše, že "expertní věděníje otevřeno opakovanému
přivlastněníkýmkoli, kdo disponuje časem a zdroji potřebnýmik tomu, aby
se vyškolil; převaha institucionální reflexivity znamená, že odborné teorie,
koncepce a zjištění neustále pronikají mezi laickou veřejnost" (1994, s. 91).
V tomto smyslu se já významněposílilo. Giddens předkládá pohled na jedince
jako na někoho, kdo může utvářet svůj vlastní životní projekt.

Giddensovy i Beckovy představy o reflexivní modernitě jsou vystaveny
kritice. Oba autoři přikládajípříliš velký význam představěmodernity jako
procesu detradicionalizace, jež vede k individuální autonomii. Tradice je
poněkud nepodloženě považována za něco, co ustupuje před modernitou
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a je nahrazeno "posttradičním"řádem založeným na individualitě. Tento
postoj neponechává žádný prostor pro kolektivní jednání, sociální hnutí
a činnost komunit, přičemž tyto prvky jsou v podmínkách modernity patrně

významnějšínež v předmoderních společnostech. Zejména v Giddensově

teorň nacházíme naivní náhled na modernitu jako na proces individuálního
posílení. Pozadím Giddensových pozdějšíchprací je vzestup politiky *"třetí

cesty", o níž Giddens tvrdil, že je to nová politika "mimo levici i pravici" a že
v sobě spojuje prvky obou (1998). Centrálním principem této doktríny je teze,
že jedinci přebírají odpovědnostza svůj život a nezávisí na státu. Giddens
závažně přehlíží okolnost, že tento diskurz si snadno mohou přivlastnit

zastánci odstranění sociální demokracie a zastánci pravidel neoliberální
ekonomické politiky, zejména nová britská labouristická vláda Tonyho Blaira
po roce 1997. Giddens postrádá kritický rozměr Beckovy práce, ale sdílel jeho
individualistický přístup k politice. Má sklon vnímat pouze pozitivní dimenze
kapitalistické modernity. Zatímco ve svých dřívějších spisech upíral pozornost
k násilí v modernitě (viz Giddens, 1985), v pozdějších pracích upustil od
kritického hodnocení negativních důsledkůmodernity. Velmi pochybný je jeho
výrok, že společnosti se vždy dokážou přizpůsobitvyvazujícím mechanismům.

Lze tvrdit, že mezi Giddensovým pojetím reflexivity a obchodním diskurzem
"flexibility" je jen tenká hranice. Zazněly názory, že Giddensova představa

o sebepozorování by měla být spíše nahlížena z hlediska toho, co Michel
Foucault popisoval jako disciplinární technologie moci uplatňovanéna já.

Závěr

V této kapitole jsme se zabývali prací několikavýznamných teoretiků, kteří

publikovali své úvahy v osmdesátých a devadesátých letech. Všechny přístupy,

o nichž jsme zde diskutovali, nabízejí výklad modernity z pozic nepřátelských

vůči postmodernismu v jeho krajních podobách. Kromě Luhmanna vycházeli
všichni autoři, jejichž práci jsme probírali, z pozic západm110 marxismu,
a později si uvědomilinedostatky marxistického myšlení.

V teoriích rozebíraných v této kapitole lze vyzdvihnout tři témata. První
z nich se týká sociálních hnutí a odporu vůči moci. Podle Hellerové, Casto
riadise a Touraina je modernita založena na revolučnímsnu, že společnost

se může vytvořit i bez státu. Tento sen byl zpochybněn, ale impulz k němu
dosud přežívá na obou stranách politického spektra. Řečeno s Castoriadisem,
modernita klade značný důraz na alternativní představy.Druhým tématem je
myšlenka autonomie, vztahující se ke schopnosti sociálního jednání utvářet
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společnosti k obrazu morálních a politických ideálů. Tento přístup je různým

způsobem zastoupen v sociálních teoriích Habermasových, Tourainových
a Giddensových, ale také v úvahách Hellerové a Castoriadise. Třetí téma se
týká kontinuity v projektu modernity. Teoretici se shodují na tom, že modernita
obsahuje nepřerušenýproces obnovy a nedospěla ke svému konci. Modernita
v tomto smyslu obsahuje podmínku neustálé sociální transformace. Zejména
Habermas hovořío "nedokončeném projektu modernity".

Navážeme-li na myšlenky uvedených teoretiků,můžememodernitu charak
terizovat jako stav neúplnosti, sebekonfrontace a obnovy, při níž globalizovaná
přítomnost přetváříminulost. Modernita vyjadřuje sebedůvěruv transformač

ním projektu přítomnosti,jehož součástíje osvobození od minulosti. Zahrnuje
víru v možnosti nového začátku vycházející z lidské autonomie. Celkově se
modernita vztahuje k příslibu, že svět je možné neustále přetvářet lidským
jednáním v rozmanitých sociálních souvislostech.

K ZAMVSLENr

1. Jakým způsobem se teoretici probíraní v této kapitole rozcházejí s idejemi postmodernismu?
Z. Jakým způsobem se teoretici probíraní v této kapitole rozcházejí s marxismem?
3. [o pro aktéry ve společnosti znamená být kolektivně autonomní nebo o takovou autonomii

usilovat?
4. Je Habermasova teorie komunikativní racionality sociologicky naivní?
5. Je Luhmannova teorie systémů sociologicky technokratická?
&. [o pro jedince znamená být reflexivní? [o to znamená pro instituce?
7. Které typy soudobého života nejlépe popisuje koncepce rizikové společnosti?

lili DOPORUČENA LITERATURA
Dobrými obecnými příručkami k tématům probíraným v této kapitole jsou dvě knihy
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sbírku esejů, které odlišují přijatelné sociologické koncepce postmodernismu od
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uvolněnějších textualistických verzí: Social Postmodernism: Beyond Identity Poli
tics (Cambridge University Press, 1995). Jedním z nejlepších kritických hodnocení
postmodernismu je práce Perryho Andersona The Origins ojPostmodernity (Verso,
1998). Polemické kritiky postmodernismu napsali Alex Callinicos: Against Postmo
dernism (Polity Press, 1989), Christopher Norris: The Truth about Postmodernism
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bermas: Critic in the Public Sphere Roberta C. Holuba (Routledge, 1991), Jiirgen
Habermas: A Political-Philosophical Profile Martina Matustika (Rowman & Little
field, 2001), Habermas: A CriticalIntroduction Williama Outhwaita (Polity Press,
1994) a Reading Habermas Davida Rasmussena (Blackwell, 1990). Velmi poučnou
knihu, která se však omezuje pouze na rané Habermasovy práce, napsal Thomas
McCarthy: The Critical Theory ojJiirgen Habermas (MIT Press, 1978). Užitečné
studie o Habermasově vztahu k rané frankfurtské škole napsali Seyla Benhabib
ová: Critique, Norm and Utopia: A Study oj the Foundations oj Critical Theory
(Columbia University Press, 1986), Raymond Geuss: The Idea oja Critical Theory
(Cambridge University Press, 1981) a Deborah Cooková: Adorno, Habermas and
Searchjor a Rational Society (Routledge, 2004). Mezi dobré studie Habermasových
prací o komunikaci, demokracii, právu a diskurzu patří knihy Stephena K. Whitea
The Recent Work oj Jiirgen Habermas (Cambridge University Press, 1987), pří

ručka Cambridge Companion to Habermas (Cambridge University Press, 1987),
kterou rovněž sestavil Stephen K. White, kniha Erika Eriksena Understanding
Habermas: Communication Action and Deliberative Democracy (Continuum, 2004);
René Schomberg a Kenneth Baynes sestavili sborník Discourse and Democracy:
Essays on Habermas ,Between Facts and Norms' (State University of New York
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1999). Užitečnou sbírku úryvků z Habermasova díla sestavil William Outhwaite:
The Habermas Reader (Polity Press, 1996). O Habermasově vztahu k Foucaultovi
pojednává kniha, kterou uspořádalMichael KeIly: Critique and Power: Recasting
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debaty o občanské společnosti podle Habermase, Arendtové, Foucaulta a Hegela
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Press, 1992).

Nejlepším obecným anglicky psaným úvodem k Luhmannovu dílu je Niklas Luhmann's
Modernity: The Paradoxes ojDifjerentiation Williama Rasche (Stanford Univer
sity Press, 2000). Četba samotného Luhmanna je obtížná a do angličtiny nebylo
přeloženo mnoho jeho prací. Zásadní prací je jeho kniha Social Systems (Stanford
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Anthony Giddens rozvinul své úvahy o reflexivitě ve srozumitelně napsaných knihách
The Consequences ojModernity (Polity Press, 1990; česky: Dusledky modernity.
Slon, 1998) a Modernity and the Self-Identity (Polity Press, 1991). Jednu z mnoha
knih reagujících kriticky na Giddensovy práce o "třetí cestě" sestavili Christopher
Bryant a David Jary: The Contemporary Giddens: Social Theory in a Globalising
Age (Palgrave, 2001).

• INTERNETDVÉSTRANKY
Modernita: na adrese www.das.ufl.edu/users/gthursby/mod jsou užitečné odkazy na

stránky zabývající se vztahem modernity a postmodernity.
Postmodernita a její kritici: na adrese www.as.ua.edu/antlFaculty/murphy/436/pomo.

htm najdete kritiku postmodernismu z převážně antropologického hlediska s defi
nicemi výrazů, výčtem teorií a odkazy na související stránky.

Cornelius Castoriadis: na adrese www.agorainternational.org najdete užitečné zdroje
s bibliografií Castoriadisových prací a užitečné odkazy.

Kdo je Habermas? Na adrese www.csudh.edu/dearhabermas!habermas.htm najdete
odkazy na četné komentářek Habermasovým úvahám.

Niklas Luhmann: na stránkách bezplatné internetové encyklopedie na adrese http://en.
wikipedia.org/wikilNiklas_Luhmann najdete souhrn Luhmannových úvah a odkazy
na související pojmy.
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GIDbalizDvané trhy 389
CasDprostorová kDmprese a glDbální velkDměsta 390

Sítě, toky a "vyvázání" 391
~ízení a regulace 392
Oslabuje se nárDdní stát? 393
Problémy ekDnDmickéhD determinismu 394

Právní, pDlitická a kulturní glDbalizace 395
Je ekDnDmická globalizace hnacím mDtDrem

právní a pDlitické glDbalizace? 396
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Pojem "globalizace" vyvolává mnoho představ. Zazní-li slovo "globalizace",
vzpomeneme si na procesy volného obchodu a pohybu kapitálu i pracovních
sil po celém světě, vybaví se nám instituce, jako je Světovábanka, Mezinárodní
měnový fond a řada nadnárodních společností,na mysli nám vytanou nové
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technologie, např. internet, i činnost nevládních organizací (*NGO), jako je
Greenpeace nebo Amnesty International. Někteříkomentátořikladou důraz

na progresivní ekonomický rozvoj, jiní si zase vzpomenou na pouličníprotesty
proti globální nespravedlnosti. Zdá se, že globální prostor je osídlen hř~šníkY
i světci. Hříšníky představují ti, kteří vykořisťují levnou pracovm sílu tretího
světa a ničí přírodní prostředí, v roli světců vystupují odvážné humanitární
organizace, např. Lékaři bez hranic a jim podobní.

Mají všechny tyto představy vůbec něco společného? A pokud ano, co?
Poukazují na tak rozsáhlý soubor témat, že si můžeme položit otázku, zda má
výraz "globalizace" vůbec nějaký pevný význam. V této. ~~pitole se,bude~~
nejprve ptát po významu globalizace a budeme hledat JeJI pracovm defimcl.
Potom si položíme otázku, zda je globalizace mnohočetným souborem změn,

nebo je čistě ekonomickým jevem; zda je nová a proč je pro ~ociální ~e.~~ii
důležitá. Nejprve budeme zkoumat ekonomické prvky globalIzace a JejIch
vztah k představě o tocích, sítích, *"vyvázání" a suverenitě národních států.

Potom se zaměříme na právní, politické a kulturní aspekty globalizace. Na zá
věr objasníme některé širší historické souvislosti různých způsobů uvažování

o globalizaci.

Ca je globalizace? Hledání pracovní definice
Vztah mezi globalizací a sociální změnou vyvolává významné otázky o povaze
a dynamice modernity a o dlouhodobých trajektoriích změn v p:ůběhu tisícil~~í;
Modernita nejen restrukturalizuje práci, kulturu, prostor a cas, ale vytvarl
také nové formy "nadnárodních" a "translokálních" spojení. V tomto smyslu
tedy modernita získává dekontextualizované podoby. Podle klasické sociální
teorie 19. století nastaly některé nejdůležitějšísociální změny v důsledku

spojeného působení francouzské a průmyslové revoluce. Podle sociální teorie
posledního desetiletí 20. století ovládla naši pozornost otázka globalizace.

Někteří se však domnívají, že globalizace není ničím jiným než zveličova

ným způsobem uvažování o současném životě. Podle tohoto názoru nestojíme
před objevem nových a sociologicky významných záležitostí, ale nacházíme
se pouze v novém světě starých sociálních trendů a problémů. Někteří autoři

jsou toho názoru, že jestliže globalizace znamená prostě pohyb Z~OŽí, lidí
a myšlenek přes hranice, není ničím novým: tento proces probíha stovky
a možná i tisíce let.

Z analytického hlediska nastává nepochybnějisté zmatení s ohlede~. n~

typ koncepce nebo teorie globalizace. James Rosenau (1996, s. 249) klade Jlste
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znepokojivé otázky. Ptá se: "Pojem globalizace označuje poměry, konečný stav,
nebo proces? Je globalizace hlavně stavem mysli, nebo se skládá z objektivních
okolností? Od jakého uspořádáníse globalizace odchyluje?" Krátce řečeno,

nebylo by nám lépe bez koncepce, která je náchylná k problému rétorického
přetížení a analytické nesoudržnosti?

Hlavní potíž pojmu globalizace nespočívá v tom, že postrádá smysl, ale
spíše v tom, že se stal zastřešujícímvýrazem pro mnoho různých sociálních
změn. Je to pojem přetížený značným morálním i politickým balastem. Je
to problém, před nímž bychom neměli uhýbat, ale měli bychom se snažit
ho objasnit. V této kapitole vycházíme ze stanoviska, že opustit koncepci
globalizace by bylo problematičtější než si ji ponechat. Související pojmy je
však nutno kriticky posoudit a nově upravit. To proto, že debaty o globalizaci
se zabývají velmi skutečnými sociálními změnami a teoretickými výzvami.
Některé z nich mají kořeny v hluboké minulosti, jiné jsou poměrně nové.

V prvním přiblíženílze globalizaci považovat za sérii vyvíjejících se procesů,

vztahů a institucí, jež nejsou omezeny hranicemi národních států a obsa
hují významné nadnárodní prvky. Globalizace se sice stala součástíslovníku
soudobého liberálního ekonomického řádu, ale její význam a užitečnost jsou
mnohem širší. Existuje mnoho významných empirických a teoretických otázek,
které bez pojmu tohoto typu ztrácejí smysl. Pojem "mezinárodní" není uspoko
jivý, protože vyvolává představu sociálmno života odehrávajícího se mezi státy,
a nikoli mimo ně. Pojem "nadnárodní" se pokouší zachytit tuto představuo pro
cesech a interakcích uvnitf konkrétních národních států, jež ovlivňujízpůsob

života jiných národních států a pfekonávají hranice států mnoha rozmanitými,
složitými a převážně neregulovanými a neuspořádanými způsoby.

Teoretici nyní diskutují o tom, zda je globalizace novým typem sociální
změny, jež vytvářínové identity a nové formy sociální organizace. Pokud se
skutečnějedná o nový typ sociální změny, vyvstávají otázky, zda globalizační

trendy představujímolocha ekonomické moci, jenž se zdánlivě vymyká lidské
kontrole, nebo zda se jedná o takové změny, jejichž hnacím motorem je
trh a technologie a jež dokážou zachránit svět před hladověníma konflikty.
Morální výzvou je otázka, zda globalizace slouží pouze prospěchubohatých
a mocných, nebo zda představujepříležitostpro nové formy *kosmopolitních
ctností, jež překračujíhranice a spory národů a etnických skupin. Politické
debaty se soustředína otázku, zda lze globalizaci řídit ustáleným způsobem

a do jaké míry lze vytvářet politické instituce, které zajistí globální demokracii.
Takové debaty jsou svým rozsahem nepochybně interdisciplinární a týkají
se široké škály oborů. Příspěvky k debatě o globalizaci zaznívají z tábora
politické vědy, ekonomie, geografie, práva, antropologie i kulturálních studií.

Nejprve se pokusíme analyzovat význam pojmu "nadnárodní".
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Globalizační trendy: idea "nadnárodního" vývoje

Globalizace se ztotožňuje s předpokladem, že národní státy přestalybýt vý
znamnou jednotkou pro analýzu a studium sociálního života. Je to v rozporu
s tím, co bylo považováno za převládající"metodologický nacionalismus" so
ciálního zkoumání 19. století (srov. A. D. Smith, 1983, s. 26; Wimmer a Schiller,
2002). Pro předchozí generace sociálních teoretiků byl národní stát základní
jednotkou sociální organizace. Klasičtí sociální myslitelé, jako byli Marx,
Weber a Durkheim, si sice uvědomovali mezinárodní vývoj, ale současně

projevovali sklon ztotožňovat "společnost" se sociálními procesy, které se
politicky soustředily kolem národů a vztahů mezi státy. V současné době

je společnostpovažována spíše za směsici trendů projevujících se v britské
společnosti, ve francouzské společnosti, v německé společnosti a tak dále.
Myšlenka globální sféry byla nejčastěji spojována s mezinárodními aktivitami,
např. s obchodem, impériem a válkou. V Marxově díle jsou sice patrná spojení
přesahujícímetodologický nacionalismus klasické sociální teorie, ale tento
rámec se definitivně rozpadl teprve v posledních desetiletích po uveřejnění

srovnávacích historických sociologických prací Immanuela *Wallersteina
(1974, 1976, 1979) a dalších. (Podrobnější diskusi o Wallersteinově práci
najdete v 6. kapitole na s. 210.)

To však neznamená, že soustředění na národní stát bylo zcela zapomenuto.
Přežívá zejména v různých "realistických" školách výzkumu mezinárodních
vztahů. *"Realističtí" autoři zabývající se studiem mezinárodních vztahů pova
žují národní stát a praktiky *reálné politiky (realpolitik) za základ světových

událostí. Poukazují na mohutnost národmllo státu jako instituce a tvrdí, že
většina z toho, co je považováno za "nadnárodní", zůstává v mezích mezi
národního. Jakákoli pracovní definice globalizace by tedy měla být pečlivě
vypracována tak, aby obsáhla trendy, které jsou spojovány s výzvami národně
orientovaného myšlení a současně také odezvy realistické politické vědy. Proč

bychom měli uvažovat o světě jako o něčem, co je více než soustava národních
států, v níž působí národní vlády a národně situované podniky? Odpověď bude
souviset s významem jistých klíčových globalizačn(ch trendů.

Klíčové trendy obecně spojované s globalizací jsou tyto:

• zesílený pohyb zdrojů, myšlenek a lidí přes hranice; vzorce sociální orga
nizace a moci, v nichž se takové pohyby odehrávají;

• hlubší vzájemná závislost mezi různými částmi světa, týká se regionů, měst

a míst, ale také národních společností;

• rostoucí vědomísvěta jako jednoho místa, "globální vědomí".
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Pokud chceme tuto definici dovést ještě dále, musíme učinit některé zásadní
volby. Můžeme hovořit o jednotném ekonomickém fenoménu, nebo bychom
měli mluvit o vícerozměrném souboru procesů, které mohou zahrnovat ekono
mické, politické a kulturní prvky, jež se nepohybují podle jednotného vzorce,
ale spíše se přesouvajírůznými směry?

Ekonomická interpretace globalizace je značně rozšířená a přitahuje po
zornost k některým základním rysům našeho současného světa. Jsou to
globální distribuce zboží, kapitálu a trhů práce; moc nadnárodních korpo
rací; nové komunikační a informační technologie; globální konzumní vědomí
a ideologie svobodného trhu a globální deregulace. Převážně ekonomické
definice globalizace však s sebou nesou jeden problém, a sice že mohou
být přeceňovány. Zboží, kapitál a technologie proudí přes hranice, ale totéž
dělají také politické, kulturní a náboženské instituce, procesy a formy myšlení.
Neřekli bychom, že lidská práva, populární hudba, islám či křesťanstvíjsou
svým nadnárodním původem, mobilitou a dopady méně globální než trhy
nebo peníze. Podobné globální proudy zasahují i přes libovolně stanovené
hranice oddělujícíhospodářstvíod ostatních složek společnosti. Ve studiích
z poslední doby se projevuje stále patrnějšítrend definovat globalizaci v širším
smyslu a s ohledem nikoli pouze na jeden typický znak, ale spíše na celou
řadu znaků (srov. Holm a Sorensen, 1995; Held, 1995; Holton, 1998). Kromě
ekonomické globalizace se objevují také prvky globálmllo *politického zřízeni

a globální kultury. Nemusí se vždy ubírat stejným směrem jako ekonomický
vývoj. V tomto smyslu je globalizace spíše souborem procesů s "autonomní
logikou" než jedním hlavním procesem (Beck, 2000b, s. 11).

PrDEISY glDbalizlEI
Jaké jsou tedy hlavní procesy globalizace a jaké jsou mezi nimi vazby? Tyto
otázky nás přivádějíke vztahům, institucím a typům sociálních aktérů. Na
následujících stránkách se zaměříme na úlohu pěti faktorů: Jsou to trhy;
časoprostorovákomprese; sítě, proudění a *"vyvázání"; *řízení a regulace;
a národní stát.

Globalizované trhy

Prvním zjevným kandidátem na roli faktoru pohánějícího globalizaci jsou
trhy. Trhy podléhají globalizaci snáze než formy vládnutí či kulturní identita.
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Globální trhy pro kapitál, peníze, pracovní síly, zboží a služby jsou základním
rysem všech významných teorií globalizace. Vyznačují se značnou mírou
mobility přes hranice a vykazují významnou úroveň sbližování cen zboží,
akcií, úrokové míry a praxe řízení (srov. Sklair, 2001; O'Rourke a Williamson,
1999). Pro národní státy je obtížné regulovat nejméně mobilní faktor výroby,
jímž je pracovní síla, a je pro ně téměř nemožné sledovat ty nejpohyblivější

procesy, např. elektronické převody peněz - natožpak aby na takové převody

uvalily daně.

Trhy však nejsou zcela nestrukturované nebo neregulované. Trhy každQ
denně nepřerozdělují všechny zdroje prostřednictvím cenových mechanismů

(viz Williamson, 1975). Spoléhají se na kontinuitu řízení, na nahromaděné

vědění, na předvídatelné a poměrně spolehlivé soubory vlastnických práv
a na určitou míru důvěrymezi účastníky trhu. Platí to zejména o mezinárod
ních aktivitách vykonávaných v kulturně a politicky rozmanitém prostředí,

s napjatými časovými lhůtami a ve vysoce konkurenčním prostředí. V případě

formálních organizací, jako jsou např.nadnárodní společnosti,pomáhají trhy
strukturovat regulačníorgány a právní systémy, ale vedle nich působí i méně
formální mezilidské sítě. Aktéři zapojení do těchto činností nejsou jen výkonní
ředitelé společností a jejich zaměstnanci, ale také tržně orientovaní odborně
vzdělaníjedinci, lidé působící v médiích, v oblasti public relations a regulace.

Casoprostorová komprese a globální velkoměsta

Řada politických ekonomů, ekonomických sociologů a geografů analyzovala
širší dimenze ekonomické globalizace. Tyto analýzy obvykle zdůrazňují změny

ve vztazích mezi globalizací a sociálním uspořádánímčasu a prostoru. Pro
autory tak rozmanitého zaměření, jako jsou *Giddens (1998), Harvey (1996),
*Bauman (1998b), Virilio (1998) a *Castells (1996, 1998, 2000), globalizace
ve svém nejobecnějším smyslu zahrnuje časoprostorovoukompresi. Díky
rychlé komunikaci a pohybu lidí jsou prostorová omezení méně svazující. Se
zhušťováním prostoru se strukturování lidské činnosti podřizuje jednomu
globálnímu času. Sociální uspořádáníprostoru začíná být nadnárodní. Podle
Saske Sassenové (1994) se nadnárodní strukturování globálmllO kapitalismu
odehrává spíše v globálních velkoměstechnež v národních státech. Města
jako New York, Londýn, Frankfurt a Tokio představují významná centra
ekonomické moci a jsou sídlem stěžejních služeb, na nichž závisí činnost

nadnárodních společností.Prostorová mapa globálních mocností stále méně
souvisí s národními hranicemi a stále více se opírá o vazby mezi globálními
velkoměsty.
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Sítě, toky a "vyvázání"

Podle Manuela *Castellse lze ekonomickou globalizaci nejlépe pochopit na
základě představy "společnosti sítí" (1996, 1998, 2000). Zatímco národní
státy spoléhají na myšlenku svrchovaných mocenských center řídících dané
území, rodící se globální řád závisí na multicentrických sítích spojujících
kapitál, informace a moc. Nezáleží ani tak na skutečné prostorové blízkosti na
daném území, ale na simultánněprobíhajících procesech, jež jsou stále více
prostorově odděleny ajsou vysoce mobilní. V prostoru, který Castells označuje

jako "prostor proudění", lze pozorovat několik vzájemně propojených prvků.

Jsou to okruhy elektronických impulsů - technologické nosiče globalizace 
obsahující uzly a centra, v nichž jsou toky strategicky usměrňovány,stejně

jako v globálních velkoměstech. Jejich součástíje také tvorba *kosmopolitních
manažerských elit, jež jsou klíčovými lidskými aktéry celého procesu. V tomto
ohledu společnostinadnárodních sítí nahrazují národní společnosti.

Podle Carnoyho a Castellse (2001) státní instituce nově definují své hranice
jednak navenek na mezinárodní nebo nadnárodní bázi tím, že se včleňují

do dlouhého řetězce rozhodování a řízení, jednak vnitřně prostřednictvím

regionální devoluce. Ti, kteří jsou ze sítí vyloučeni, zůstávajínehybní v pro
storu a jsou ochuzení o vědění. Zabydlují se v prostoru nehybnosti, kde
nedochází k žádným tokům. Pozitivní normativní asociace kosmopolitismu
získávají v tomto procesu opačné znaménko. Kosmopolitismus přestává být
počestnýmdemokratickým ideálem nadnárodního míru a stává se třídním

vědomím elitních globalizátorů, kteří působí v prostoru prouděníprostřed

nictvím mocenských sítí a osobní mobility. V prostoru nehybnosti mezitím
vzniká *"politika identity" jako obranná forma lidové mobilizace. Z tohoto
pohledu vypadají vyhlídky demokratické globální politiky neradostně. Jsou
redukovány na obranné operace vycházející z prostoru nehybnosti a namí
řené proti dynamickému prostoru proudění, který udává tempo doby. Řečeno
s *Baumanem (1998c), "pro některé globalizace, pro jiné lokalizace".

Ekonomika je vždy spojena s širšími aspekty lidské společnosti. Typy tako
vého spojení mohou být různé, od vysoké míry ekonomické nezávislosti na
jednom konci spektra až k tomu, co KarI *Polanyi nazývá kulturně-historic

kým "zakotvením" (Polanyi, 1944). (O Polanyiho práci se podrobnějidočtete

v 1. kapitole a v 1. rámečku.) Ekonomická autonomie je spojována s narušením
její zakotvenosti neboli s jejím *"vyvázáním". Souvisí s myšlenkami deregulace
trhů, volným obchodem a liberální zásadou laissez-faire. Předpokládá se, že
ekonomika může fungovat bez neustálých a intenzivních zásahů politického
či morálního druhu. Podle některých komentátorů se to nejen děje, ale mělo

by se to dít, neboť výsledkem takového uspořádáníje vyšší účinnost a produk-
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tivita, a v konečném důsledku také zvýšení lidského blahobytu. V klasické
zakotvené ekonomice jsou těsně provázány prvky ekonomické, politické i kul
turní. Oponenti globalizace se domnívají, že soudobá vyvázaná ekonomika
povyšuje ekonomické hodnoty nad všechny ostatní hodnoty a plodí vysokou
míru globální nerovnosti a nespravedlnosti.

Řízení a regulace

Mezi oběma konci spektra - pevně zakotvená ekonomika na jedné straně:

otevřenávyvázaná ekonomika na straně druhé - lze pozorovat celou škálu
různýchmožností. Ekonomiku a společnost lze propojit prostřednictvímkon
cepce globální regulace a *"řízení". Zatímco vláda je obvykle založena na
myšlence státní svrchovanosti, "řízení" zahrnuje širší pravidla, jejichž pro
střednictvímrůzné skupiny aktérů - státních i nestátních - organizují sociální
transakce. Regulace prostřednictvímřízení se nachází přibližně uprostřed
mezi volným trhem a státní kontrolou. Může být institucionalizována pro
střednictvímformálních organizací nebo může být prováděna prostřednictvím
neformálních sítí. Ekonomická "deregulace" je v této souvislosti poněkud
nesprávným označením,protože tržní hospodářstvíspoléhá na celou škálu
regulačníchopatření, jež lze lépe vyjádřit pojmem "řízení" .

Proslulé instituce, jako je např.Mezinárodní měnový fond nebo Světová

obchodní organizace, se snaží regulovat některé aspekty ekonomického života,
např. globální finanční stabilitu a multilaterální pravidla obchodování. Kromě
nich působí také řada méně známých orgánů, např. organizace Codex Alimen
tarius, která se soustředína potravinářskénormy, a Mezinárodní organizace
práce, jež se zabývá pracovními normami. Mezi méně formální sítě patří

elitní seskupení kolem orgánů jako je např. Světové ekonomické fórum, které
působíjako strategické diskusní fórum pro řízení světové ekonomiky.

Rozšíření globální ekonomické analýzy mimo trhy na regulačníúmluvy
a sítě řízení představuje nejnovější formu, jakou na sebe vzaly dříve ustavené
tradice politické ekonomie. Jejich cílem bylo zkoumat mocenské vztahy, v nichž
působí trhy, a jejich důsledky pro ekonomický vývoj a sociální nerovnost. Tyto
přístupy jsou důležitým spojovacím prvkem napomáhajícím všestrannému
pochopení globalizace, neboť spojují ekonomiku s mocí, politickými institucemi
a veřejnou politikou.

Nevyřešenou otázkou v přístupech politické ekonomie zůstává míra, v níž
tržně orientovaná ekonomická moc dominuje politickému a kulturnímu životu.
Jeden proud argumentace tvrdí, že ekonomická globalizace je natolik domi
nantní, že přetváří politické, zákonné a kulturní formy globalizace k vlastnímu
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obrazu. Je-li tomu tak, měli bychom dospět k závěru, že existuje jen jeden
hlavní proces globalizace, a sice globalizace ekonomická. Není-li tomu tak, bu
deme muset hovořito mnohočetných formách globalizace, jež možná nebudou
působit ve vzájemné shodě, ale budou spíše vykazovat konfliktní a antago
nistické prvky. Ve zbývajících částech této kapitoly budeme zkoumat tyto dva
předpoklady. Nejprve se podíváme na postavení národního státu a budeme se
ptát, zda podmínky ekonomické globalizace vedou k oslabení národru11O státu.

Oslabuje se národní stát?

Představa o jednom hlavním procesu globalizace zahrnuje řadu možných
mechanismů. Jedno poněkud zjednodušující tvrzení, které je vystaveno stále
ostřejší kritice, zastává názor, že ekonomická globalizace podkopává nebo
nahlodává legislativní a výkonnou moc existujících národních států (Ohmae,
1990, 1996). Ve světle tohoto názoru vyhlíží globalizace jako anarchistický
kapitalismus. Jeden z hlavních problémů tohoto přístupu tkví v tom, že opomíjí
zdatnost řídicích a vládních orgánů národních států a zejména jejich zapojení
do nových regulačních funkcí. Je sice pravda, že některé regulační funkce
národmllo státu ztratily na významu, zejména státní podniky a intervenční

makroekonomické plánování. Mnohé národní státy však v posledních letech
převzalynové regulační funkce, např. sociální regulaci osobních vztahů, jež
se dotýkají dětí, žen, rozvodů a potratů (srov. Mann, 1993b, s. 118). Nadná
rodní legislativní činnost Evropské unie převzala značné množství regulačních
funkcí, jež dříve vykonávaly národní vlády. Evropská unie se snaží podporo
vat liberální politiku, jež zvyšuje globální konkurenceschopnost evropských
podniků. Obecně však platí, že legislativa EU členským státům sice odebrala
některé regulačnímožnosti, ale mnohem více možností jim přidala. Na rozdíl
od široce rozšířeného dojmu jsou sociální výdaje státu v pozitivní korelaci
s ekonomickou otevřeností (Rodrik, 1996; Evans, 1997; Therborn, 1999). Zna
mená to, že státy s liberální hospodářskoupolitikou otevřenou zahraničním

investicím nesnižují výdaje na sociální zabezpečenísvých občanů. Je však
zřejmé, že ekonomická globalizace vyžaduje takové státy a kulturní uskupení,
jež jsou příznivě nakloněny ochraně práva na soukromý majetek. Národní
státy tedy musí zajistit hmotnou infrastrukturu a lidský kapitál vhodný pro
tržní využití, což podporuje přinejmenším globální spotřebitelské vědomí

(Carnoy, 1993; Sklair, 2001). Globální hospodářská soutěž může vést národní
vlády ke zvýšení ochrany domácího průmyslu, ale často je také povzbudí
k uvolnění legislativy a legislativních sil, jež omezují konkurenceschopnost
národních podnikůna globálních trzích.
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Myšlenku globálního spotřebitelského vědomí rozpracoval George *Ritzer.
K označení tohoto jevu použil výraz "mcdonaldizace". Jeho úvahy jsou shrnuty
ve 36. rámečku.

RÁMEl1.1E:K 36 George RItzer D,,1IIE1IDnalíllzaci"

Spojení mezi ekonomikou akulturou přispívá podle některých teoretiků k vývoji, který začal
být označován jako ,,[oca-kolonizace" nebo "mcdonaldizace" světa. *Racionalizace výroby
a metody služeb a dodávek přizpůsobené standardizovanému globálnímu marketingu
vytvářejí podle George *Ritzera (1993) globalizované spotřebitele. Globální korporace,
mediální seskupení a reklamní agentury pořádají masové trhy podle standardizovaných
a předvídatelných výrobních formátů a spotřebitelských postupů. oje
s bál produkty označe

Problémy ekonomického determinismu

Tvrzení o jednotném hlavním procesu globalizace poháněném kapitalistickými
ekonomickými zájmy se vyznačuje značnoumírou empirické důvěryhodnosti

a přijímají je mnozí kritici globalizace. Tato tvrzení jsou však náchylná k pro
blémům spojeným s ekonomickým *determinismem. Představa o jednom
základním hybateli globalizace vychází z předpokladu existence jediné za
střešujícídimenze sociálmllo života. Obvykle se předpokládá,že je spojena
s působením jistého typu základní sociální funkce. Podle některých komentá
torů je touto základní funkcí pud materiálního přežití a sledování hmotných
soukromých zájmů. Podle jiného názoru je touto silou snaha naplnit sociální
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tvořivost prostřednictvím společné práce. První hledisko tedy výrazně ho
voří ve prospěch kapitalismu a liberalismu, kdežto druhé hledisko je výrazně

antikapitalistické či marxistické. V obou těchto názorech je však patrný ekono
mický redukcionismus, který nahlíží na globalizaci z ekonomického hlediska
a vychází z existence prvotního hybatele. Podle některých zastánců globálního
antikapitalistického hlediska je hnacím motorem globalizace sledování osob
ních zájmů ekonomicky silných aktérů na úkor zájmů všech ostatních; dalším
hnacím motorem může být konflikt mezi osobními zájmy jedinců a kolektiv
ním úsilím o *emancipaci. Tato skupina argumentů redukuje četné aspekty
globalizace do jedné sjednocené logiky. Hlavní potíž tkví v tom, že existují
také jiné sociální procesy, jež odpovídají výše uvedené definici globalizace. Je
však obtížné, ne-li nemožné, považovat je za přímé důsledky globalizovaných
trhů a ekonomické moci. V této souvislosti se nyní musíme zaměřit na některé

významné právní, politické a kulturní aspekty globalizace.

Právní, politil:ká I kulturní globalizace
Jeden způsob uvažování o globální mnohorozměrnostinavrhuje britský po
litický sociolog David *Held (1995). Hovoří o tom, že globalizace je výzvou
pro národní státy a národní svrchovanost nejen kvůli vývoji světového hos
podářství, ale také kvůli řadě jiných procesů, které zahrnují mezinárodní či

nadnárodní vývoj v oblasti práva, politického rozhodování a kultury. Bylo na
psáno mnoho knih na téma "alternativní globalizace" nebo "jiné globalizace"
(srov. Therborn, 1999; Geyer a Paulmann, 2001; Hopkins, 2001).

V právní oblasti mezinárodní právo stále častějiuznává moc, práva a povin
nosti přesahujícísvrchovanost národních států (Held, 1995, s. 101). Projevil
se významný trend směřujícík uznání všeobecných lidských práv každého
jedince; symbolem tohoto trendu se stal norimberský proces s nacistickými
vůdci. Tato vznikající globální norma stojí mimo myšlenku národních občan

ských práva povinností zajišťovanýchna úrovni národních států. Obdobné
koncepce společného dědictví lidstva zazněly v diskusích o ochraně životního
prostředí. Tyto normy se velmi rychle globalizovaly. Je však třeba připustit, že
zůstávají spíše na úrovni deklarací než skutečnéhozaváděnído praxe. Nelze
však pochybovat o tom, že organizace jako např.OSN společně s některými

národními vládami a četnými nevládními organizacemi, např.Amnesty In
ternational, a s podporou globálních sociálních hnutí a aktivistů s velkým
nasazením usilovaly o zavedení těchto norem do praxe. Mnozí kritici glo
bálních korporací citují v této souvislosti případy, kdy se velké společnosti
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stavějí lhostejně k lidským právům a životnímu prostředí, nebo je dokonce
porušují a ničí. Je obtížné připisovat dynamiku tohoto vývoje pouze ekono
mické globalizaci, ať už z pozitivního liberálního hlediska, nebo z negativmllo
marxistického hlediska.

Rozhodování v politické sféře zahrnuje vládu i "řízení". Národní vlády
v západních zemích si obvykle nad některými záležitostmi, jako jsou např.

daně a imigrační politika, podrží vyšší míru kontroly než nad jinými. Pokud
jde o vládu, byly některé aspekty národní svrchovanosti přenesenyvzhůru
k regionálním nebo globálním institucím. V Evropě je to patrné na úrovni
EU. Je to zřejmé rovněž na obchodních pravidlech a dohodách, jež stanovuje
WTO. Méně patrné je to v případě OSN: i když je některá složka svrchovanosti
předána nebo oslabena prostřednictvímglobální harmonizace pravidel a no
rem, národní státy si podrží svou formální právní suverenitu. Nadnárodní
dohody v tomto případě stále vyžadují souhlas národních států. Právě proto
Held v tomto případě píše spíše o mezinárodním než nadnárodním politic
kém rozhodování. Přesto však celkově platí, že jestliže se národní státy staly
součástíorgánů pracujících v jistém smyslu mimo národní mechanismy, jsou
stále častěji předmětemprocesů a postupů určovaných nadnárodní byrokracií
a formulovaných nadnárodními expertními orgány. Jakmile národní státy
přistoupína nadnárodní soustavu pravidel, začnou být vystaveny nadnárod
ním morálním tlakům a musí pracovat v souladu s tím, k čemu se zavázaly.
Nepopíráme, že některé mocnější státy, zejména USA, si mohou dovolit takové
tlaky ignorovat. Přesto však *normativní tlak na dodržování nadnárodních
požadavkůzůstáváúčinným faktorem v soudobém politickém rozhodování.

Je ekonomická globalizace hnacím motorem
právní a politické globalizace?

Chceme-li naprosto přesvědčivěobjasnit význam právní a politické globalizace,
měli bychom znovu otevřít otázku hospodářství.Lze namítat, že typy právní
a politické globalizace, jež jsme až dosud popsali, se zrodily zejména v reakci
na výzvy ekonomické globalizace jako její důsledek, nebo snad jako její
ideologické "funkce"?

Nad touto otázkou se můžeme zamýšlet ve dvou základních rovinách.
V první, v níž ekonomičtí aktéři podporují instituce s cílem posílit nebo
stabilizovat fungování globálních trhů. V druhé, v níž fungování těchto trhů
působína přírodníprostředía na obecnějšímodely sociálního a kulturního
života způsobem, který je považován za nepřijatelnýz hlediska hospodářské

udržitelnosti a sociální stability.
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Z prvního hlediska lze tvrdit, že mnohé ze silných regulačních orgánů,

jako např. Světová banka nebo WTO, plní funkce ekonomické politiky a za své
poslání považují podporu ekonomické globalizace. Hlavními hráči a lobbisty
v nadnárodním prostoru jsou korporace. Sama EU se v mnoha ohledech
vyvinula jako tržní blok soupeřící s americkým kapitalismem. Ze druhého
hlediska platí, že velkou část sociální a environmentální debaty lze shrnout
pod heslo "jiná cesta k trhu" a obsah této debaty je určen ekonomickou
globalizací (srov. Sassen, 1998; Stiglitz, 2002).

Tyto narace však přesto mají svá omezení. Je třeba vidět širší globální
procesy v činnosti a je nutno definovat obecnější teoretický rámec. Ulrich
*Beck k tomu říká: "Různé autonomní logiky globalizace - logika ekologie,
kultury, ekonomiky, politiky a občanské společnosti - existují vedle sebe
a nelze je redukovat nebo složit jednu do druhé" (2000a, s. 11). Dále je
možné zaměřit se na globalizaci takových procesů, jako je hledání osobní
a sociální bezpečnostia rozvinutí smysluplné identity, hnutí za lidská práva,
lepší politickou a sociální spravedlnost a větší spravedlnost při rozdělování

zdrojů.

V této souvislosti lze na dokreslení uvést dva užitečné příklady. První se
týká aktivních debat o výhodách a nevýhodách tržně orientované globální
ekonomiky. Jelikož ekonomická globalizace vykořisťovala levnou pracovní
sílu a negativně ovlivňovala životní prostředí, je skutečně odpovědná za
procesy, které její kritici považují za nepřijatelné.Ale morální kritéria, která
kritici používají, nejsou v žádném přímém smyslu produktem ekonomické
globalizace. Čerpají ze škály tradičních a moderních vjemů a postojů vůči

přírodě, komunitě, demokracii a sociální spravedlnosti. Myšlenky na život
v harmonii s přírodou nebo na právo na lidovou samosprávu nemusely čekatna
zrod soudobé ekonomické globalizace, i když schopnost organizovat kritické
koalice závisí do značné míry na levné komunikační,informačnía dopravní
technologii.

Druhý příklad se týká spojení mezi globalizací a otázkami lidské bezpeč

nosti, včetně geopolitické a osobní bezpečnosti.Tyto otázky stály poněkud

stranou zájmu sociologů. Thomas *Hobbes vytvořil v 17. století koncepci "při

rozeného stavu", podle níž je život "zlý, krutý a krátký". Položil také naléhavou
otázku, jak dosáhnout osobní a kolektivní bezpečnosti. Odpověďpodle něj

spočívala ve vytvoření silné suverénní mocnosti. Sociologové se touto otázkou
zabývali prostřednictvímanalýzy vnitřní funkce národmllo státu a věnovali

se také ekonomickým příčinám nejistoty. Křehkost sociálního života se ocitla
v centru pozornosti teprve nedávno se zrodem "sociologie rizika" (podrobněji

se jí zabýváme ve 13. kapitole na s. 377). Studium mezinárodní bezpečnostije
přenechánooboru mezinárodních vztahů.
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Ke druhému příkladu nejistoty lze namítnout, že s veřejným vnímáním
globálního ohrožení kvality života souvisí spíše budování OSN a jejích or
gánů, např. Světové zdravotnické organizace, než pouze vzorce společenské

ekonomické moci. Můžeme nepochybně bojovat o ekonomické otázky, ale
strach z války nelze redukovat na ekonomický kalkul. Osobní nejistota tváří

v tvář globálnímu ohrožení přírody se může soustředitna činnost firemních
nebo státních znečišťovatelů, ale snaha o porozumění a účinnou nápravu
je mnohem širší záležitostí, než je globalizace morálních a politických práv
a odpovědností. Slogan nevládních organizaci "Myslet globálně, jednat lo
kálně" je příznačnýpro světový názor mnoha kritiků ekonomické globalizace
a naznačuje složitý vztah mezi globálními aspiracemi a lokální kompetencí.

V odpovědi na otázku položenou v úvodu "Je ekonomická globalizace hna
cím motorem právní a politické globalizace?" je možno říci následující: Právní
a politická globalizace je normativně nezávislá na ekonomické globalizaci
a je s ní funkčně spřízněná, ale nelze ji na pouhou ekonomickou globalizaci
funkčně zjednodušit.

Dva příklady: regulace globálního obchodu a rozvoj internetu

Vícerozměrný rámec úvah o globalizaci lze ilustrovat dvěma příklady, a sice
globální regulací obchodu a rozvojem internetu. Postupně se zaměřímena
každý z uvedených příkladů.

Ve své studii globální regulace obchodu ve 13 politických oblastech pro
půjčili Braithwaite a Drahos (2000) empirickou hloubku myšlence globální
komplexity a současně zdůraznili zapojení četných aktérů do globálního
rozhodování a řízení. Mezi aktéry globálm11O rozhodování a řízení patří

velké korporace a státy, ale také intelektuální komunity vědců, odborníků

a vzdělanců, nevládní organizace a sociální hnutí. Na jedné straně dospěli

Braithwaite a Drahos k závěru, že nejvlivnějším aktérem při prosazování
globální regulace je vláda Spojených států a že největší zájem na uplatňování

moci globálních regulačních institucí mají americké korporace. Na druhé
straně však autoři dospěli také k závěru, že různou mírou vlivu disponuje
i řada dalších aktérů. V sektoru globální environmentální regulace uvádějí

Braithwaite a Drahos devět různých typů aktérů. Jsou uvedeni v tabulce 14.1.
Regulační výsledky vznikají ze složitých interakcí, konfliktů a kompromisů

mezi jednotlivými hráči. Stát vystupuje někdy jako zástupce národního podni
kání ajindy jako zástupce domácích hnutí na ochranu životního prostředí. Pod
niky někdy podporují deregulačníscénáře, které vedou k ničím neomezenému
konkurenčnímuboji, ale jindy ponoukají státy k podpoře environmentální re-
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TABULKA 14.1

V~namní aktiH vprtcesu 9Ial"lí;Infdrtllm,ent'llí _Jullel .
. '.

Zdroj: upraveno podle Braithwaite a Orahos [2000, s. 466J

OEI:O, 67, Světová banka

USA, Německo, Norsko, Nízozemsko

gulace sektorů, v nichž mají místní podniky "zelené" konkurenčnívýhody - to
se děje např. v Německu. Tato analýza zdaleka nestanovila ostře polarizovaný
a mravně podložený portrét globálního dobra zastoupeného ochranářskými

aktivitami a globálního zla zastoupeného aktivitami velkých výrobců.

Obecně lze žíci, že globalizace regulačníchprocesů se obvykle odehrává
skrze soutěženío principy a způsoby kontroly. Součástí soupeření o principy
jsou dobře známé debaty o deregulaci v protikladu k regulaci a o národní
suverenitěv protikladu k univerzálně platným nadnárodním normám. Patří

sem však také procesní záležitosti, jako je transparentnost a odpovědnost,

ale i konflikty v souvislosti s donucovacími mechanismy, jako je např. užití
vojenské moci jako mechanismu zajištění globální bezpečnosti a metody
ekonomického donucení vpodobě požadavků MMF. Toto soupeření naznačuje,

že globální agenda není výlučně v rukou mocných. Výmluvně o tom svědčí

také dopad četných protestních událostí, jež následovaly po konferenci WTO
v Seattlu v roce 1999 a založení Světového sociálního fóra v brazilském Porto
Alegre v roce 2001.

Druhým příkladem,který si v této souvislosti zaslouží naši pozornost, je
internet. Máme zde k dispozici komunikační technologii, která se zrodila
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ze dvou poněkud nesourodých zdrojů. Prvním z nich byly USA a zejména
americké ozbrojené síly, které financovaly výzkum multicentrálního komu
nikačního systému schopného odolat nukleárnímu útoku. Druhým zdrojem
bylo několik různorodých skupin badatelů v oblasti informačních techno
logií v Kalifornii i jinde, kteří chtěli zkoumat možnosti interpersonálních
komunikačníchsítí dostupných jedincům - jedincům zezdola i organizacím
seshora. V počátečních fázích byly hnací síly tohoto procesu velmi rozmanité
a relativně málo podléhaly ekonomickým tlakům velkých společností. Přes

tože v osmdesátých letech prudce vzrostl vliv korporací, jejichž symholem
je Microsoft, odkaz dostupného komunikačníhonástroje dosud přetrvává.

Mnoho významných softwarových inženýrů nepřestává zásobovat veřejnou
sféru technickými znalostmi, i když se vlivné korporace snaží chránit své
duševní vlastnictví. Internet jako hnací motor a prostředník globalizované
komunikace se nepochybněvyvinul z několika zdrojů a nadále odráží četná
uživatelská hlediska.

Globální kultura a "glokalizace"
Globální kulturní život je prostorem, kde se projevují četné a často soupeřící

protichůdné trendy. Lze namítat, že skutečný obraz je mnohem složitějšía pa
radoxnější, než jak jej vykreslují prosté teorie mcdonaldizace a kulturmllo
imperialismu (srov. Holton, 2000). Je patrný zajímavý vývoj přinejmenším ve
třech směrech. Prvním z nich je proces homogenizace, v němž vítězí racio
nální standardizace firem, jako jsou McDonalďs,Nike a Starbucks. Zde jde
nepochybněo to, že mocné ekonomické zájmy usilují o vytvoření a ovládnutí
globálních spotřebitelských trhů. Druhým trendem je však odpor vůči globální
kultuře v jejích standardizovaných konzumentských formách. Souvisí to se
silnou tendencíjedinců a skupin identifikovat se s konkrétními místy a kul
turními možnostmi a se silou národní identity, která se však neprojevuje jen
v nehorázně nacionalistické formě. Třetí složkou je rozvoj interkulturních fúzí
či hybridů, jež v sobě spojují kulturní prvky z různých zdrojů - jako příklad

poslouží "world music" a řada *synkretických módních stylů.

Složitost kulturních trendů vyžaduje značnou analytickou pozornost. Hlav
ním důvodemje skutečnost, že rozhodně není snadné definovat vztah mezi
globální kulturou a jinými národními nebo lokálními kulturními formami a in
stitucemi. Zcela běžně se uvažuje o ostrých rozdílech mezi globální, národní
a místní úrovní aktivity, ale zdaleka není jisté, že je možné tyto "úrovně" pře

svědčivě odlišit. Ve skutečnosti se zdá, že dochází ke vzájemnému pronikání
přes vysoce propustné hranice.
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Vlivné postavení si získal koncept *"glokalizace", který rozvíjel hritský so
ciolog Roland *Robertson (1992, 1995). Rohertson původně rozvíjel myšlenku
fúze globálního a lokálního ve snaze pochopit *synkretický charakter japon
ského náboženství. Typickým znakem japonské zbožnosti je podle Robertsona
vypůjčováníprvků z různých náboženství, zejména z buddhismu, jehož vliv
zasáhl do Japonska z asijské pevniny, a šintoismu, japonského státního nábo
ženství. Japonci se z různých příčin přiklánějí k oběma náboženstvím a svým
vyznáním se nepovažují za buddhisty ani šintoisty. Součástí Robertsonovy
diskuse o fúzi globálního a lokálního je ambiciózní teorie sociálního života
jako kombinace univerzálního a partikulárního. Sociální život je lokalizován
či specifikován v čase a prostoru, ale stejnou měrou je zapojen do globalizo
vaných či zevšeobecněných diskurzů o podstatě vesmíru a lidstva a zahrnuje
základní otázky smyslu života. V tomto ohledu jsou Robertsonovy klíčové

koncepce ontologické, protože přísluší k lidským bytostem a k aspektům

lidské existence. "Glokalizace" je lidským osudem, dá-li se to tak říci. Rozličné

národy jsou vybaveny lokálními kořeny, ale svou existenci nemohou pochopit
bez zapojení do globálního kontextu, což nezbytně vede k relativizaci náhledů
na přejímanékulturní, náboženské a historické tradice.

Výmluvným příkladem dvojznačnosti mezi globálním, národním a lokálním
v oblasti populární hudby je soutěž populárních písní Eurovize, kterou se
budeme zabývat ve 37. rámečku.

401



MOOERNf SOCIALNf TEORIE

Univerzalismus a partikularismus

Analýza glokalizace Rolanda Robertsona je zasazena do širšího konceptuál
mno rámce. Na nejobecnější úrovni je "globální pole" vytvářeno interakcemi
mezi čtyřmi skladebnými prvky, a sice individuálními lidskými aktéry, národ
ními společnostmi, společenskými*světovými systémy a nakonec "lidstvem"
v jakémsi obecném smyslu (1992, s.27). Při takových interakcích dochází
k častým vzájemným průnikůmuniverzálního a partikulárního. Robertson
hovoří o "univerzalizaci *partikularismu a o partikularizaci univerzalismu"
(1992, s.100). Výchozím bodem této teze je skutečnost,že v globalizační epoše
již neexistují jedinci ani společnostiimunní vůči globálním vlivům, přestože

dosud záleží na specifických vazbách času a prostoru. Globální a lokální se
vzájemně vytvářejí.
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Princip "univerzalizace partikularismu" lze sledovat na globální difuzi
partikulárních sociálních forem, jako je systém volného trhu nebo forma
národního státu, které kdysi vznikly ve specifickém historickém kontextu raně

moderní Evropy. Princip "partikularizace univerzalismu" je patrný v přizpů

sobení či relativizaci obecných institucí a vnímání partikulárních kontextů.

Příklademje přizpůsobeníuniverzálních norem lidských práv partikulárním
potřebám a včlenění univerzálních představo právech do konkrétních národ
ních soustav občanství. Na Západě v uplynulých 200 letech přineslo ženské
hnutí partikularizaci abstraktní univerzální ideje "lidských práv". Na těchto

příkladech vidíme, jak univerzální hodnoty proměňujípartikulární uspořá
dání v jistých kontextech a naopak lze rovněž pozorovat vývoj v opačném

směru, kdy partikulární kontexty proměňujízpůsob, jímž lidé chápou význam
univerzálního.

Další skupina přístupů k těmto otázkám se rozvinula kolem představ

o *"kosmopolitní demokracii". Formuloval je David Held a další teoretici jako
normativní ideály "globální občanské společnosti" nebo "kosmopolitiky" (1995;
Archibugi a Held, 1995; Kaldor, 2003). Debaty o kosmopolitní demokracii
se odvolávají na univerzální hodnoty transparentnosti, odpovědnosti,míru
a spravedlnosti ve světových záležitostech; snaží se rovněž ukázat, jak byly
tyto hodnoty obohaceny partikularistickými tradicemi různých národních
společností.Mnozí by rovněž považovali vývoj nadnárodních sociálních hnutí
za známku vznikající kosmopolitní demokracie povstávající z dialogu mezi
globálním, národním a lokálním. Světové sociální fórum svědčío sbližování
globálmno sociálního porozumění s ohledem na velmi rozmanitá hlediska,
otázky a problémy.

Diferenciace a integrace v globalizační teorii

Hovořit o četných rozměrech globalizace znamená čerpat ze základní před
stavy sociální teorie o *diferenciaci. Podle *funkcionalistické teorie se společ

nost během času diferencuje do různých dílčích systémů, z nichž každý plní
odlišnou sociální funkci nebo vykonává vlastní soubor aktivit. Podle jednoho
velmi prostého modelu se ekonomika zabývá výrobou, distribucí a spotřebou,

politika řeší přidělováníveřejných zdrojů zákonnými způsoby, zatímco kul
tura dodává sociálním aktérům smysl a zásobu symbolických a praktických
zdrojů. Taková diferenciace poskytuje různé výhody specializace společně

s institucemi, jako jsou trhy, vlády a náboženské organizace obsazující re
lativně autonomní místa v celkovém sociálním systému. Funkcionalistickou
teorii prosazovali zejména Talcott *Parsons a Robert *Merton, ale představa
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"mnoha rozměrů" a "mnoha autonomních logik vývoje" také připomíná trvalý
odkaz idejí Maxe Webera.

Myšlenku diferenciace provází jedna zásadní pochybnost, a sice jak dalece
je kompatibilní se sociální *integrací. Může nadměrná diferenciace vést
k nestabilitě? Nezdůrazňuje se přehnaně potřeba silných forem sociální
integrace? Tyto otázky, vznesené původně v souvislosti s národními státy, se
v nadnárodním kontextu stávají mnohem naléhavějšími.Různíkomentátoři

pojmenovali řadu integračníchproblémů. Jedním z nejzávažnějších je ten,
že globální ekonomika se zdá v jistém smyslu mimo kontrolu. Přinejmenším
je nedostatečněregulována politickými mechanismy a veřejným kolektivním
jednáním. Trhy jsou nestálé a jsou vystavené značnému riziku, kdežto moc
korporací podpořenáregulačnímiorgány, jako je MMF, postrádá odpovědnost

a legitimitu. Nastal "globální demokratický deficit", neboť ekonomika se
globalizovala rychleji než politické instituce, které v důsledku toho nedokážou
reagovat dostatečněúčinně a demokraticky.

Dalším integračním problémem je poměrně silné vědomí lokální a národní
identity a omezený vývoj kosmopolitmllo vědomí. V důsledku toho nastává
deficit *solidarity mezi národy a jedinci. Potíž je v tom, že proces globali
zace vedl k rozsáhlé diferenciaci mezi ekonomikou, politikou a kulturou,
což podnítilo oživení partikularistických kulturních identifikací a přimknutí

k tomu, co se často označuje jako *"politika identity". Jinou cestu k trhu
lze v tomto smyslu interpretovat také odkazem na konflikt mezi tenden
cemi k další diferenciaci na straně jedné a tendencemi k dediferenciaci na
straně druhé, přičemž "dediferenciace" nemusí vždy nutně znamenat totéž
co "reintegrace". Robertsonova idea globálmllo pole směřuje pozornost k po
kusům o integraci obecného s partikulárním. "Glokální" v tomto smyslu je
*ontologickým rysem lidských poměrů, který spojuje univerzální aspirace
s partikulárním kontextem. I zde však zůstává nejasné, zda lze udržitelných
forem integrace dosáhnout glokálními prostředky, nebo zda jsou obsahem
glokálních projevů pouze konflikty kolem distribuce globálmllo zboží. I když
se státy a sociální hnutí považují za glokální, neznamená to ještě, že se
obyvatelstvo smíří se světovýmřádem v jeho současné podobě - zvláště ne
za současnéhostavu závažných ekonomických nerovností a nespravedlností
mezi bohatými a chudými, mocnými a slabými.
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Jak nová je globalizace? .
Některé historické souvislosti
Až dosud jsme se zabývali globalizací z hlediska současného socioekonomic
kého vývoje. V závěru diskuse se odpoutáme od současné situace a v zájmu
lepšího pochopení situace budeme uvažovat o historických souvislostech.

K pohybu lidí, zboží a myšlenek přes hranice dochází již stovky, ba snad
dokonce tisíce let. Přesuny početných skupin obyvatelstva při hledání potravy,
půdy či svobody a obchodování mezi kmeny, městskými státy a oblastmi sahají
hluboko do historie. Musíme se však ptát, zda či jak dalece vytvářejí tyto
historické přesuny smysluplné případy koncepce globalizace. Zjistíme, že
zásadní ukazatele nesouvisejí pouze s pohyby přes hranice, ale také s těs

nější vzájemnou závislostí mezi prostorově oddělenýmisociálními skupinami
a s vnímáním světa jako svým způsobem jednoho místa. Globalizace nemusí
nutně vyžadovat, aby se jedinci cítili globálně nebo aby si osvojili globální
identitu a příslušnost, ale téměř jistě znamená, že aktivity jedinců a skupin
musí brát v úvahu globální vzájemné závislosti, ať už ekonomické, technolo
gické, politické, či kulturní. Potřeba brát v úvahu vzájemné globální závislosti
možná svědčí o tom, že dochází ke globalizaci prostřednictvím externích
omezení. Zdá se, že se jedinci zapletli do něčeho, co se vymyká jejich osobní
kontrole. Právě tímto způsobem interpretují svět mnozí antiglobalističtíkritici.
Nemožnost volby a nedostatek demokratické diskuse o průběhu globalizace
je nepochybně zdrojem značné nespokojenosti. Existují však dva alterna
tivní způsoby úvah o tom, jak se jedinci stavějíke globalizačnímprocesům

v historických souvislostech.
První skupinu tvoří jedinci aktivně se účastnící procesů, které se ode

hrávají napříč hranicemi, a globální kultury. Mohou to být obchodníci nebo
poutníci, objevitelé nebo přistěhovalci, nadnárodní manažeřinebo světoví

hudebníci, osadníci nebo ekologičtí aktivisté. Činnost tohoto typu vyžaduje
jistou míru rozšířenéorientace napříč hranicemi, ať už je člověk "světoobčan",

nebo imperialista, muslim, žid, nebo křesťan, obchodník, nebo příslušník

diaspory roztroušené po celém světě. Druhá a méně zjevná globální orientace
zahrnuje všechny, kteří využívají materiální a symbolické zdroje a zásoby,
jež nepocházejí z jejich vlasti, ať už se jedná o technologie, potraviny, poli
tické instituce, náboženské praktiky, umění, či literaturu. Zapojení do těchto

sociálních vzorců nevyžaduje žádné zvláštní globální vědomí; ale tyto ideje,
instituce a zdroje přesto mohou mít vlastní dávnou minulost napříč hranicemi,
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ať už se jedná o matematické pojmy, formy hospodářské organizace, nebo
o světová náboženství (srov. Curtin, 1984).

Velmi ambiciózní pokusy o dlouhodobé historické výklady interakcí a vzá
jemných závislostí vytvořil André Gunder Frank se svými spolupracovníky
(Frank a Gills, 1993). Jedno z nejradikálnějších Frankových tvrzení zní, že svě

tové systémy neexistují pouhých 500 let, ale spíše 5000 let. Tento předpoklad

vychází např. z existence dálkového obchodu, tržní směny a forem akumulace
kapitálu. Frankovým hlavním cílem bylo dokázat existenci expanzivního ka
pitalistického jádra ve světových dějinách. Tento postoj je zajímavý ze dvou
důvodů. Za prvé přehodnocujedobře známou tezi, že globální kapitalismus
vznikl až po 15. století a byl symbolizován Kolumbovou plavbou do Ameriky.
Za druhé zdůrazňujejiné než západní počátky globalizace.

Další významný příspěvekk historickým způsobům uvažování o globali
zaci sestavil A. G. Hopkins v publikaci Globalization in World History (2002).
Soustředí se na čtyřdílnou typologii globalizace, jak je uvedena v tabulce 14.2.
Typologie není uspořádánapodle variant jednotlivých strukturálních prin
cipů, jako např. Marxův "výrobní způsob" nebo Weberova "forma legitimního
panství". Vychází spíše ze změn institucionálních modelů sociální organizace
v čase a prostoru. Čtyři typy globalizace načrtnuté Hopkinsem ajeho spolupra
covníky nemají být Prokrustovým ložem, na něž jsou napínány složité soubory
historických dokladů tak dlouho, dokud se úhledně nevejdou do příslušné ka
tegorie. Smysl těchto úvah je spíše *heuristický: poskytnout přijatelný rámec,
v němž mohou být užitečně uspořádánydalší historické údaje.

O Hopkinsově schématu se nepochybně bude ještě diskutovat a předmětem

debat bude jistě analytická soudržnost čtvrté, postimperiální fáze. Posílení
globální intervenční zahraničnípolitiky USA na počátku třetího tisíciletí vrhá
jisté pochybnosti na tezi o "konci impéria". Autoři jako Michael Hardt a An
tonio *Negri (2000) a David Harvey (2003) se vyslovují ve prospěch návratu
imperiálních sil. Zdá se, že integrace globálních trhů není dostatečnousilou
k zajištění globální bezpečnostiv epoše pokračujícíchmezinárodních kon
fliktů a globálmllo terorismu. Neníjisté, zda to znamená návrat k imperiálním
pokusům o globální integraci prostřednictvímvojenské síly, jež jsou patrně

odsouzeny ke stejnému nezdaru jako všechny předchozí říše, nebo zda to
značípočátky fáze de-globalizace soustředěné kolem násilných metod národní
nebo regionální realpolitiky. Posledně jmenované otázky klade Michael *Mann
(2003) s odkazem na americkou okupaci Iráku, která byla zahájena v roce
2003.
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TABULKA 14.2

t~ři tiistoFlcké MtI globllizace .

Zdroj: upraveno podle Hopkinse [2002J

Závěr

Globalizace je pro sociální teorň důležitá, protože vyvolává mnohé zásadní
otázky o povaze a směru sociálních změn, o mobilitě a osídlování, o moci
a nerovnosti, o konfliktu a řádu, o solidaritě a identitě i o komplexitě sociálmllo
uspořádání. Ale globalizace je důležitá také proto, že přináší důležité příklady

toho, co Robert Merton (1949c) nazýval teorií *"středního dosahu" v protikladu
ke spekulativnějším formám *"velké teorie". Vůle vytvořit velkou teorii odráží
několik aspirací, od hledání jednotné teorie společnostiaž k aktivistickému
poslání proroctví. V prorockém stylu považovali analytici globalizaci za zvěs-
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tovatelku globální hojnosti, ale stejně tak ji považovali za nepřítele sociální
spravedlnosti, demokracie a komunity. Emocionální přitažlivost takových
názorů byla ve významných souborech empirických výzkumů narušena méně
velkolepými a komplexnějšími vysvětlujícími přístupy. Vysvětlení a popisy
globalizace jsou posety neúspěšnýmiobecnými teoriemi a proroctvími, od
domněnek o konci sociálního státu i národního státu až k myšlence kulturní
homogenizace a univerzální distribuce bohatství.

Při studiu globalizace byl metodologický nacionalismus zpochybněnnovým
metodologickým globalismem. Metodologický globalismus ve svých nejradi
kálnějších formách považuje proudění lidí, představa zdrojů v prostoru za
nový osový princip (srov. Drry, 2000). Současně bychom však měli objasnit, že
ne všechno podléhá neustálé změně. Pevné sepětí s ideály stálé bezpečnosti

vybudované kolem určitých míst a kontextů znamená pro globalizaci jisté
omezení (srov. Scott, 1997). Totéž platí pro mnohé "glokální" fúze, v nichž
rádoby globalismus hledá ukotvení ve specifických regionálních kontextech.
Platí to, ať už jde o hledání nových trhů a uplatnění výrobků v mezerách na
trhu, nebo o hledání obecných kulturních významů v populacích, které se liší
svou tradicí a identitou.

Je třeba zdůraznit, že uvažujeme-li o globalizaci jako o dlouhodobém
procesu, neznamená to, že by nepřinášela nic nového. Proudění a vzájemné
závislosti se klenou v čase i v prostoru a je nutno nahlížet na ně v historických
rozměrech, ale je také pravda, že rychlost a intenzita zahraničníchtransakcí
v posledních letech prudce vzrostla. Nepochybně to souvisí s rozvojem komu
nikačních a informačních technologií souvisejících s internetem, digitalizací
informací a pronikáním masových médií do populární kultury. Silný smysl pro
prakticky okamžitý čas by nám však neměl bránit vnímat historickou složitost
fenoménu globalizace. Neexistuje jeden globální čas, ale složitá řada časových

dimenzí. Patří mezi ně také ustavičné vnímání "ledovcového času" či toho,
co francouzský historik Fernand *Braudel označuje jako longue durée a co
souvisí s pomalými změnamivztahůmezi lidstvem a přírodním prostředím

(1967). Patří sem také formy cyklického času, v němž nastává šířeníglobali
zace a deglobalizace, často v reakci na nezdařenéprojekty globální integrace.
Při tom všem globalizace pomohla podpořitvzedmutí zájmu o sociologické
úvahy o prostoru a čase a o historickou transformaci struktur lidské civilizace.
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KZAMYSLENr

1. Je globalizace jiným označením pro ekonomický imperialismus?
Z. Existuje jedna globalizační logika, nebo je jich více?
3. Jaký vztah lze najít mezi ekonomickými aspekty globalizace apolitickými, právními akulturními

aspekty?
4. Jak dalece globalizace podkopává suverenitu národnich státu?
5. Jak nová je globalizace?
&. Existují nějaké hranice globalizace?
7. Muže existovat něco jako globální občanská společnost?

II IlIlPIlRUČENALITERATURA
David Held a Anthony McGrew napsali dvě knihy, které poslouží jako vynikající

úvod k polemikám o globalizaci: Globalization/Antiglobalization (Polity Press,
2002) a Global Transformations: Politics. Economics and Culture (Polity Press,
1999). Stejní autoři uspořádali užitečnou sbírku textů The Global Transformations
Reader: An Introduction to the Globalization Debate (Polity Press, 2000), z níž
upozorňujemezejména na úvodní kapitolu nazvanou "The Great Globalization
Debate". Dobrou publikací je také Globalization: Capitalism and its Alternatives
Leslie Sklaira (Oxford University Press, 3. vydání, 2002). Další užitečné příručky
jsou Globalization: A CriticalIntroduction Jana Aarta Scholteho (Macmillan, 2000),
Globalization Malcolma Watera (Routledge, 1995) a Globalization and the Nation
State Roberta Holtona (Macmillan, 1998). Vlivné publikace napsali Ulrich Beck:
What is Globalization? (Polity Press, 2000), Zygmunt Bauman: Globalization: The
Human Consequences (Polity Press, 1998), Martin Albrow: The Global Age (Polity
Press, 1997), Barrie Axford: The Global System (Macmillan, 1995) a Anthony
Giddens: Runaway World: How Globalization is Reshaping our Lives (Routledge,
2000; česky: Unikaj{c{ svět, Slon, 2000).

Studie Rolanda Robertsona Globalization: Social Theory and Global Culture (Sage,
1992) byla jednou z prvních knih, které umístily globalizaci na intelektuální mapu.
Zásadním příspěvkem je The Information Age Manuela Castellse. Studie byla publi
kována jako součásttřísvazkovéřady The Rise ofNetwork Society (Blackwell, 1996),
The Power ofIdentity (Blackwell, 1998) a End ofMillenium (Blackwell, 1996). Mezi
průkopnické empirické studie patříGlobal Business Regulation Johna Braithwaitea
a Petera Drahose (Cambridge University Press, 2000) a The Transnational Capita
list Class Leslie Sklaira (Blackwell, 2001). Doporučujeme také dvě knihy Johna
Urryho Sociology beyond Societies (Routledge, 2000) a Global Complexity (Polity
Press, 2003). Nejskeptičtějšínáhled na globalizaci ve vztahu k osudu národních
států načrtli Paul Hirst a Graham Thompson ve studii Globalization in Question
(Polity Press, 1996). Významnými studiemi globálních měst a toku financí a kapi
tálu jsou tři knihy Saskie Sassenové Cities in a World Economy (Sage, 2. vydání,
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2000), The Global City: New York. London. Tokyo (Princeton University Press, 2001)
a Losing Control? The Decline ojSovereignty in an Age ojGlobalization (Columbia
University Press, 1996).

O kulturních aspektech globalizace se poučíte v knize Arjuna Appaduraia Modernity
at Large: Cultural Dimensions oj Globalization (University of Minnesota Press,
1996). Příklady úvah teoretických geografů o globalizaci najdete u Davida Har
veyho: Spaces oJCapital: Toward a Critical Geography (Routledge, 2001), v knize
Postmodernism Geographies Edwarda Soji (Verso, 1989), Ecology oj Fear: Los
Angeles and the lmagination ojDisaster Mika Davise (Vintage, 1999) a Spatial
Formations Nigela Thrifta (Sage, 1996).

Významným příkladem investigativní žurnalistiky je práce Naomi Kleinové No Logo
(Flamingo, 2001). Texty s levicovým příklonem jsou The Follies ojGlobalization
Theory Justina Rosenberga (Verso, 2001), An Anti-Capitalist Manifesto Alexe
Callinicose (Polity Press, 2003) a široce diskutovaná kniha Empire Michaela Hardta
a Antonia Negriho (Harvard University Press, 2000). Corrosion oJCharacter (Norton,
1998) Richarda Sennetta je velmi čtivou studií "flexibilního" podnikavého jedince.
Další významné pojednání o tomto jevu ve Francii napsali Luc Boltanski a Eve
Chiapellová: Le Nouvel esprit du capitalisme (Gallimard, 2000). Liberální obranou
globalizace jsou dvě významné knihy: Globalization and its Discontents Josepha
Stiglitze (Penguin, 2002; česky: Jiná cesta k trhu, Prostor, 2003) a In DeJense oj
Globalization Jagdishe Bhagwatiho (Oxford University Press, 2004). O koncepcích
"kosmopolitní demokracie" psal David Held v knize Democracy and the Global Order
(Stanford University Press, 1995), Mary Kaldorová v knize Global Civil Society
(Polity Press, 2003) a James Bohman v článku "The Globalization of the Public
Sphere" uveřejněnémv časopisuPhilosophy and Social Criticism. 2412-3 (1998).

• INTERNETDVÉSTRANKY
Centrum pro studium globalizace a regionalizace (CSGR): na adrese www.warwick.

ac.uklfac/soc/CSGR jsou odkazy na diskusní skupiny, aktivity, oblasti výzkumu
a publikace.

Centrum pro výzkum globalizace - Afrika (GRCA): na adrese www.globalization-africa.
org jsou odkazy na aktuální projekty, události a výzkumné zprávy o globalizaci
soustředěné na Afriku.

Mezinárodní fórum pro globalizaci (lFG): na adrese www.ifg.org jsou informace od
široké aliance aktivistů, vědců, ekonomů, badatelů a spisovatelů o jejich společné

činnosti a o veřejné osvětě v souvislosti s globalizací.
Global 500: na adrese www.fortune.com/fortune/globaISOO najdete informace o 500

největších a nejvýznamnějších globálních společnostech.

Amnesty International (AI): na adrese www.amnesty.org najdete stránky světově

rozšířené nevládní organizace Amnesty International, která se zabývá studiem
a prosazováním lidských práv.
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Závěr: Sociální
teorie pro Z1. staletí

Austin Harržngton

Žijeme na počátkutřetího tisíciletí a naše současnostse vyznačuje značnou

mírou nejistoty. Pro mnoho lidí nebyl konec 20. století spojen s formálním
ukončením roku 1999, ale spíše s pádem komunistických režimů ve východní
Evropě a s rozpadem Sovětského svazu. Tyto události, jež nastaly v letech
1989-1993, znamenaly konec studené války a konec rozdělení světa na
dvě protichůdné ideologie kapitalismu a komunismu. Pochmurný bipolární
systém, který převládal ve druhé polovině 20. století, vytvořil jistou míru
předvídatelnostiv oblasti mezinárodních vztahů, ekonomických prognóz a cel
kového společenského očekávání. Tato předvídatelnost dnes prakticky zmizela.
Dnešní svět je vysoce nestálé místo vyznačující se stále širšími propastmi
mezi nejbohatšími a nejchudšími národy, stále hlubšími zásahy do životm11O
prostředí a rozsáhlou nerovnováhou moci mezi politickými činiteli Západu,
tedy Spojenými státy a Evropskou unií, a rozmanitými oblastmi, kontinenty,
společnostmi a kulturami ostatního světa. V současné době nevidíme takřka

žádné doklady existence jakékoli soustavy globální občanské společnosti,

která by dokázala přimět nejrozvinutějšíekonomiky a nejmocnější vlády světa

k tomu, aby se postaraly o spravedlivější rozdělování zdrojů. Neexistuje žádný
globální právní systém, který by zajistil všem národům rovnou šanci určit si
vlastní život autonomními a současně mírovými prostředky.

Jestliže pád berlínské zdi 9.11.1989 vyznačil konec 20. století, symbo
lickým začátkem 21. století byl pro mnoho lidí teroristický útok na budovy
Světového obchodmllo centra v New Yorku a na budovu Pentagonu ve Wa
shingtonu 11. září 2001. Díky této dramatické a traumatické události si mnoho
lidí uvědomilo zranitelnost, pomíjivost a falešné sebeuspokojení našeho sou
časného globálního života. Zdálo se, že tyto netolerantní a netolerovatelné
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činy jsou důsledkemnového vzestupu náboženského fundamentalismu, naci
onalismu, etnické nesnášenlivosti, rasismu a xenofobie, ale stejně tak jsou
i projevem odporu vůči západnímu světu i odporu existujícího uvnitf západ
ního světa. Nepochybně jsou příznakem jisté degradace globální sociální
solidarity a odrážejí absenci jakéhokoli systému společného sociálrn11O, eko
nomického a politického života, který by dokázal podpořit společný zájem
o kolektivní blaho lidského rodu. Neměli bychom zapomínat, že stejný svět,

který 11. září 2001 viděl zahynout tisíce lidí, nechává každoročně zemřít

2,3 milionu Afričanů na AIDS, částečně v důsledku nedostatku poměrně

snadno dostupných léků.

Zdá se, že po 11. září 2001 vstoupila světová politika do nové či "druhé"
fáze globalizace, která je výrazněji imperialistická a militaristická. V kontextu
obecného posunu osy světového konfliktu od kapitalisticko-komunistického
rozdělenídruhé poloviny 20. století k ropným velmocím Středního východu
a muslimským národům, které tam žijí, si systém neoliberální hospodářské
politiky pod vedením západních zemí uvědomuje, že jeho zdroje morální
a politické legitimity se ocitly v hluboké krizi. V době, která je nesmaza
telně poznamenaná americkou "preventivní válkou" v Iráku z roku 2003,
odhalením mučení iráckých válečných zajatců a zdánlivě nekonečnými ne
zdařenýmipokusy o nastolení míru a spravedlnosti pro Palestince žijící na
územích okupovaných Izraelem - abychom jmenovali jen některé z mnoha
ožehavých problémů dneška -, jsou dominantní světové hospodářské systémy
nuceny udržovat se silou ve jménu "války proti terorismu". Jestliže poslední
roky 20. století uvedly na scénu to, co francouzští autoři Luc Boltanski a Eve
Chiapellová (2000) nazývají "novým duchem kapitalismu", jenž je založen
na novém typu flexibilních jedinců otevřených vůči všem možnostem roz
voje vlastní kariéry, potom první roky 21. století přivádějí na scénu nový
mezinárodní *přirozený stav, v němž jsou všechny snahy o vytvoření sku
tečně nestranných právních orgánů disponujících mezinárodní pravomocí
systematicky podrývány starostí nejmocnějšíchstátů světa o vlastní "národní
bezpečnost".

Ve složitých a nespravedlivých globálních podmínkách získává na významu
přísná a pečlivá sociální analýza. V situaci, kdy je značná část současného

politického života odtržená od skutečnosti, zamlžená nezvladatelným množ
stvím informací, zkreslujícími mediálními kampaněmiči kultem mediálních
celebrit, je kritická sociální analýza nade vše důležitá. V době, kdy se politická
reprezentace stále častěji přizpůsobuje líbivému mediálnímu obrazu a ztrácí
schopnost odlišit skutečnost od smyšlenek, je sociální teorie životně důležitým

nástrojem. V tomto společenském ovzduší jsme někdy v pokušení sprásknout
ruce v zoufalství nad problémy našeho světa, stáhnout se do sebe a věnovat se
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čistě soukromým apolitickým zájmům nebo se zaměřit na jednotlivé křiklavé

případy na úkor složitých a rozporuplných souvislostí. Tento typ reakce je
však z několika důvodů nebezpečný.

Pečlivým výzkumem je nutno objevit a pojmenovat fakta související s příči

nami našeho neklidu. Existují iluze, předsudky a lži, které je třeba odstranit
z našeho veřejného i soukromého života. Musíme se ale smířit s tím, že
odpovědi na naše problémy nejsou vždy jednoznačné a jasné. Antický řecký

filozof *Platon přirovnával nevědomost k pozorování stínů na stěnáchjeskyně

osvětlené skomírajícími plameny ohně a vyslovil předpoklad o naprostém
odloučenípravdy a osvícení od každodenních životních souvislostí, jež lidé ve
světě zpravidla prožívají. Tento předpokladpro nás již nemůže platit. Naše
dnešní skutečnostje nedílně spojena se stíny a proměnlivými formami, se
zprostředkovanými obrazy a neuspořádanými protimluvy. Naší skutečností
není Platonovo jasné denní světlo vně jeskyně. To znamená, že i kdybychom
z politiky a společnosti vymýtili faleš a předsudky, nemůžeme předpokládat, že
naše odpovědibudou vždy pravdivé. Ovšem ať už nám svět připadá sebevíce
nezvladatelný a pošetilý, musíme hledat své odpovědi tady a teď. Musíme
se zapojit do světa takového, jaký je, a snažit se proměnitjej zevnitř, skrze
logické uvažování a komunikaci.

Různé školy sociální teorie, jimiž jsme se na stránkách této knihy zabývali,
nabízejí několik pojmových nástrojů, s jejichž pomocí se lze vypořádat s ta
kovou obtížnou skutečností. Nabízejí analytické metody s řadou empirických
využití v praktických souvislostech. Je třeba zdůraznit, že žádná jednotlivá
škola nemá monopol na autoritu. Ke každé je třeba přistupovatkriticky jako
k jedné z několika možných. To však neznamená, že všechny školy a teorie
lze smísit dohromady v jednu pestrou polévku. Ne všechny teorie jsou vzá
jemně slučitelné. Mezi některými přetrvává napětí a rozpory. Neplatí ani,
že kdybychom je všechny smísili dohromady, mohli bychom z nich vybrat
nejlepší části a ostatní odhodit. Je však možné uskutečnit produktivní syntézu
a vzájemnou kritiku, a právě proto si všechny školy uvedené v této knize
zaslouží stejnou pozornost. Sociální teorie, stejně jako každá vědecká diskuse,
je pluralitní střetávánívyznačujícíse jednotou a nejednotností, kontinuitou
i diskontinuitou.

V nejobecnějším smyslu je sociální teorie způsobem uvažování o sociálním
životě, který nám pomáhá uchopit dvě věčné otázky lidské existence: Kdojsme?
a Co máme dělat?V moderní době nabývají tyto otázky zvláštní důležitosti.
Přemýšlet o tom, kdo jsme a co bychom měli dělat, znamená v podstatě

uvažovat o tom, co znamená být moderní; a právě tato otázka modernity stojí
ve středu sociální teorie. Samotná existence sociální teorie jako vědeckého

projektu je výtvorem modernity. Ve společnostech, jež dnes označujeme za

413



MOOERNf SOCIALNf TEORIE

"starověké" nebo "tradiční", není sociální teorie možnou strukturou myšlení,
přinejmenším ne v tom smyslu, jak dnes chápeme slovo "teorie". Pouze
modernita mohla pomyslet na to, jak využít vědeckou koncepci k vytvoření

a formování vlastního světa. Přestože starověké společnostinám dávají mnohé
odpovědi na otázku, kdo jsme a co máme dělat, tyto odpovědi již nejsou našimi
odpověďmi a nejsou ani odpověďmi sociální teorie. Dávní lidé přemýšleli

o svém světě a o tom, jak by si v něm měli počínat, ale nevěřili, že jejich svět

potřebuje radikální přeměnu a že je takové přeměny schopen. Nevěřili, že je
jejich svět schopen racionální transformace skrze kolektivněorganizované
lidské jednání.

Uvažovat o tom, kdo jsme a co bychom měli dělat, znamená reflektovat
náš čas, naše místo v čase a náš vztah k času. Úvahy o významu času a o bytí
v čase jsou opakujícím se motivem pro mnohé nejvlivnějšífilozofy modernity,
od G. W. F. *Hegela k Friedrichu *Nietzschemu a Martinu *Heideggerovi, ale
také pro sociální a politické myslitele, jako je Kari *L6wíth (1949), Alexandre
*Koj€lVe (1933-1939), Hans *Blumenberg (1966), Eric *Voegelin (1952), Han
nah *Arendtová (1958, 1971) a mnoho dalších. Jak objasnili tito myslitelé,
starověcí lidé nepochybně také přemýšlelio svém čase, ale věřili, že čas je jim
dán, a neuvažovali o tom, že jej vytvářejí. Ve starověku lidé věřili, že čas jim
dala bytost nebo bytosti stojící mimo čas, tedy bůh, bohové nebo duchové. Lidé
si sice uchovali víru v Boha, bohy nebo duchy jako emocionální i intelektuální
sílu, ale součástímodernity je také myšlenka, že my lidé jsme odpovědníza
utvářenínašeho světa a času. My, kteří žijeme na tomto světě, jsme strůjci

svého vlastního osudu. Strůjci historie a politiky jsme my sami, nikoli bohové
či duchové. Opakovaně se nám připomíná, že nejsme nesmrtelní a že lidé
jsou jen jedním z živočišných druhů, kteří obývají tuto planetu. Bez ohledu
na to, jak dalece snad dokážeme prodlužovat svůj život pomocí pokroků
v medicíně i přírodních vědách, každý z nás musí jednou zemřít. Smrt je
nepřekonatelnýmhorizontem veškeré naší existence. Součástí modernity
je také myšlenka, že člověk je stále méně schopen uvažovat o smrti jako
o vstupní bráně k neměnné říši nebo jako o počátku nového života mimo čas

jemuž říkáme nebesa či věčnost.V době modernity si stále více uvědomujeme,

že mimo smrt neexistuje nic než čas. Uvědomujemesi, že kromě bytí v čase

a nebytí v čase neexistuje nic jiného: nekonečnýpočátek existence a konec
existence. Dostát našemu času znamená být moderní a být moderní znamená
čelit této situaci a hledat způsoby, jak ji pochopit.

Sociální teorie nabízí několik způsobů, jak tuto obtížnou situaci uchopit
společně s filozofií, uměním a poezií. Sociální teorie nám přináší logicky odů

vodněné výklady a diagnózy pokusů modernity - někdy jsou prospěšné,jindy
katastrofální - ovládnout čas a vyrovnat se se smrtí v našem bezprostředním
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a jediném skutečnémsvětě. Je to svět materiálních nerovností mezi lidmi, svět
násilí a nespravedlnosti. Když KarI Marx prohlásil, že filozofové až dosud svět

pouze vykládali, ale nyní jde o to jej změnit, vyjádřil tím základní zásadu veš
keré modernity a všeho moderního teoretizování. Tato zásada zní, že *theoria 
podle definice starých Řeků "kontemplace" - nenachází skutečnoupravdu,
dokud není spojena s praxis, s praktickým vykonáváním úkolů současného

života: úkolů politiky, úkolů užívání společenskémoci v zájmu zlepšování
životních podmínek, v zájmu svobodnějšího,spravedlivějšíhoa šťastnějšího

života pro všechny. Lze tvrdit, že hlavní maxima modernity zní, že ačkoli jsme
smrtelní, jsme nadáni silou a odpovědností využít svůj život k tomu, abychom
vytvořili svět, který nabízí každému rovné příležitostik naplnění sociálního
života. Pokud jsme moderní a chceme být moderní, chceme zlepšit podmínky
společného života; nechceme opomíjet minulost, nechceme na ni zapomínat
a nechceme ji ani opakovat. Nemůžeme racionálně chtít takovou budoucnost,
která je stejná jako minulost. Můžeme mít jen racionální vůli chtít změnit svět

k lepšímu a podle svého nejlepšího svědomí.
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Glosář

Glosář vysvětluje běžné odborné výrazy, které se objevují na stránkách této
knihy. Nelze jej však považovat za úplný slovník sociologické terminologie.
Kromě několikazásadních pojmů, které si zaslouží stručnou definici i na tomto
místě, neobsahuje slovníček ty výrazy, jež jsou podrobněvysvětlenyv textu
jednotlivých kapitol pod nadpisy konkrétních oddílů. Neuvádíme zde ani
vysvětlenípojmů, jež jsou odpovídajícím způsobem popsány na stránkách této
knihy a které čtenář vyhledá podle odkazů na příslušné stránky v rejstříku.

Slovníček byl vytvořen tak, aby zaplnil jisté mezery v soupisu zásadních
sociologických témat a méně známých pojmů.

a priori Latinský výraz označující logicky
pravdivý a nutný jev nezávislý na pozoro
vání a zkušenosti.

absolutismus Historický pojem označu

jící absolutní moc panovníka nad všemi
poddanými; typický pro evropské absolu
tistické monarchie v 17. století; např. za
vlády Ludvíka XlV. ve Francii.

anomie Tento pojem používal Émile Durk
heim k označení stavu rozkladu norem
nebo morálního vakua, který nastával
v důsledku slabosti nebo neexistence pra
videl regulujících sociální styky; opak řec

kého výrazu "zákon" - nomos.

antropocentrický Pojem označujícíjaký
koli způsob myšlení, který staví lidské
představy o světě do středu vesmíru; na
ivně stvrzuje svrchovanost lidských by
tostí jako těch, které utvářejí a znají bytí.

asketismus Dobrovolné odřeknutí se po
hodlí a potěšení v zájmu vyššího cíle nebo
vnitřnípravdy; výraz používal Max Weber
k označení vzestupu protestantské "pra
covní etiky" ve vztahu ke kapitalismu rané
moderní Evropy a Severní Ameriky.

autonomie Výraz složený z řeckých slov
autos a nomos, tedy sám a zákon; ozna
čuje schopnost svobodně určovat vlastní
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činy a odpovídat za ně; schopnost nebýt
předmětem indoktrinace a cílem manipu
lativních vlivů; pojem pochází z filozofie
Immanuela Kanta, používali jej zejména
kritičtí teoretici jako Jiirgen Habermas.

autopoietický Výraz je odvozen od řec

kého slova poiesis, tvoření; používal jej
Niklas Luhmann ve významu "sebevytvá
ření".

behaviorismus Výraz označující psycho
logický přístup, jehož zakladatelem byl
J. B. Watson a pokračovatelem B. F. Skin
ner. Behaviorismus opomíjí duševní čin

nost a soustředí se výhradně na pozoro
vatelné chování.

binární Výraz odvozený z latinského
slova binarius, tedy dva; rozpracoval jej
Jacques Derrida. Tento pojem se používá
ve strukturalistické a poststrukturalis
tické teorii a feministické teorii; označuje

příklady logických protikladů nebo páro
vání mezi dvěma idejemi, kdy jedna má
smysl pouze ve spojení s druhou. Obě

ideje se podporují, jedna z nich se vyzna
čuje implicitní nebo explicitní nadřaze
ností nad druhou; např.mysl a tělo, ra
cionální a iracionální, kultura a příroda,

mužskost a ženskost.

cechy Středověká profesní sdružení ře

meslníků a obchodm'ků, smyslem jejich
existence byla vzájemná pomoc a ochrana
v konkrétních odvětvích; Émile Durkheim
je považoval za předchůdcemoderních
odborů a dalších "zaměstnaneckýchsku
pin", které zprostředkovávajívztahy mezi
jedinci, trhem a státem.

civilizačníproces Výraz užívaný Norber
tem Eliasem k označení stále hutnějších
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a složitějších sociálních forem založených
na relativně stálých mocenských mono
polech, jakými jsou např. královský dvůr

nebo byrokracie centralizovaného státu.
Civilizačníproces směřuje k pacifikaci, se
bekontrole a k rozvoji zdvořilosti a uhla
zených způsobů.

dualita struktury Pojem z díla Antho
nyho Giddense popisující strukturu so
ciálního života jako rámec, v němž ak
téři jednají, a jako produkt, který je vý
sledkem jednání aktérů, je tedy současně

"prostředkem" i "výsledkem" sociální čin

nosti.

zbožní fetišismus, komodifikace Marxův
výraz označující formu, jíž zboží v kapita
lismu uplatňuje moc nad výrobci a konzu
menty; působí jako vnější objektivní síla;
skutečné sociální vztahy mezi lidmi se jeví
jako sociální vztahy mezi věcmi.

dekonstrukce Tento výraz používal
Jacques Derrida a označoval jím způsob

čtení textů a jiných smysluplných objektů,

jehož výsledkem je rozebrání nebo od
krytí často skrytých organizačníchprin
cipů nebo metafyzických předpokladů, jež
danému objektu dodávají zdání jednoty,
přirozenosti a samozřejmosti.

deduktivní Výraz označující myšlenkový
proces, jímž lze od daných předpokladů

nebo od počátečm11O bodu dospět k lo
gicky platným závěrům. "Deduktivní" je
protikladem "induktivního", které se vzta
huje k závěrům získaným zkušeností či

pozorováním.

deliberativní Pojem vyskytující se v pozd
ních pracích Jiirgena Habermase a ozna
čující otevřenou a přístupnou politickou

debatu jako obecný model rozumné so
ciální komunikace.

determinismus Pojem odkazující na pro
blémy nadměrného příčinného přisuzo

vání pozorovaných jevů konkrétním pod
mínkám, nejčastěji ekonomickým, hmot
ným nebo fyzickým, jež jsou považovány
za struktury výrazně omezující hranice
lidské činnosti, svobody a vědomí.

dělba práce Pojem označující speciali
zaci ekonomiky na funkčně nezávislá od
větví a specializaci a koordinaci úkolů

v každém odvětví; teorii původně vytvořil

Adam Smith; Émile Durkheim považoval
dělbu práce při správné regulaci za zdroj
soudržnosti moderních společností.

diachronní Výraz používaný ve funk
cionalistické a francouzské struktura
listické teorii označující proměnu jevů

v čase. "Diachronní" je opakem pojmu
"synchronní", který označuje stavy a vzá
jemné vztahy jevů v kterémkoli okamžiku.

dialektický Výraz používaný ve ffiozo
fii G. W. F. Hegela; označuje logický vý
voj dějin založený na protikladech dvou
stran ideje, které jsou sjednoceny v mo
mentu syntézy. "Dialektický materialis
mus" byl oficiální sovětskou interpretací
Marxovy aplikace Hegelovy dialektiky na
ekonomickou analýzu a kritiku kapita
lismu.

dialogický Pojem používaný v hermeneu
tice; Jiirgen Habermas jím označoval ar
gumentativní rozměr mezilidské komu
nikace; tento pojem používali v různém

smyslu také ruský literární teoretik Mi
chail Bachtin a náboženský filozof Martin
Buber.
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diferenciace Pojem vyskytující se v díle
Émila Durkheima a Ta1cotta Parsonse;
označuje procesy, jimiž se sociální prak
tiky, instituce a systémy specializují na
jisté funkce. Tento proces je poháněn děl

bou práce, jež je rovněž součástíWebe
rovy koncepce autonomně racionalizova
ných "sfér" moderního sociálního života.

diskurzivní Přídavnéjméno odvozené od
slova "diskurz", označuje případy struk
turované a regulované komunikace mlu
venou nebo psanou řečí a jinými systémy
symbolického vyobrazení nebo reprezen
tace. Podle Michela Foucaulta jsou "dis
kurzivní praktiky" spjaty s formami so
ciální organizace, moci a kontroly; u Jiir
gena Habermase označuje tento pojem
deliberativní reflexivní komunikaci.

dramaturgický model jednání Pojem vy
skytující se v díle Ervinga Goffmana a dal
ších; zdůrazňuje divadelní aspekt sociál
ního života, prezentaci já a úlohu vystu
pování a chování.

dualismus Filozofický termín; souvisí ze
jména s dílem Reného Descarta, ozna
čuje doktrínu rozdělení skutečnosti na
dvě substance, ducha a hmotu. Kartezián
ský dualismus byl v moderním sociálním
myšlení kritizován za své nedostatečné

chápání vzájemných vztahů a závislosti
mysli a těla, myšlení a existence, kultury
a přírody.

egalitářský Výraz označující princip rov
nosti mezi lidskými bytostmi a vhodnost
stavu politické, sociální a ekonomické rov
nosti.

emancipace Osvobození od podřízenosti

nebo služebnosti, původně osvobození od
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stavu otroctví nebo nevolnictví. V Evropě

18. a 19. století znamenala emancipace
získání plných občanských práv (zejména
pro Židy). Od 20. století se význam pojmu
rozšířil; emancipace označuje osvobození
od utlačovatelskýchmorálních a politic
kých norem, od klamných postojů, od so
ciálního konzervatismu nebo sociální ne
spravedlnosti.

empirický Pojem popisující znalosti zalo
žené na pozorování a zkušenostech, na
smyslových vjemech.

empiricistický Výraz označující doktrínu
založenou na předpokladu,že veškeré vě

dění vychází jen z pozorování, zkušenosti
a smyslových vjemů; popírá opodstatně

nost jiných možných zdrojů, metod nebo
forem vědění zahrnujících myšlení, před
stavivost, jazyk a kulturní komunikaci.

epistemologický, epistemický Výraz po
chází z řeckého slova pro "vědění", vzta
huje se k teorii vědění nebo ke způsobům

a metodám, jimiž se vědění získává.

esencialismus Výraz označující diskuta
bilní představu o základní, pevné a ne
měnné identitě konkrétních věcí, idejí,
osob nebo kultur; např. představao tom,
že ženy jsou "v podstatě pasivní", muži
jsou "v podstatě aktivní".

etnocentrický Myšlenkové stereotypy,
které nesprávně chápou odlišnost lidí, je
jichž kulturní hodnoty, postoje či ideje se
liší od postojů těch, kteří si osobují právo
vysvětlovat jejich chování.

etnografie Podrobné zkoumání méně po
četné společnosti nebo jiné sociální struk
tury či procesu. Etnografie využívá kvali-
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tativní metody a dlouhodobé pozorování,
jež je standardním postupem v antropolo
gii, ale stále častěji se používá v sociologii,
a dokonce i v politologii.

etnometodologie Výraz označující práci
Harolda Garfinkela a jeho spolupracov
níků; klade důraz na mikroskopické zú
častněné studie způsobů, jimiž lidé vytvá
řejí význam a sociální řád prostřednic

tvím neustálé interpretace činů ostatních
lidí.

eurocentrismus Způsob myšlení, jež ne
oprávněněrozšiřuje platnost evropských
historických a kulturních zkušeností na
všechny ostatní světové kultury a civili
zace.

existencialismus Hnutí v evropské filozo
fii 20. století zdůrazňujícíkřehkost a ko
nečnost lidské existence a odpovědnost

člověka, který již nevěří v Boha, neřídí

se konvenčnímimorálními normami a je
skeptický vůči společenské prospěšnosti

vědy a technologie, vůči společenskému
univerzu. Existencialismus je spojován
s pracemi Jeana-Paula Sartra, Martina
Heideggera a dalších.

falogocentrismus Výraz používaný ve fe
ministické teorii, razily jej Julia Kris
teva a HeUme Cixousová; spojuje vý
razy "logocentrismus" (prosazoval jej
JacqUes Derrida) a "falus"; označuje mas
kulinní upřednostňováníuspořádaného
logického myšlení v západní filozofii před
hrou, nejednoznačnostía podobně.

fenomenologie Výraz odvozený z řeckého
slovafainomenon, tedy ukazující se nebo
"zjevující se"; ve filozofii označuje metodu
a myšlenkovou školu založenou Edmun-

dem Husserlem, jejímž obsahem je popis
věcí ve světě, vzhledem k tomu, že věci

se jeví jako objekty vnímání pro subjekty,
které si je uvědomují.Fenomenologická
analýza postupuje tak, že pomine otázky
po příčinách nebo smyslu objektů, aby
se mohla soustředit na popis toho, jak
se objekty jeví subjektu jako objekty kon
krétního smyslu. Fenomenolog se např.

soustředí na popis smyslu toho, že člo

věk zvedá paže jako znamení k někomu

nebo pro někoho, ale nepokouší se stano
vit fyzické podněty, které člověka vedly ke
zvednutí paží. Fenomenologická sociolo
gie ovlivnila interpretativní sociologické
autory, jako je Alfred Schutz.

feudalismus Společensko-ekonomické

vztahy ve středověku, v nichž majitelé
půdy (pánové) zajišťovali poddaným (va
zalům) ochranu a podporu výměnou za
některé služby, zejména za povinnost vá
lečné služby. Marxismus považoval feu
dalismus za výrobní způsob, který zba
voval pracovní síly nadhodnoty formou
osobních vazeb a povinností vůči pater
nalistickým autoritám. S rozvojem kapita
lismu jsou tyto vazby pozvolna nahrazo
vány anonymitou a neosobními mzdovými
smlouvami.

fundacionalismus Výraz označující před

stavu o neotřesitelnýchzákladech vědění,

založených na samozřejmýchpravdách
nebo na jistotě smyslových vjemů. Tvrdí,
že tyto základy se nemění v čase ani
v různých kulturách. Tato představa se
setkala s kritikou postmoderm11O a anti
pozitivistického myšlení, zejména v práci
Richarda Rortyho.

frankfurtská škola Spolupracovníci
Ústavu pro sociální výzkum (Institut fur
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Sozialforschung) založeného v roce 1923
při univerzitě ve Frankfurtu. Frankfurt
ská škola ovlivnila několik marxistických
teoretiků německého původu působících

po druhé světové válce v Evropě a v USA;
patřili k ní Max Horkheimer, Theodor
Adorno, Herbert Marcuse, Leo L6wen
thal, Jiirgen Habermas a další.

funkcionální ekvivalent Tento výraz po
užíval Robert Merton a naznačoval jím,
že některé sociální funkce jsou sice ne
zbytné, ale nemusí být vždy naplněny stej
ným způsobem. Lze např. říci, že sport
je funkcionálním ekvivalentem nábožen
ství.

funkcionalismus Pojem pouzlVaný ze
jména v souvislosti s prací amerických
sociologických teoretiků působících v po
lovině 20. století, např. Talcotta Parsonse
či Roberta Mertona; funkcionalisty ovliv
nil Émile Durkheim a vědecká antropolo
gie Bronislawa Malinowského a Alfreda
Radcliffe-Browna; tvrdili, že společnost

je třeba studovat z hlediska vzájemně zá
vislých "systémů" a "struktur", které vy
konávají vzájemně související "funkce"
ve společnosti jako celku; označuje se
rovněž jako "strukturální funkcionalis
mus".

Geisteswisschenschaften Německý vý
raz pro "duchovědy" nebo "humanitní
vědy"; doslovný význam zní "nauka
o mysli" nebo "věda o funkci lidské mysli";
pojem zaujímá ústřední postavení v ně

meckém hermeneutickém myšlení.

Gemeinschaft Německý výraz pro "spo
lečenství", objevuje se zejména v díle Fer
dinanda T6nniese, kde vystupuje v proti
kladu k pojmu Gesellschajt (společnost).
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gender Pojem odkazující k problémům

a předpokladům, jež souvisejí s dělením

lidských aktérů ve společnosti na "muže"
a "ženy". Muži a ženy jsou biologické or
ganismy lišící se sVÝmi pohlavními a roz
množovacími orgány, ale jsou také pří

slušníky nestálé a proměnlivé kultury, jež
je vybavena určitými sociálními struktu
rami. Tyto struktury různým a často ne
rovným způsobem rozdělují mezi muže
a ženy určité role, funkce, identity, vý
hody a nevýhody. Viz také heslo gende
rové zabarvení a rozdíl mezi pohlavím
a genderem.

genderové zabarvení Výraz používaný fe
ministickými teoretičkami zdůrazňuje, že
gender není pevný ani daný, ale je vytvo
řený a proměnlivý; že mnohé ústřednípo
jmy sociální teorie, které byly považovány
za genderově neutrální, jsou ve skuteč

nosti vnitřně spjaty s genderem; platí to
např. o pojmu "veřejná sféra", jenž na
značuje existenci genderově relevantního
pojmu "soukromá sféra".

Gesellschaft Německý výraz pro "společ

nost", objevuje se zejména v díle Ferdi
nanda Tonniese, kde vystupuje v proti
kladu k pojmu Gemeinschaft (společen

ství).

glokální Výraz označující fúzi a interakce
mezi současně globálními a lokálními pro
cesy, prosazoval jej Roland Robertson.

řízení Výraz označující procesy sociální
regulace odlišné od tradičních forem
státní vlády; vztahuje se k organizacím
i k širším národním a globálním prosto
rům, obvykle zahrnuje hledání shody, sta
novení pravidel a rozhodování mezi zú
častněnými zájmy; kritici často tvrdí, že
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proces řízeníje odtržen od úplného veřej

ného přezkoumání.

habitus Tímto výrazem označoval Pierre
Bourdieu zřetelně vymezené soubory po
stojů, schopností a zvyklostí ovlivňujících
způsob, jímž se příslušníci konkrétních
tříd, kultur nebo sociálních skupin cho
vají a dívají na svět; v podobném smyslu
používali tento výraz také Norbert Elias
a Max Weber.

hegemonie Výraz odvozený od řeckého

slova hegemon čili "vůdce"; Antonio
Gramsci jej definoval jako "intelektuální
a morální vůdčí postavení" spojující
v sobě sílu a souhlas. Hegemonie je
propracovanějšímkonceptem nadvlády
než klasická marxistická ideologická kon
cepce, protože obsahuje prvek ochotného
podřízení, jež je současně nenápadně

vynuceno. Gramsci však hovoří rovněž

o možné hegemonii pracující třídy a tvrdí,
že úkolem pracující třídy je vydobýt hege
monii od buržoazie.

hermeneutika Výraz odvozený od řec

kého slova hermeneuein, tedy "sdělovat,

tlumočit, vykládat". Označuje teorie poro
zumění a interpretace, klade důraz na vý
znam interpretace smyslu, který motivuje
aktéry k určitému jednání či slovnímu pro
jevu, klade důraz na snahu "vžít se do něčí

kůže". Hermeneutika je spojována s myš
lením Wilhelma Diltheye, Martina Hei
deggera, Hanse-Georga Gadamera a vol
něji také s interpretativní sociologií Maxe
Webera.

heuristika Vytvářenímyšlenkových ná
strojů či postupů, jež napomáhají na
lézání nových poznatků; nezaměňovat

s "hermeneutikou".

historický materialismus Marxův výraz
z teorie dějin; vychází z předpokladu,

že přechod jednoho výrobního způsobu

v jiný je dán rozporem mezi výrobními
vztahy a právními, politickými a kultur
ními formami, jež povstaly z daného vý
robního způsobu. Marxismus a sociální
teorie a sociologie obecně používají pojem
"materialistický" nejčastěji v technickém
a hodnotově neutrálním významu, nikoli
v běžně používaném a hodnotově zatíže
ném významu "zištný" nebo "hrabivý",
s nímž se setkáváme např.v úsloví typu
"ten a ten má materialistický přístup k ži
votu". Materialista v sociální teorii je ten,
kdo vysvětluje sociální chování odkazem
na základní hmotné předpokladyživota
(jako je potrava, přístřeší, moc nebo svo
boda jednat podle svých potřeb a tužeb,
včetně osvobození od utrpení, nemocí, ná
silí nebo otroctVl1 v souvislosti s život
ními vyhlídkami všech lidí, bohatých či

chudých, "hrabivých" či nikoli. V socio
logii Maxe Webera jsou "materialistické"
teorie sociálmllO života kriticky vyváženy
"idealistickými" nebo "interpretativními"
teoriemi, které zdůrazňujínejen hmotné
předpokladyživota, ale také ideje, hod
noty, jazyk a duchovní postoje jednotli
vých aktérů.

historicismus Zdůrazňování historické
specifičnosti sociálního a kulturního ži
vota a významu historické doby v lid
ské zkušenosti, ať už ve formě determi
nistického schématu vývoje (Hegelova fi
lozofie dějin), nebo nedeterministického
rámce zdůrazňujícíhohistorickou relati
vitu a rozmanitost (ve spisech Wilhelma
Diltheye a dalších).

holismus "Náhled na celek", zejména ná
zor, že části jistého celku lze pochopit je-

GLOsA~

dině z hlediska jejich přispění celku a že
celek je více než pouhý "součet částí";

svým významem se blíží významu "kolek
tivismu" jako metodologické zásady.

homo faber Latinský výraz značící "člo

věk tvůrce", vyjadřuje myšlenku, že spo
lečnost je artefaktem a něčím, co není
dáno od přírody, ale co vytvořil člověk.

humanismus Výraz označující zejména
moderní způsoby myšlení, jež potvrzují
jednání a důstojnost lidských bytostí jako
tvůrců jejich vlastního světa v kontextu
vědeckého osvícení a skepticismu vůči

náboženství; francouzští poststrukturalis
tičtí teoretici považovali humanismus za
samolibou formu sebeporozuměnía za
kompromis s Hegelovou a Marxovou filo
zofií, fenomenologií a existencialismem.

idealismus Názor, že svět je vytvořen

myslí a skládá se z idejí, které nejsou
přístupné smyslům; v sociální teorii se
vztahuje k tradicím myšlení, jež zdůraz

ňují konstitutivní úlohu významů a vnitř

ních představv sociálním životě, platí to
zejména o německém myšlení v 19. sto
letí.

ideální typ, ideálnětypický Výraz, jímž
Max Weber označoval pojmové kon
strukty vytvořené s cílem systematicky
kategorizovat, analyzovat a srovnávat po
zorované jevy v sociálním světě. Za ideální
typ lze považovat hypotetický vzor, k ně

muž se může jakýkoli skutečný jev přibli

žovat nebo se od něj vzdalovat.

idiografický Pojem, který razil novokan
tovský filozof Wilhelm Windelband, ozna
čuje podrobné interpretativní studium
jednotlivých případů; souvisí s metodami
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humanitních věd a je v protikladu k me
todám přírodníchvěd.

ideologie Pojem používaný buď v hodno
tově zatíženém smyslu, v relativně neu
trálním popisném smyslu, nebo - a to je
nejčastějšípřípad - v různých kritických
kombinacích obou významů. Vhodnotově

zatíženém smyslu označuje ideologie so
ciálně zevšeobecnělý nesprávný postoj,
představunebo "falešné vědomí", obvykle
slouží zájmům dominantní vládnoucí sku
piny. V neutrálním smyslu označuje ideo
logie jakýkoli systém idejí vyjádřených

v kulturních sebehodnoceních a sdílených
postojích konkrétních sociálních skupin.

imaginární Psychoanalytik Jacques La
can tímto pojmem označoval smyslové
představy individuálního já; v sociální teo
rii se tímto pojmem častěji označuje způ

sob, jímž společnostinebo kolektivy vy
jadřují představy o své vlastní identitě

a cílech změn; v tomto smyslu se pojem
objevuje zejména v díle Cornelia Castori
adise.

individualismus Pojem pouzlvaný pn
nejmenším ve třech různých souvislos
tech, které by neměly být zaměňovány: (l)

metodologický individualismus vyjadřuje

názor, že sociální jevy jsou vysvětlitelné

pouze z hlediska činnostijedinců a vztahů

mezi nimi (nikoli z hlediska kolektivních
entit, jak se domnívá metodologický kolek
tivismus); (2) ekonomický individualismus
odkazuje k modernímu sociálnímu jevu
nezávislé obchodní či pracovní iniciativy
jedinců, jimž jde o maximální uspokojení
vlastních zájmů bez zvláštm1J.o ohledu na
blaho ostatních; (3) morální individualis
mus vyjadřuje názor, že základem mo
rálky není pasivní podřízenost tradicím
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a zděděným obyčejům, ale spíše indivi
duální nezávislost a odpovědnost. (Émile
Durkheim byl zastáncem individualismu
ve třetím z uvedených významů a pouze
částečně ve druhém významu, ale nikoli
v prvním významu.)

instrumentální rozum Pojem používaný
frankfurtskou školou a označující mo
derní kapitalistické postupy podřízenosti

všech dimenzí sociálního života nejefek
tivnějšímu dosažení ekonomického zisku
a administrativního pořádku; vychází
z Weberových konceptů "účelové racio
nality" a "racionality prostředků a cílů"

a označuje nejefektivnější užití dostup
ných prostředkůk naplnění daných cílů

bez uvažování o hodnotě samotných cílů.

integrace Pojem zavedený funkcionalis
tickými teoretiky. Naznačuje, že sociální
systémy obvykle udržují svůj uspořádaný
charakter prostřednictvím koordinova
ných mechanismů, dokonce i v dobách
konfliktu. Například fašismus poskytl ev
ropské společnostiv době hospodářské

krize ve třicátých letech 20. století pro
středky integrace, přestože velmi nesta
bilní. Integrace je často považována za
funkcionální protějšek diferenciace.

interakcionismus Pojem spojovaný
s prací chicagské školy a původně rozví
jený v díle Herberta Blumera; někdy se
používá rovněž výraz "symbolický inter
akcionismus"; v širším smyslu označuje

přístupy zdůrazňujícídynamiku a krea
tivní aspekt sociálm1J.o života, který pod
porují jednotliví aktéři prostřednictvím

neustálých změn a interpretací.

interpenetrace Funkcionalistický výraz
zdůrazňující vzájemné propojení a vliv,

jímž na sebe vzájemně působí nesourodé
sociální systémy.

interpretativní, interpretativismus Pří

stupy zdůrazňující smysluplný charak
ter sociálního života a potřebu interpre
tace této smysluplnosti, které dávají před
nost před kvantitativní analýzou, měře
ním a pozorováním chování nebo je dopl
ňují.

intersubjektivní, intersubjektivita Po
jem má původv pozdější fenomenologické
filozofii Edmunda Husserla, objevuje se
také v díle Alfreda Schutze, G. H. Meada
a Jacquesa Lacana; do sociální teorie
druhé poloviny 20. století jej zavedli Jur
gen Habermas, Anthony Giddens a další;
popisuje komunikativní výměnu mezi lid
skými aktéry; zdůrazňuje, že identita já se
formuje skrze sociální interakci a komuni
kaci a že odkaz na svět jako na objektivní
realitu je možný pouze skrze sdílené po
rozuměnímezi aktéry.

jednání Pojem označující schopnost je
dinců jednat při sledování svých cílů,

v kontextu omezení, určujících podmínek
a vlivů působících na jejich činy.

kantismus viz Kant (v kapitole Biogra
fická příloha)

keynesiánství viz Keynes (v kapitole Bio
grafická příloha)

kognitivní Výraz odvozený od latinského
výrazu pro "myšlení"; označuje mentální
vstup aktérů, kteří nejen jednají na zá
kladě svých tužeb, pocitů, instinktů nebo
podnětů, ale také přemýšlejí o tom, po
čem touží; vytvářejí soustavu náhledů na
jevy vyskytující se v jejich světě.

GLOsMí

kolektivismus Pojem vyjadřujícínázor, že
společnost je "více než souhrn svých částí"

a že vysvětlení by nemělo vycházet od je
dince, ale od supraindividuálních jevů;

tento názor obhajoval Émile Durkheim
a funkcionalističtí teoretici; stojí v proti
kladu k metodologickému individualismu.

komunikativní Pojem, s nímž pracoval
Jurgen Habermas; označuje neinstrumen
tální a nestrategické sociální vztahy orien
tované na formy normativní dohody a po
rozumění skrze logický dialog mezi ak
téry; zdůrazňuje úlohu jazyka a každo
denní jazykové kompetence při utváření

sociálních vztahů směřujícíchk morálně

přijatelným a racionálním výsledkům.Ha
bermasova "komunikativní" nebo "dialo
gická" formulace kritické teorie je ob
vykle v rozporu s dialektičtější formu
lací rané frankfurtské školy, jež je těsněji

spjata s hegelovským marxismem.

komunitární Výraz označující proudy
současné severoamerické politické filozo
fie zdůrazňující myšlenku komunity a mo
rální nadřazenostizájmů komunity nad
vlastními zájmy; tento pojem je spojován
s prací Charlese Taylora, Alisdaira Macin
tyra, Michaela Waltzera, Michaela San
dela, Amataie Etzioniho a dalších.

kosmopolitní Výraz je odvozen od řec

kých slov cosmos a poUs, doslova tedy
značí "univerzální město"; naznačuje

ideál globální politické komunity založené
na vědomí existence mnoha politických
forem za horizontem vlastm1J.o domova.

kritická teorie / kritická sociální teorie
Výraz označující (l) program rané frank
furtské školy, jak jej formuloval Max Hork
heimer ve svém eseji Traditionelle und
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kritische Theorie (1937); nebo (2) obec
něji mladší generaci teoretiků, kteří byli
sice ovlivněni frankfurtskou školou, ale
nemuseli s ní být těsně spjati. V literární
teorii značí tento pojem prostě "teorii kri
tiky".

kulturní kapitál Tímto výrazem označo

val Pierre Bourdieu přínos vzdělání, vě

dění, statusu a kulturní úrovně, který jeho
nositelé využívali podobně jako ekono
mický kapitál k zajištění dlouhodobých
sociálních výhod. Tento přínos je obvykle
založen na získání ekonomického kapi
tálu nepřímým a často nikoli okamžitým
způsobem.

kulturní průmyslVýraz prosazovali The
odor Adorno a Max Horkheimer a označo

vali jím produkci masové kultury procesy
industrializace, jejichž hnacím motorem
jsou komerční imperativy; kulturní prů
mysl propůjčuje ideologickou legitimitu
kapitalistické spotřebě a výrobě prostřed

nictvím módy, reklamy, filmu, rozWaso
vého a televizního vysílání a dalších forem
masových médií.

kybernetika Výraz odvozený od řeckého

slova kubernan, tedy "řízení" nebo "kon
trola"; souvisí s teoriemi samoregulačních
systémů založených na uzavřenýchokru
zích informační zpětné vazby; tento po
jem razil ve čtyřicátých letech matematik
Norbert Wiener; používá se v elektronice
a počítačových vědách, původně v americ
kém vojenském technologickém výzkumu
v padesátých letech; teoretický antropo
log Gregory Bateson pod vlivem Luhman
novy systémové teorie společnostijej pou
žil při srovnávací analýze umělých a bio
logických systémů. Kybernetika je plod
ným zdrojem soudobých teorií o médiích,
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internetu a komplexních systémech a or
ganizacích.

kyborg Výraz označující hybridní sou
stavy organismů a strojů razí Donna Hara
wayová; zdůrazňuje neoddělitelnost a on
tologickou kontinuitu lidí, strojů a zvířat;

kritizuje dualistickou koncepci kultury
a přírody a lidskou výlučnost; podtrhává
úlohu inteligentních ne-lidských techno
logických činitelů v soudobé společnosti.

laický aktér Obyčejná osoba, která není
sociálním vědcem; nebo přesněji řečeno

jakákoli obyčejná osoba s výjimkou pří

padů, kdy tato osoba působí jako sociální
vědec. Profesor X je laický aktér, kdykoli
nakupuje nebo spěchá na vlak, ale nikoli
ve chvíli, kdy se zabývá svou vědeckou

prací.

legislativní Normativní způsoby myšlení
zabývající se univerzálními morálními zá
kony, platí to zejména o osvícenské fi
lozofii Immanuela Kanta; tento termín
používali také komentátoři postmoder
nismu, např. Zygmunt Bauman; nezamě
ňovat s obvyklým významem ve smyslu
zákonodárné moci.

legitimizace ProWášení něčeho za legi
timní v očích určitých lidí; užití symbolic
kých zdrojů, jež vyústí v takový stav zále
žitostí, který je morálně a právně schvá
len pro určité sociální aktéry bez oWedu
na to, zda je tento stav skutečněvnitřně

legitimní.

přirozený svět Pojem pocházející z fe
nomenologické sociologie Edmunda Hus
serla; používali jej také Alfred Schutz
a Jiirgen Habermas; popisuje každodenní
svět, jak jej vnímají obyčejní aktéři pre-

reflexivním a nevědeckým způsobem; Ha
bermas jej odlišoval od "systému" zalo- .
ženého na ekonomické a administrativní
organizaci.

logocentrismus Tento pojem razil
Jacques Derrida a označoval jím autoritu,
kterou západní filozofie přiřazuje logicky
uspořádanému myšlení nad hrou, dvoj
značností a metaforou, platí to zejména
o filozofii Platónově; výraz je odvozen od
řeckého slova logos, tedy "rozum" nebo
"řeč".

materialismus viz historický materialis
mus

mesianismus Výraz popisující židovská
teologická témata v marxistických spi
sech Waltera Benjamina, Ernsta Blocha
a dalších autorů; odkazuje k myšlence, že
komunistická společnostmůže být obhajo
vána, ale není možné siji představitnebo
ji vykreslit, protože je nepředvídatelným

a nevypočitatelným převratem stávajících
historických struktur myšlení a chování,
jako příchodMesiáše na tento svět.

metafyzika Filozofický pojem označující

systematické koncepce základních struk
tur reality, jež jsou podle některých filo
zofů 20. století odpovědné za vytváření

nedorozuměnív běžné řeči.

metanarace Tento pojem používal Jean
-Fran.;ois Lyotard a označoval jím zevše
obecňujícípopisy historie nebo vědy, jež
shrnují nesourodé zkušenosti do jednoho
zastřešujícíhorámce.

modernismus Kulturní, intelektuální
a umělecké hnutí, které vyjadřuje,

zkoumá nebo oslavuje myšlenky moder-

GLosAŘ

nity; pojem s poměrně přesným časovým

určením, ve výtvarném umění a intelek
tuální kultuře je obvykle kladen do období
mezi lety 1880 a 1970; nezaměňovat s po
jmem "modernita", který se vztahuje k zo
becnitelným moderním sociálním podmín
kám a zkušenostem bez časového určení.

Modernismus se vztahuje k vyjádření a po
jmenování těchto podmínek a zkušeností
v kultuře na sklonku 19. a ve 20. století,
zejména na Západě.

nadnárodní Tento výraz by neměl být za
měňován s pojmem "mezinárodní"; ne
vztahuje se k relativně dobře organizo
vaným vztahům mezi národními státy
nebo mezi institucemi více či méně od
povědnými svým vlastním národním stá
tům, ale souvisí s emergentními a často

neregulovanými vztahy, výměnami a toky
mobilního kapitálu, lidí, zboží, informací
a idejí napříč hranicemi národních států.

naturalismus Pojem používaný ve filozo
fii vědy; označuje názor, že sociální vědy
mají společné základy s přírodními vě

dami; tento názor kritizovala interpreta
tivní hermeneutická tradice myšlení. Nej
známější formou naturalismu je "poziti
vismus". Představitelé "realismu" nebo
"kritického realismu" rozvinuli v poslední
třetině dvacátého století ne-pozitivistické
verze naturalismu, které připouštějíjistou
odlišnost sociálních věd.

nelineární Tento pojem používal Niklas
Luhmann a označoval jím vývoj v čase ni
koli v jednom směru, ale v mnoha různých
směrech.

neoliberalismus Ekonomická politika
převládající od osmdesátých let 20. sto
letí a zahrnující návrat ke klasickým eko-
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nomickým principfun 18. a 19. století, po
dle nichž by vlády neměly zasahovat do
působení volného trhu; neoliberalismus
je ústřednímpojmem současnýchdebat
o globalizaci a zániku socialismu a so
ciální demokracie.

nevládní organizace (NGO) Neziskové or
ganizace, které nejsou spojeny se státem,
nejsou zřizoványjako soukromé podniky
a jsou zakládány s politickými nebo altru
istickými cíli, mívají dobročinnýcharak
ter; patřímezi ně např. Oxfam, Amnesty
lnternational, Greenpeace.

nihilismus Výraz odvozený od latinského
slova nihil, tedy "nic"; označuje formy
krajního skepticismu vůči možnostem me
zikulturní shody o hodnotách, zejména
o pravdě, dobru, spravedlnosti a morálce;
často je spojován s filozofií Friedricha Nie
tzscheho a postmodernismem.

nomotetický Výraz odvozený od řeckého

slova nomos, tedy "zákon"; razil jej no
vokantovský filozof Wilhelm Windelband;
označuje studium zákonitostí a obecností
a nezabývá se historicky specifickými pří

pady a souvislostmi; je spojován s meto
dami přírodníchvěd a stojí v kontrastu
k vědám humanitním.

norma Zavedený standard chování spo
lečný pro členy sociální skupiny; od kaž
dého člena skupiny se očekává, že se bude
řídit danými normami. Podle Émila Durk
heima působínormy proti egoistickému
jednání, které nebere ohled na veřejné

dobro, zejména v období vzestupu tržních
společností. Při neexistenci norem je spo
lečnost náchylná k anomii.
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normativní Diskurz o tom, jaký by so
ciální svět měl být (nebo neměl být); v pro
tikladu k diskurzu, který pouze vysvětluje

a popisuje, jaký sociální svět ve skuteč

nosti je, aniž by vynášel soudy o jeho
správnosti či nesprávnosti. Talcott Par
sons označuje výrazem "normativní" ze
jména funkci morálních norem při vytvá
ření sociální integrace.

novokantovský Oživení některých prvků
filozofie Immanuela Kanta v dílech němec
kých filozofů na přelomu 19. a 20. století,
ovlivnilo debaty o metodologii sociálních
věd; projevilo se zejména v myšlení Hein
richa Rickerta a Wilhelma Windelbanda.
Tito filozofové tvrdili, že lidské vědění se
dělí na dvě komplementární oblasti kom
petence, z nichž v každé vládnou odlišné
vědecké principy, a sice principy "přírod

ních věd" a "kulturních věd".

občanskáspolečnostPojem objevující se
v politickém myšlení od 18. století, ozna
čuje sociální vztahy, které jsou prostřední

kem mezi soukromými ekonomickými zá
jmy jedinců a rodin na jedné straně a ad
ministrativně-byrokratickýmizájmy státu
na straně druhé. Občanská společnost

je místem veřejnýchzájmů nebo veřejné

sféry, ztělesněné politickými institucemi
a spolky. Marx nepovažoval občanskou
společnostza více než pouhou zástěrku

zájmů buržoazie. Jiní myslitelé liberál
ního i marxistického ražení pohlíželi na
koncept občanské společnosti s větším

porozuměním.

objektivistický Přístup k sociálnímu bá
dání, který klade důraz na relativní důle
žitost strukturálních nebo systematických
omezení činů jedince a podceňuje rela
tivní význam individuálního jednání ve

vztahu ke strukturám a systéniům; ob
vykle používá přehnaně úzkou definici ob- .
jektivity, někdy s odvoláním na přírodní

vědy jako na model sociálního výzkumu;
obvykle zanedbává expresivní, "subjek
tivně smysluplný" charakter sociálně-kul

turního života.

objektové vztahy Pojem používaný v psy
chologii, objevuje se v díle psychoanaly
tičky Melanie Kleinové a Donalda Winni
cotta; popisuje vznik vědomí já u dítěte

cestou odlišení od okolního světa. Dítě

prožívá omezení způsobenéobjekty, které
nejsou jeho součástía dítě je nemůžezmě
nit (např. matčin prs).

ontologie Výraz odvozený od příčestí řec

kého slovesa "být"; označuje studium
toho, co existuje nebo neexistuje; za
bývá se tím, jaké typy entit považují lidé
za skutečné, např. duchy či čarodějnice

nebo - z jiné oblasti - atomy, neurony,
H20, elektřinu, DNA. Výraz může ozna
čovat také studium složek sociálního ži
vota, např. zda se sociální život skládá ze
skutečných struktur, nebo jen ze skupin
jedinců.

orientalismus Západní diskurz o vý
chodu neboli Orientu. Edward Said (1978)
definuje "orientalismus" jako konstrukci
Západu, jenž vůči němu zaujímá pozici
"jiného".

osvícenství Věk rozumu, který nastal v zá
padní kultuře v 18. století; obecněji se
tento pojem vztahuje k sociálnímu vědomí
vedenému racionálním myšlením a kritic
kým zkoumáním existujících idejí a insti
tucí; orientuje se na naplněníuniverzálně

spravedlivých zákonů a norem.

GLosAŘ

označující a označované Pojmy seml
otiky a strukturální lingvistiky, kde
"označujícť"se vztahuje ke znaku, který
nese určitý význam, a "označované" se
vztahuje k významu vyznačenému zna
kem. Například na státní vlajce USA vy
stupují pruhy a hvězdy jako označující

a Spojené státy jsou v tomto případě

označované.

panství V sociologii označuje struktury
organizovaného podřízení, zejména v díle
Maxe Webera, který v této souvislosti po
užíval německý výraz Herrschaft.

paradigma Vědecký rámec nebo teore
tický konstrukt. Podle Thomase Kuhna
věda postupuje nespojitými skoky od jed
noho paradigmatu ke druhému, místo aby
se postupnými kroky přibližovalak nezá
visle existující objektivní realitě.

partikularismus Kulturní postoje, hod
noty, identity či tradice, které nemají uni
verzální, ale spíše lokální či omezený vý
znam; užití tohoto pojmu bývá často na
padáno. Podle některých autorů ozna
čuje výraz "partikularistický" něco, co
postrádá obecný význam, např. "agenda
zaměřená na jeden problém". Podle ji
ných - zejména feministických a postko
loniálních autorů - je negativní způsob
užití tohoto pojmu problematický a svědčí

o předsudcích vůči hlasu "menšin", např.
žen či jiných než bílých lidí.

patriarchální Mužská nadvláda, zejména
(ale nikoli výhradně) v tradičních nebo ne
demokratických společnostech;pojem se
používá v relativně úzkém smyslu nad
vlády v rodině nebo v poněkud širším
smyslu obecných, nepřímých a institu-
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cionalizovaných forem mužské kulturní
a politické hegemonie.

patrimoniální Výraz označující situaci,
kdy mladší muži (synové) přebírají po
stavení a moc od starších mužů (otců).

performativní Výraz používaný filozofem
J. L. Austinem a vztahující se k jazykovým
promluvám, jež svým vyslovením vytvá
řejí stav, který označují; např. prohlášení
kněze při svatebním obřadu "Tímto vás
prohlašuji za muže a ženu".

performativnost Představa, že řeč a ja
zyk neobsahují pouze popis světa, ale také
činnost a výkonnost, obvykle obsahují
přenos mocenských vztahů. Jinak může
tento výraz znamenat prostě "efektivitu
činnosti".

podřízený (subalternO Tento výraz se ob
jevuje v díle Antonia Gramsciho a ozna
čuje vyloučeníhlasu pracující třídy z bur
žoazní kultury; v poslední době se objevil
v postkoloniální teorii, zejména v práci
Gayatri Spivakové (1998a) a v indických
kulturálních studiích; odkazuje na ovlá
dané nebo utlačované skupiny, které jsou
vyloučeny z hegemonních diskurzů a ne
dokážou získat pozornost pro svou věc, na
rozdíl od jiných ovládnutých nebo utlačo

vaných skupin, kterým se dostává pozor
nosti v hegemonních diskurzech a které
se v rámci těchto diskurzů pokoušejí pod
pořit svou věc.

pohlaví a gender Výrazy vyjadřující roz
díl mezi pohlavím jako anatomickým sta
vem a genderem jako kulturním sta
vem. Pohlaví je považováno za danost,
kdežto gender je považován za proměn

livý a konstruovaný. Rozdíl mezi nimi byl
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užitečný pro feministické teoretiky při

vyvrácení esencialistických definicí ženy
a ženskosti, ale současné feministky jej
kritizují kvůli přehlížení toho, že anato
mické kategorie pohlaví a těla jsou také
historicky proměnlivé a diskurzivně kon
struované.

politické zřízení Obecně jakákoli jed
notka politicky organizované moci, jako
jsou moderní národní státy (např.Fran
cie, Velká Británie) nebo říše (např. SSSR,
Římská říše) nebo starověké či pravěké

městské státy (např. starověké Athény, re
nesančníFlorencie) nebo v poslední době
nové vládní entity vznikající nad úrovní
národních států, např.Evropská unie.

politika identit Formy politické mobili
zace soustředěné na otázky kulturní iden
tity; různé skupiny požadují zdroje způso

bem odlišným od modelů užívaných v tra
dičním sociálním státu, kde platí jednotná
občanská práva. Politika identit zdůraz
ňuje zvláštní zájmové skupiny soustře

děné na základě etnického původu, ná
boženství, genderu, národnosti, nábožen
ského přesvědčenínebo sexuální orien
tace.

postfordismus Zjištěnínebo teze, že mo
derní průmyslovávýroba se přesunula od
hromadné výroby ve velkých továrnách 
kterou ve dvacátých letech 20. století za
vedl americký výrobce automobilů Henry
Ford - ke specializovaným trhům založe
ným na malých a pružných jednotkách
výroby a na pružné pracovní síle.

postindustriální Výraz označující upada
jící postavení výrobního průmyslu v zá
padním hospodářstvíod sedmdesátých let
20. století a prudké šíření ekonomických

sektorů zaměřených na služby; finance,
volný čas a spotřebu.

postkolonialismus Studium a teorie kul
tur, společností a dějin ve světle západ
ních koloniálních výbojů.

postmodernismus "Soudobé myšlenkové
hnutí odmítající univerzální hodnoty,
velká historická vyprávění, pevné základy
lidské existence a možnost objektivního
vědění. Postmodernismus je skeptický
vůči pravdě, jednotě a pokroku, staví se
proti elitářství v kultuře, tíhne ke kul
turnímu relativismu a oslavuje pluralitu,
nespojitost a nesourodost." Tato stručná

definice je citací podle Eagletona (2003,
s.13).

poststrukturalismus Styl teoretického
myšlení ovlivněnýprvní vlnou francouz
ských strukturalistických autorů; radika
lizuje nebo kriticky transformuje jejich
myšlenky, zdůrazňuje nestabilitu textuál
ních významů jako funkcí neomezených
systémů rozdílůmezi označujícími prvky;
často bývá spojován s myšlením Jacquesa
Derridy a Michela Foucaulta, i když tito
autoři odmítají označovat svou práci tímto
výrazem.

pozitivismus Tento výraz razil v 19. sto
letí Auguste Comte a označoval jím nej
silnější formu empiricismu, který tvrdí,
že experimentální pozorování je jediný
platný zdroj vědění a odmítá všechny
ostatní zdroje porozumění - např. teo
logii, metafyziku nebo poezii -, pro
tože je nelze ověřit. Pozitivismus měl

na počátku 20. století mnohé přívržence,

mezi nimi i členy Vídeňského kruhu,
kteří byli označováni jako "logičtí pozi
tivisté".

GLDSAŘ

pozitivita Sociální zkušenost vnímaná
jako daná nebo "postulovaná", nepří

stupná změnámči negaci prostřednictvím
kritiky.

pozitivní věda Empirická věda tvrdící, že
neobsahuje metafyzické spekulace; "po
zitivní" ve smyslu pozorování toho, co je
dáno nebo "postulováno" zkušenostmi, ni
koli nutně ve smyslu "optimistický" (i když
tento význam se často naznačuje).

pragmatismus Myšlenkový směr formu
lovaný v 19. století v USA, jeho zakladate
lem byl filozof C. S. Pierce; názor, že obsah
a platnost pojmů a idejí spočívá v jejich
praktické využitelnosti, efektivitě nebo
užitečnostipro život; je spojován s myšle
ním Williama Jamese, George Herberta
Meada a Johna Deweyho; zásadním způ

sobem ovlivnil americkou sociologii a so
ciální psychologii na počátku 20. století.

praxis Řecký výraz značící "praxi", klí
čový pojem západmllO marxismu, ze
jména proudu orientovaného na fenome
nologické a antropologické myšlení, pří

kladem je dílo Antonia Gramsciho, Jeana
-Paula Sartra a Gyorgyho Lukácse.

proměnná Jakýkoli prvek v teorii, který
může nabývat různých empirických hod
not; jakýkoli prvek struktury nebo teorie,
který není logicky konstantní, ale může

být empiricky proměnlivý.

přirozený stav Výraz pocházející z poli
tického myšlení Thomase Hobbse a jiných
myslitelů 17. století; v kontextu dnešních
mezinárodních vztahů a globalizační teo
rie se užívá v souvislosti s konfliktem mezi
suverénními národními státy, jež nejsou
regulovány žádnou vyšší právní či mo-
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rální autoritou a připomínají zvířata boju
jící o přežití v podmínkách, kdy neexistují
běžné normy. "Globální přirozený stav"
je opakem pojmu "globální občanská spo
lečnost".

referenční rámec jednání Tento pojem
používá Talcott Parsons k označení kon
ceptuálního rámce, který je nutno předpo

kládat v každém sociálním výzkumu, jenž
se soustředí na jednání aktérů v kontextu
struktury.

racionální volba Myšlenková škola ovliv
něná ekonomickou teorií a utilitarismem;
tvrdí, že sociální život lze nejlépe ana
lyzovat z hlediska rozhodování a kalku
lací jednotlivých aktérů, jejichž cílem je
maximalizovat výhody pomocí strategie
spolupráce či nespolupráce s ostatními
aktéry; v šedesátých letech jí předcházela
teorie směny, kterou rozvíjeli George Ho
mans a Peter Blau; v poslední době je
spojována s prací ekonomůGaryho Bec
kera a Jamese Colemana, Jona Elstera
a dalších.

racionalizace Pojem objevující se v díle
Maxe Webera a všech teoretiků, které
ovlivnil; označuje pronikání racionálních
principů organizace, orientovaných ze
jména na byrokratickou výkonnost a pro
cedurální systematičnost,do sfér moder
mno sociálního života. Weber měl za to,
že v procesu racionalizace se moderní
sociální život dělí na samostatné sféry au
tonomní platnosti, přičemž každá sféra
se řídí nezávislou logikou vývoje. Do to
hoto okruhu patří trh, stát a soudnic
tví, ale také věda, náboženství, umění,

morálka a erotika. Sociologové po vzoru
Webera obvykle nepoužívají tento výraz
v normativnťm smyslu, tedy že raciona-
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lizace je něco dobrého (nebo špatného).
Pojem "racionalizace" je tedy třeba odli
šovat od hodnotově zatížených slovních
spojení jako např. "rozvoj rozumu" nebo
"rozumový pokrok".

realismus Pojem používaný ve filozofii
vědy a označující víru v nezávislou exis
tenci přírodní a sociální reality a její nere
dukovatelnost výhradně na diskurzy, re
prezentace nebo mentální konstrukce in
dividuálních lidských aktérů; tvrdí, že vě

decké teorie nejsou pouhé příhodné fikce
užitečné pro jednání ve světě, ale že to
jsou potenciálněpravdivá tvrzení o sku
tečnosti; ve Velké Británii je spojován
s prací Roye Bhaskara, Roma Harrého,
Margaret Archerové, Andrewa Colliera
a dalších. V teorii mezinárodních vztahů

má realismus jiný význam: souvisí s ná
zorem, že vztahy mezi státy lze nejlépe
pochopit z hlediska mocenských bojů

a snahy o uchování existence, bez ohledu
na rozdíly v politické ideologii.

realpolitik Německý výraz pocházející
z doby vlády pruského kancléře Otto von
Bismarcka, který prosazoval bezohledně
realistickou a oportunistickou zahraniční

politiku; dnes se používá v kontextu mezi
národních vztahů k označení věcné di
plomacie nebo agresivní obranné poli
tiky nebo války bez specifické nebo jedno
značně formulované ideologie.

rozklad norem Výraz z díla Émila Durk
heima vysvětlujícípojem anomie; popi
suje neexistenci norem nebo stav, kdy
jsou slabé regulačníorgány, jež dohlížejí
na chování lidí.

reflexivní sociologie Pojem objevující se
v díle Pierra Bourdieua, označuje jakýkoli

postup sociologického bádání, který do
káže vnímat sám sebe jako možný objekt
sociologické analýzy a vysvětlení.

reflexivita Pojem označující "kritické pro
mýšlení vztahu k sobě", "zpětný vztah
k sobě". Subjekt určitého jednání je sou
časně objektem tohoto jednání (např. "ob
léknout se"). Výraz naznačuje vědomí

sama sebe, sledování sama sebe a ob
vykle, i když nikoli nutně, také sebekritiku.
Reflexivita se může vztahovat k jednotli
vým osobám nebo institucím.

relativismus Výraz definovaný několika

protichůdnými způsoby. Podle nejužší
a nejméně udržitelné definice hájí relati
vismus stanovisko, že názor kteréhokoli
člověkaje stejně dobrý jako názor koho
koli jiného; tedy že "možné je všechno".
V širším smyslu se jedná o názor, že
pravda (nebo jiné nejvyšší hodnoty, např.
dobro nebo krása) není ve svém obsahu
ani významu univerzální či absolutní, ale
měli bychom ji chápat jako to, co je "po
važováno za pravdu" nebo to, "co je vní
máno jako pravda" lidmi v konkrétní kul
tuře, společnosti a historickém období.
V sociální teorii a filozofii se pojem relati
vismus často používá jako kritický; tvrdí,
že hodnoty a postoje sice mají smysl pouze
v určitých sociálně-historických souvislos
tech a jsou v tomto smyslu "relativní", ale
přesto nelze tvrdit, že o těchto hodnotách
a postojích nelze racionálně diskutovat
a shodnout se na nich z různých kultur
ních hledisek.

restitutivní Výraz používal Émile Durk
heim a označoval jím moderní právní
systémy, v nichž spory mezi stranami
zprostředkovává třetí nestranná auto
rita (soudní dvůr), která odškodní oběť

GLosAfl

a chrání provinilce před odvetou ze strany
oběti.

retributivní Výraz používal Émile Durk
heim a označoval jím premoderní nebo
kmenové právní systémy, v nichž jsou pro
vinilci veřejně a přímo potrestáni svými
oběťmi nebo jejich jménem.

sekularizace Výraz odvozený od latin
ského slova seaculum, tedy "století, doba,
čas" nebo také "duch doby"; odkazuje
k tezi, že členové moderních společností

postupně přestávají věřit v Boha a po
stupně přestávajípodporovat organizační
struktury, v nichž náboženská víra určuje

utvářeníveřejných,právních a politických
institucí a zejména vztah státu k církvi.

sebereference Tento pojem používá
Niklas Luhmann a označuje jím způsob,

jímž se entita odkazuje k já při aktu odka
zování ke všemu, co nenť já, jako by iden
tita byla vymezena tím, že já není něco
jiného. Luhmanovo užití tohoto pojmu lze
srovnat se strukturalistickými a poststruk
turalistickými teoriemi významu z hle
diska vztahu rozdílů mezi označujícími.

sémiotika Výraz odvozený od řeckého

slova semeion, tedy "znak"; odkazuje k te
oriím vytvářenívýznamu v textech a dal
ších symbolických objektech skrze dife
renční vztahy mezi označujícími.

simulakrum Pojem postmoderní teorie,
který používali zejména Jean Baudrillard,
Gilles Deleuze a Pierre Klossowski. Ozna
čovali jím kopie, jež jsou k nerozeznání
od originálu, který napodobují. Tak se
hroutí veškeré rozlišení mezi originály
a neoriginály, mezi "reálným" a "paděl

kem". Ve středověké teologii označoval
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latinský výraz simulacrum falešné vyobra
zení Boha. Mimo tento technický význam
"simulakrum" obvykle značí povrchní (ale
nepravdivou) podobnost.

sjednocená teorie Pojem související ze
jména s prací Talcotta Parsonse a se sna
hou vytvořit schéma vzájemně systema
ticky uspořádaných a strukturovaných na
vazujících konceptů.

sociální konstruktivismus Výraz označu

jící v širším smyslu jakoukoli teorii, která
považuje skutečnost za sociálně "konstru
ovanou" nebo "utvářenou" jedinci ve vzá
jemné interakci; skutečnostje potom vý
sledkem interpretativního "definování si
tuace". V užším smyslu se tento pojem
vztahuje k posuzování vědeckých kon
cepcí nikoli z hlediska vztahů k nezávisle
existujícím přírodním jevům, ale z hle
diska aspektů sociální interakce a komu
nikace mezi vědci a jejich laboratorním
prostředím;v tomto smyslu tento pojem
používal Bruno Latour, Steve Wooglar, Da
vid Bloor a další.

societální Výraz používaný někdy místo
pojmu "sociální" k označení strukturálně

systematických vlastností sociálního ži
vota.

solidarita Původně tento pojem používal
Émile Durkheim a označoval jím "pojivo
společnosti"; technicky se vztahuje k pod
statě a stupni integrace mezi příslušníky
sociálních kolektivů bez ohledu na třídní

rozdíly a další nerovnosti. Pro marxisty
existuje solidarita pouze v rámci třídy a ve
vědomí společných třídních zájmů.

druhová bytost Pojem objevující se v ra
ných Marxových spisech (německyGat-
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tungwesen) je převzatýod Ludwiga Feuer
bacha; označoval skutečnou společen

skou podstatu lidských bytostí, která je
v podmínkách kapitalistického odcizení
a tržního individualismu deformovaná
a degradovaná.

statusová skupina Výraz používaný Tal
cottem Parsonsem jako překlad Webe
rova pojmu "Stand" (stav, postaveml. Ob
vykle se používá v historickém kontextu
a označuje takové skupiny ve společnosti,

které disponují kulturními výhodami nebo
mocenským postavením, jež může být
dáno ekonomickými faktory a může vést
k ekonomickým výhodám, ale jejich pod
stata není ekonomická: mohou to být např.
kněží, intelektuálové, právníci, rytíři nebo
příslušníci aristokracie.

strádání Výraz používaný v psychoana
lýze Jacquesa Lacana; předpokládá, že
kultura, morálka a identita představují

formy kompenzace za pociťované strá
dání, odpírané potěšení nebo tělesnou

dezorientaci ve smyslovém životě.

stratifikace Hierarchické rozdělení so
ciálních struktur založené na "vrstvách"
jednotlivých typů disponujících různými

výhodami a nevýhodami podle různého

stupně bohatství, statusu a vzdělání; tech
ničtější výraz pro "sociální nerovnost".

strukturální funkcionalismus Synony
mum výrazu "funkcionalismus", zdůraz
ňuje zájem funkcionalistických sociologů

o sociální struktury a systémy.

strukturace Pojem z díla Anthonyho Gi
ddense, slučuje koncept struktury a jed
nání; odkazuje k procesu, jímž jednotliví
aktéři reprodukují sociální systém pro-

střednictvímnaplňovánísociálních struk
tur.

strukturalismus Pojem odkazující k práci
francouzských intelektuálů v polovině

20. století ovlivněných "strukturální lin
gvistikou" Ferdinanda de Saussura apli
kovanou v různých oblastech humanit
ních a sociálních věd; souvisí s dílem
Clauda Lévi-Strausse, Rolanda Barthese,
Jacquesa Lacana, Louise Althussera a dal
ších.

subjekt Filozofický termín vztahující se
ke každé bytosti, která je nadána vědo

mím, umí mluvit, přemýšlet o sobě, od
kazovat k sobě a dalším objektům, být
odpovědná sobě a za sebe. Subjekt je
ego, já. Mnohá použití tohoto pojmu v so
ciální teorii implikují představu typu lid
ské osobnosti, který je příkladem celé
historické epochy nebo současnosti.Lze
říci, že subjektem západní modernity je
racionální sebeurčujícíautonomní jedi
nec.

subjekt-objekt Pojem západního mar
xismu převzatý z filozofie G. W F. Hegela,
zejména z "dialektiky pána a raba", defi
nuje proletariát jako původně pasivní ob
jekt kapitalistického vykořisťování, který
získá vhled do výrobního procesu a tak se
stane aktivním subjektem dějin a uchopí
moc v revoluci; tento pojem se objevuje ze
jména v idealistických spisech Gyorgyho
Lukácse.

subjektivistický Opak pojmu "objekti
vistický"; přeceňuje relativní důležitost

subjektivních přístupů a jednání jed
notlivých účastníků výzkumného pro
jektu, v protikladu ke zjištěním so
ciálních badatelů o obecných sociál-
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ních faktech mimo bezprostřednívědomí

kteréhokoli daného člena skupiny. Po
jem se může vztahovat také k postu
pům, které samotným badatelůmumož
ňují značnou měrou ovlivnit obsah vý
zkumu.

subjektivita Pojem odkazující k vědomí

subjektu či ega, naznačuje vnitřní ži
vot, sebereflexi a autonomii, ale také
emoce, pocity, ztělesnění, touhu, zrani
telnost a konečnost.

synchronní Pojem funkcionalismu a fran
couzského strukturalismu odkazující ke
stavům a vzájemným vztahům různých

jevů v kterémkoli daném okamžiku; opa
kem je pojem "diachronní", který odka
zuje k proměnám jevů v čase.

synkretismus Výraz odkazující k vytvá
ření kulturních směsic nebo "hybridů"

z rozmanitých prvků pocházejících z růz

ných jazyků a společností.

teorie systémůVýraz pocházející z díla
Niklase Luhmanna a dalších teoretiků;

podle této teorie se společnostneskládá
z jedinců nebo institucí, ale ze systémů

a subsystémll, mezi nimiž panují kom
plexní vztahy a procesy komunikace; viz
také Buckley (1967).

zamlčené vědění Výraz objevující se
v práci Anthonyho Giddense, původně jej
razil filozof Michael Polanyi (bratr Karla
Polanyiho); rozvíjeli jej také lingvističtí

filozofové; odkazuje k nevyslovenému zá
kladnímu porozuměnímezi obyčejnými
lidmi v každodenním životě, které je po
važováno za samozřejmé a které lidem
umožňuje rozhovory a interakce, ale ob
vykle není předmětempozornosti.
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technokracie Technologická převaha, ať

už daná všudypřítomným využíváním
strojů a technických zařízení, nebo exis
tencí systémů řízení a správy, které dá
vají přednost technicky efektivním ře

šením zjištěnýchproblémů, zanedbávají
hodnoty sociálního a politického dialogu
a nedbají na lidskou důstojnost a jedineč

nost.

teleologický Tento pojem se používá ve
dvou základních kontextech: (1) je odvo
zený od řeckého slova telos, tedy "cíl",
a odkazuje k jednání orientovanému na
dosažení cíle; nebo (2) souvisí se systé
mem postojů, jež mají za to, že vesmír
či příroda nebo historie mají nejvyšší cíl,
účel nebo konečný stav. Příkladem teleolo
gické soustavy víry je středověkýkřesťan

ský světový názor o Božím plánu přírody,

podle nějž má každý živý tvor přiděleno
své místo a účel v řádu věcí. Současnějším

příkladem teleologického způsobu uva
žování jsou představy o dopředném po
hybu dějin směrem k liberální demokra
cii (např. viktoriánský liberalismus) nebo
ke komunismu (např. sovětská státní dok
trína).

teorie podivného Teorie zabývající se
vytvářením sexuální orientace za urči

tých společenských a historických podmí
nek; soustředí se na homosexualitu, ale
zkoumá také heterosexuální vztahy.

teorie řečových aktů Objevuje se v dí
lech lingvistických filozofů Johna Austina
a Johna Searleho, podle této teorie je sou
částí řeči jednání a výkon;jejílogická plat
nost závisí na tom, zda na výrok určitého

mluvčího mohou ostatní mluvčí v prak
tické situaci smysluplně reagovat.
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teorie středníhodosahu Tento pojem ra
zil Robert Merton; tvrdil, že teorie může
být zakotvená ve vysvětlení specifických
empirických problémů; upřednostňoval ji
před "velkou", abstraktní nebo spekula
tivní teorií.

teorie světovýchsystémůPojem objevu
jící se v díle Immanuela Wallersteina a od
kazující k analýze globální historické so
ciální změny z hlediska vykořisťovatel

ských vztahů mezi ekonomicky dominant
ními regionálními "centry" a relativně

nevyvinutými či znevýhodněnými regio
nálními "periferiemi" nebo "dílčími peri
feriemi".

theoria Řeckývýraz značící "kontemplaci,
přemítání"; od něj se odvozuje moderní
pojem "teorie".

totalitární Státní režim jedné strany; exis
toval v nacistickém Německu za vlády Hit
lera a v Sovětském svazu za vlády Stalina
a jeho následovníků;v abstraktní rovině
se vztahuje k jakémukoli sociálnímu a po
litickému režimu založenému na totální
integraci jedince do systému jednotných
očekávání posueného hrozbou krutých
sankcí; např. společnost Velkého bratra
v Orwellově románu 1984.

totalita Pojem běžný v západním mar
xismu a francouzském poststruktura
listickém myšlení, naznačuje představu

plně integrovaného a soběstačného celku,
který netoleruje nic, co nemůže být začle
něno do systému, ať už je to systém myš
lenkový (např. idealistická filozofie He
gelova), nebo systém politické kontroly
(např. totalitní stát). Výraz se používá rov
něž k označení jakéhokoli složitého celku.

totem Objekt, rostlina nebo živočich či

přírodní jev symbolizující rod, rodinu·
nebo kmen, obvykle s rituálními asoci
acemi, zejména ve společenstvích původ

ních obyvatel Austrálie a Ameriky; Émile
Durkheim jej považoval za nejzákladnější

symbol morální solidarity sociální sku
piny a za prapůvodnípředstavu posvát
ného.

"třetí cesta" Tento pojem používal ve své
pozdější práci Anthony Giddens a ozna
čoval jím alternativu ke státem řízené so
ciální demokracii a k ekonomice volného
trhu; třetí cesta je založena na liberalizo
vané formě sociální demokracie vhodné
pro globální věk.

třída Výraz označující postaveníjedinců
jako příslušníkůkategorie lidí definované
nestejnými ekonomickými výhodami a ne
výhodami, jež také ovlivňujípřístup lidí
k jiným životním horizontům, včetně moci,
postavení, vzdělání a kulturních zdrojů.

Tento pojem klasicky definovali Karl Marx
a Max Weber.

univerzalismus Pojem označující jevy
pravdivé pro všechny, ovlivňující všechny,
platné ve všech situacích, neomezené
svým významem na dané místo či sou
vislost, které nejsou vázány kontextem
a nepřesahují jej, vztahují se k lidstvu
jako celku; tento pojem je často spojo
ván s požadavky evropského osvícenství,
ale vyznačuje se normativním logickým
obsahem, který není třeba redukovat do
tohoto historického kontextu. (V sociální
politice má tento výraz specifičtější vý
znam a označuje zásadu, podle níž by
sociální služby měly být dostupné všem
podle jejich potřeb a nikoli podle jejich
schopnosti platit.)

liLosAŘ

utilitární Pojem spojovaný s dílem Jere
myho Benthama a související s doktrínou
anglického myšlení 19. století, která tvr
dila, že nejvyšší dobro pro společnost se
skládá z nejvyššího užitku pro co největší

počet lidí.

uzavření Výraz označující dokončení, vy
řešení, celistvost a konečnost. Tyto před

stavy jsou stále častěji zpochybňovány

moderními prožitky ambivalence, naho
dilosti a komplexity.

uznání Výraz pocházející z filozofie
G. W. F. Hegela, v novější době spojovaný
s prací Charlese Taylora a Axela Honne
tha; označuje usilování sociálních skupin
a jedinců o uznání skupiny nebo jedince
s konkrétní identitou, právy a nároky před

zákonem a v občanské společnosti.

velká teorie Tento výraz užívali kritici
Ta1cotta Parsonse a označovali jím jeho
projekt "obecné sjednocené teorie" v so
ciální vědě.

verstehen Německývýraz značící "poro
zumění" ve smyslu empatie nebo umění

"představitsi sebe v kůži jiného člověka";

Max Weber tímto výrazem popisoval cue
své vlastní "interpretativní sociologie"
(verstehende Soziologie).

veřejná sféra (německy OjJentlichkeit)
Tento výraz začal v šedšesátých letech
používat Jlirgen Habermas a označoval

jím instituce, platformy a organizace v ob
čanské společnosti, které zprostředková

vají vztahy mezi soukromými ekonomic
kými zájmy na jedné straně a státními
administrativními zájmy v oblasti řádu
a kontroly na straně druhé. Veřejná sféra
je místem, kde se vytváří veřejné mí-
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nění, ponejvíce v médiích. Podle Haber
masovy normativní definice by veřejná

sféra měla spočívatv tom, co Immanuel
Kant definoval jako "svobodné užití veřej
ného rozumu", který není manipulovaný
a zkreslený státní propagandou nebo ob
chodními zájmy, jež ničí transparentnost,
věrohodnost a zralost médií a politické
arény.

Vídeňský kruh Skupina pozitivistických
filozofů a vědců působících ve Vídni ve
dvacátých a třicátých letech 20. století,
kteří obhajovali jednotu vědy podle mo
delu přírodních věd a domnívali se, že
sociální vědu lze zjednodušit na základní
vědy, např. biologii, chemň a fyziku; k Ví
deňskému kruhu patřili Moritz Schlick,
Rudolf Carnap, Otto Neurath a volně také
Ludwig Wittgenstein.

voluntaristický Talcott Parsons označo

val tímto výrazem představu, že lidské
jednáníje sice omezeno sociálními struk
turami a systémy, ale je také dobrovolné
a založené na svobodné vůli; není před
určeno podobně jako činnost součástek

stroje.

vykořisťováníMarxistický termín označu

jící vyčleněnínadhodnoty lidské práce ve
prospěch vládnoucí třídy, zejména s cílem
vytvořit zisk v kapitalistickém společen

ském zřízení; připravuje dělníky o čas,

zdroje a svobodu žít plným lidským živo
tem.

vykupitelský (redemptivnO Výraz po
chází z židovsko-křesťanské teologie, ale
nemusí být vždy používán v nábožen
ském smyslu; označuje záchranu, odškod
nění nebo nápravu násilí, posměchu nebo
opomíjení v minulosti či současnosti; to
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vše prostřednictvím každodenních zvyků

nebo většinovéhokonsenzu.

vyvázání Pojem Karla Polanyiho ozna
čující aspekt modernizačních procesů,

v nichž různé dimenze sociálmllO ži
vota ztrácejí smysluplnou provázanost
nebo "zakotvenost" v obecně přijímaných

způsobech života. Tyto procesy krystali
zují kolem funkcionálně autonomních sy
stémů, které na sebe často berou podobu
globálních kapitalistických trhů.

vztah mezi cílem a prostředky Rozdíl
mezi tím, co člověk chce (cíl), a schop
ností získat nebo vytvořit to, co chce (pro
středky).

whigovský Výraz označující víru ve stálý
a lineární pokrok vědy a politiky, zejména
směrem k liberální demokracň; odvozuje
se od stoupenců liberální strany ve Velké
Británii v 18. a 19. století, kteří byli známí
jako whigové.

základna a nadstavba Výraz označující

nejjednodušší formu marxistické teorie
ideologie, podle níž jsou kultura a poli
tika určovány základními ekonomickými
silami. Tento pojem se objevuje v Mar
xově Předmluvě ke kritice politické eko
nomie (1859, s. 389), ale v jiných spisech
se v takto explicitní podobě neobjevuje.
Obvykle se používá k popisu zjednodušu
jících a deterministických forem "vulgár
ního marxismu", který převažoval v so
větské doktríně a který většina západních
marxistů odmítala.

západní marxismus Rozvíjel se ve 20. sto
letí po ruské revoluci v Evropě a v Severní
Americe, ale nikoli v Sovětském svazu a ve
východní Evropě po roce 1945.

zvěcnění (reifikace) Výraz odvozený od
latinského slova res, tedy "věc"; užívaný·
v marxismu ve významu "přeměna ve
věc", tedy redukování lidí, idejí či smys-
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lových hodnot ve zboží nebo v předměty

spotřeby, řízení nebo kvantitativní kate
gorizace.
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zabil manželku. Autor Pour Marx (1965)
a Lire le Capital (1970).

Anderson, Perry (nar. 1938). Britský mar
xistický historik vzestupu kapitalismu
a rozpadu feudálních monarchií, vý
znamný editor New Left Revue. Autor
Lineages oj the Absolutist State (1974)
a Passages from Antiquity to Feudalism
(1974).

Apel, Kari-Otto (nar. 1922). Německý fi
lozof jazyka a sociálních věd; prokázal
sbližování mezi analytickou filozofií ja
zyka, pragmatismem a německou herme
neutikou; blízký spolupracovm'k Jiirgena
Habermase. Autor Transjormation der
PhUosophie (1973).

Archerová, Margaret S. (nar. 1943). Brit
ská teoretička struktury a činnosti, zabý
vala se sociologií vzdělání a kultury, obha
jovala realismus v sociální teorii. Autorka
Culture and Agency (1988) a Realist So
cial Theory: The Morphogenetic Approach
(1995).

Aristoteles (384-322 př. n.l.). Řecký filo
zof, Platonův žák, učitel Alexandra Veli
kého, nejvlivnější starověký filozof v křes

ťanské a islámské filozofii středověku.

Autor pojednání o logice, etice, politice,
poetice, rétorice, zoologii a metafyzice.

Aron, Raymond (1905-1983). Francouz
ský liberální sociální teoretik v tradici
Alexise de Tocqueville, ovlivněný Ma
xem Weberem a německou sociologií,
kritik marxistického myšlení, antago
nista Jeana-Paula Sartra, stoupenec po
válečné západoevropské sociální demo
kracie. Autor L'Opium des lntellectuels
(1955) a Les Étapes de la pensée sociolo
gique (1965).

Austin, John (1911-1960). Britský filozof
jazyka ovlivněnýWittgensteinem, spolu
tvůrce teorie řečového aktu (s Johnem
Searlem), autor pojmu "komunikativní
akt", ovlivnil Habermase, Derridu a další.

Barrettová, Michele (nar.1949). Britská
feministická teoretičkamateriální kultury,
ovlivněná marxismem. Autorka Women 's
Oppression Today (1980).

Barthes, Roland (1915-1980). Francouz
ský literární teoretik a kritik, průkop

ník strukturalistické sémiotiky v literární
a kulturní kritice, zásadně ovlivnil sou
časná kulturální studia. Autor Mytho
logies (1957), Éléments de sémiologie
(1964), S/Z (1970) a Le Plaisir du texte
(1973).

Bataille, Georges (1897-1962). Fran
couzský spisovatel a antropolog, ovliv
něný Durkheimem, Nietzschem, marxis
mem a surrealistickými básníky; psal
o erotice, společenství, směně, transgresi,
posvátném a "vnitřním životě". Autor His
torie de ťmU (1928), L'expérience intérie
ure (1943) a Erotisme (1962).

Baudrillard, Jean (nar.1929). Francouz
ský postmoderní kritik médií a konzumní
kultury, ovlivněný sémiotikou, marxis
mem a Marshallem McLuhanem; teoretik
simulace a "zmizení reálného". Autor La
Société de consommation (1970), Le Mi
roir de la production (1973) a Simulations
(1981).
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Bauman, Zygmunt (nar.1925). Britský
teoretik polského původu, teoretik post
moderny a "postmoderní etiky", ovlivněný
marxismem, existencialismem a Norber
tem Eliasem. Autor Legislators and Inter
preters (1987), Modemity and the Ho
locaust (1989), Intimations oj Postmo
dernity (1992), Postmodern Ethics (1993)
a Liquid Modernity (2000).

Beauvoirová, Simone de (1908-1986).
Francouzská feministická existencialis
tická filozofka a spisovatelka, ovlivněná
marxismem, klíčová postava druhé vlny
feminismu, rozpracovala myšlenku ženy
jako "jiného" k univerzálnímu objektu,
který je neoznačenýjako muž, manželka
Jeana-Paula Sartra. AutorkaLe Deuxieme
Sex (1949) a La cérémonie des adieux;
Entretiens avec Jean-Paul Sartre (1984).

Beck, Ulrich (nar. 1944). Německý socio
log, teoretik rizika, "reflexivní moderni
zace" a globalizace. Autor Risikogesell
schaft (1986), spoluautor The Normal
Chaos oj Love (1990) s Elisabeth Beck
-Gernsheimovou.

Becker, Howard (nar. 1928). Americký so
ciolog, ovlivněný symbolickým intrakcio
nismem a chicagskou školou, proslul svou
prací o deviaci, medicíně a kulturních in
stitucích z etnografické perspektivy. Autor
Boys in White (1961), Outsiders (1963)
aArt Worlds (1982).

Bell, Daniel (nar.1919). Americký teore
tik postindustriální společnostia spotře

bitelského kapitalismu. Autor The End
oj Ideology (1962), The Coming ojPost
-Industrial Society (1973) a The Cultural
Contradictions ojCapitalism (1976).
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Bendix., Reinhard (1916-1991). Ame
rický sociolog německého původu, ovliv
něný Maxem Weberem. Autor Authority
in Industry (1956), Max Weber: An In
tellectual Portrait (1960) a Nation-Buil
ding and Citizenship (1964).

Benhabibová, Seyla (nar.1950). Ame
rická feministická teoretička tureckého
původu, ovlivněnáHabermasem a frank
furtskou školou. Autorka Critique, Norm
and Utopia (1986) a Situating the Self
(1982).

Benjamin, Walter (1892-1939). Německý
marxistický teoretik kultury, literatury
a masových médií, volně spojován s frank
furtskou školou, názorově blízký Theo
doru Adornovi, spáchal sebevraždu v roce
1939 při pokusu přejít francouzsko-špa
nělské hranice na útěku před nacistic
kými policisty. Autor The Origin oj Ger
man Tragic Drama (1928), The Work
oj Art in the Age oj Mechanical Repro
duction (1936), Thesis on the Philosophy
ojHistory (1939) a The Arcades Project
(1925-1939).

Benjaminová, Jessica Americká feminis
tická psychoanalytička a teoretička, ovliv
něná teorií "objektových vztahů" psychoa
nalytiků Melanie Kleinové a Donalda Win
nicotta. Autorka The Bonds ofLoue (1988)
a Like Subjects, Loue Objects (1995).

Bentham, Jeremy (1748-1832). Britský
etický filozof 18. a 19. století, zaklada
tel utilitarismu. Autor A Fragment on
Gouemment (1776) a Introduction to
the Principles ojMorals and Legislation
(1789).

Berger, Peter L. (nar. 1929). Americký
sociolog rakouského původu, ovlivněný·

Alfredem Schutzem a fenomenologií, teo
retik sociologie náboženství, vědění a kul
tury. Autor The Sacred Canopy (1964),
The Homeless Mind (1973) a Desecula
rization oJthe World (1999), spoluautor
The Social Construction ofReality: A Tre
atise in the Sociology ofKnowledge (1966)
s Thomasem Luckmannem.

Bhaskar, Roy (nar.1944). Britský filo
zof sociální vědy, ovlivněn marxismem,
tvůrce "kritického realismu". Autor A Re
alist Theory oJScience (1975), The Possi
bility ofNaturalism (1979) a Scientific Re
alism and Human Emancipation (1986).

Bloch, Ernst (1885-1977). Německý mar
xistický teoretik blízký frankfurtské škole,
ovlivněný Hegelem a německou teologií.
Autor Das Prinzip Hoffnung (1952-1959).

Blumenberg, Hans (1920-1996). Ně

mecký historický teoretik literatury, me
tafory a vědecké změny, ovlivněný feno
menologií, hermeneutikou a teologickým
myšlením; oceňovaný za studie mýtu, sym
bolismu a sekularizace, hájil zejména
myšlenku "legitimity moderní doby" proti
Lowithovu pojetí sekularizace jako pro
cesu ontologického "úpadku" a "prázd
noty". Autor The Legitimacy oj the Mo
dem Age (1996), Work on Myth (1975)
a Erofnung der Moglichkeit eines Koper
nikus (1975).

Blumer, Herbert (1900-1987). Americký
sociolog usazený v Chicagu, v roce
1937 začal používat výraz symbolický
interakcionismus, spojil pragmatickou
filozofii George Herberta Meada a so
ciální psychologii se sociologií W. I. Tho-
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mase a dalších. Autor Symbolic In
teractionism: Perspectiue and Method
(1969).

Bourdieu, Pierre (1931-2002). Francouz
ský sociolog, ovlivněný Maxem Weberem,
marxismem a strukturalismem; teoretik
dominance a kulturní reprodukce sociální
nerovnosti. Autor Outline oja Theory of
Practice (1972), La Distinction (1979), Le
sens pratique (1980) a The Weight ofthe
World (1993).

Braudel, Fernand (1902-1985). Fran
couzský historik školy Annales, studo
val globální historické procesy z hle
diska la longue durée ("dlouhé trvání").
Autor Ciuilisation matérielle et capita
lisme (1967).

Brecht, Bertold (1898-1956). Německý
marxistický teoretik, báslli'k a drama
tik; chtěl využít divadlo a masová mé
dia jako nástroje politického uvědomění,

obecenstvo zapojoval jako aktivní účast
níky. Autor Žebrácké opery (1929) a The
Rise and Fall oj the City oj Mahagony
(1930) (ve spolupráci se skladatelem Kur
tem Weillem) a četných teoretických prací.

Butlerová, Judith (nar.1956). Americká
feministická teoretička, ovlivněná Fou
caultem a poststrukturalismem. Autorka
Gender Trouble: Feminism and the Sub
uersion ojIdentity (1990) a Bodies That
Matter: On the Discursiue Limits ojSex
(1993).

Calvin, Jean (1509-1564). Švýcarsko
-francouzský teolog, po Martinu Lutherovi
druhá nejvýznamnějšíosobnost protes
tantské reformace raně moderní Evropy,
hlavního ohniska zájmu Weberovy Protes-
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tantské etiky a ducha kapitalismu. Autor
lnstitutio religionis christianae (1536).

Castells, Manuel (nar. 1942). Španělsko
-americký teoretik globalizace, měst, in
formačních technologií a síťové společ

nosti. Autor The lnformation Age: Eco
nomy, Society and Culture (1996-2000, 3
svazky).

Castoriadis, Cornelius (1922-1997).
Řecko-francouzský teoretik sociálního
jednání a radikální imaginace, ovlivněn

marxismem, sémiotikou a hermeneuti
kou. Autor L'lnstitution imaginaire de la
société (1975).

Cicourel, Aaron (nar. 1928). Americký so
ciolog, spoluzakladatel etnometodologie
s Haroldem Garfinkelem, teoretik analýzy
konverzace, léčebné komunikace, rozho
dování a dětské socializace. Autor Method
and Measurement in Sociology (1964).

Cohen, G.A. (nar.1941). Původem kanad
ský politický filozof rovnostářství, průkop

ník "analytického marxismu", aplikoval
funkcionalistické principy na Marxovo po
jetí historického materialismu. Autor Karl
Marx Theory ojHistory: A Dejense (1978).

Coleman, James (1927-1995). Americký
sociolog vzdělání a teoretik racionální
volby, ovlivněný ekonomickou teorií, za
stánce metodologického individualismu,
kritik Parsonse. Autor Mathematical So
ciology (1964) a Foundations oj Social
Theory (1991).

Comte, Auguste (1798-1857). Francouz
ský sociální myslitel, autor termínů "po
zitivismus" a "sociologie", zastánce teo-
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rie evolučního sociálního pokroku. Autor
Cours de philosophie positive (1830)
a Systeme de politique positive (1851).

Cooley, Charles H. (1864-1929). Ame
rický sociolog, ovlivněný chicagskou ško
lou, nejvíce proslul svým pojetím "zrca
dlového já". Autor Human Nature and
Social Order (1902).

Dahrendorf, Ralf (nar. 1929). Německý
liberální sociolog působící ve Velké Bri
tánii, ovlivněný Maxem Weberem, kritik
funkcionalismu, zastánce teorie konfliktu,
teoretik sociální třídy v nemarxistickém
pojetí. Autor Soziale Klassen undKlassen
konflikt in der industriellen Gesellschaft
(1959).

Darwin, Charles (1809-1882). Anglický
vědec, zakladatel teorie evoluce přírod

ním výběrem. Autor On the Origin ojSpe
cies (1859) a The Descent ojMan (1872).

Debord, Guy (1931-1994). Francouzský
marxistický teoretik konzumu a antika
pitalismu, ústřední osobnost Situacionis
tické internacionály - skupiny radikál
ních představitelůfrancouzského hnutí
roku 1968. Autor La Société du Spectacle
(1967).

Deleuze, Gilles (1925-1995). Francouz
ský teoretik, ovlivněnýmarxismem, Nie
tzschem, strukturalismem a psychoanalý
zou, teoretik technologie, kinematografie,
těla a tělesnosti, kritik fenomenologie a li
berálního humanistického myšlení. Autor
Differnece and Repetition (1968) a Logic
oj Sense (1969); spoluautor Anti-Oeidi
pus (1972) a A Thousand Plateaus (1980)
(s Felixem Guattarim).

Derrida, Jacques (1930-2004). Fran
couzský teoretik dekonstrukce, spojovaný 
s poststrukturalismem; ovlivněnýNietzs
chem, Heideggerem, Saussurem a struk
turální lingvistikou, vedoucí teoretik tex
tuální dvojznačnosti, "différance" a "logo
centrismu". Autor De la Grammatologie
(1967), L'Écriture et la différence (1968),
Marges de la philosophie (1972), Speech
andPhenomena (1973) aSpectres ojMarx
(1992).

Descartes, René (1596-1650). Francouz
ský racionalistický filozof, považovaný
za zakladatele moderní filozofie a mo
derní geometrie; zastánce dualistické teo
rie mysli a těla (známé také jako "kartezi
ánský dualismus"), která se stala předmě
tem kritiky sociálmllO myšlení ve 20. sto
letí. Autor Discours de la Méthode (1637)
a Meditationes de prima philosophia
(1641).

Dewey, John (1859-1952). Americký
pragmatický filozof vzdělání, demokracie,
náboženství, umění a občanské prospe
rity; všechny hodnoty definoval s ohle
dem na "zkušenost" vedoucí k rozum
nému chování a efektivní praxi. Autor De
mocracy and Education (1916), Human
Nature and Conduct (1922), The Quest
jor Certainty (1929) a A Common Faith
(1934).

Diderot, Denis (1713-1784). Francouz
ský osvícenský filozof, příkrý kritik evrop
ských kulturních postojů, zvyklostí a spo
lečenských konvencí. Podílel se na tvorbě

Encyclopédie (1745-1772).

Dilthey, Wilhelm (1833-1911). Německý
hermeneutický filozof, zaujímal vý
znamné postavení v německé sociologii

BlllGRAFI[KA PŘfLllHA

na počátku 20. století, kritik pozitivismu
a zastánce historicismu jako metodic
kého přístupu humanitních věd. Autor
Einleitung in die Geisteswisschenschaj
ten (1883).

Douglasová, Mary (nar.1921). Britská
antropoložka, teoretičkakulturních kla
sifikačních systémů, symbolických hra
nic a rizika. Autorka Purity and Danger
(1966). Natural Symbols (1970), Risk and
Culture (1982) a How lnstitutions Think
(1986).

Dreyfus, Alfred (1895-1935). Francouz
ský židovský armádní důstojníK,nespra
vedlivě obviněn ze zrady a v roce 1893
uvězněn;propuštěnroku 1899 po obnove
ném soudním řízení, které vyneslo druhý
nespravedlivý verdikt o vině. Případ roz
dělil Francii na antisemitské katolické síly
a liberální pokrokové síly. V roce 1898 na
psal spisovatel Émile Zola slavný dopis
J'accuse, v němž hájí Dreyfuse a obvi
ňuje jeho žalobce. Durkheim se ztotožnil
s Dreyfusovými obhájci a ve svém eseji
"Individualism and the Intellectuals" ro
zebírá dopady případuna francouzskou
demokracii.

Durkhehn, Émile (1858-1917). Fran
couzský zakladatel sociologie a zaklada
tel časopisuL'Année sociologique; strýc
Marcela Mausse. Autor De la division du
travaille social (1893), Les Regles de la
méthode sociologique (1895), Le Suicide
(1897) a Les Formes Élémentaires de la
vie religieuse (1912).

Eisenstadt, Shmuel (nar. 1923). Izraelský
sociolog zabývající se komparativní histo
rickou analýzou civilizací; v raném období
ovlivněn funkcionalismem; v pozdějším

445



MOOERNf SOCIALNf TEORIE

období hájil koncept "mnohočetné mo
dernity", ovlivněný tezí Karla Jasperse
o "civilizaci axiální epochy". Autor The
Politieal Systems ojEmpires (1963), edi
tor The Origins and Diversity oj the Axial
Age Civilisations (1986).

Elias. Norbert (1893-1990). Německý

sociolog židovského původu, působil ve
Velké Británii a v Nizozemsku; teoretik
konfliktu, socializace a "civilizačního pro
cesu". Autor The Civilizing Proeess (1939),
The Court Soeiety (1969) a The Germans
(1989).

Elster. Jon (nar. 1940). Norský teoretik ra
cionální volby. uplatnil metodologické in
dividualistické principy při studiu Marxe
a filozofie sociální vědy obecně. Autor
Ulysses and the Sirens (1979), Making
Sense ojMarx (1985) a Cement ojSoeiety
(1989).

Engels. Friedrich (1820-1895). Německý
dědic průmyslovýchpodniků v Manches
teru; celoživotní intelektuál a mecenáš
Karla Marxe. po Marxově smrti šířil

jeho myšlenky. Autor Anti-Diihring (1878),
Der Ursprung der Familie, des Privatei
gentums und des Staates (1884) a Die
Lage der arbeitenden Klasse in England
(1887), spoluautor Die Deutsche Ideo
logie (1846) a Manifest der kommunis
tischen Partei (1848) s Karlem Mar
xem; editor 2. a 3. svazku Marxova Ka
pitálu.

Erasmus Rotterdamský (1466-1536).
Holandský renesanční sociální kritik.
přední humanistický učenec klasického
středověkuv severní Evropě v době pro
testantské reformace. přítel Thomase
Mora; roku 1516 vydal první řecké vydání
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Nového zákona. Autor Encomium moriae
(1509).

Evans-Pritchard. E. E. (1902-1973). Brit
ský antropolog, studoval africké kmeny
v jižním Súdánu, mimo jiné víru v čaro

dějnictví v kmeni Azandů; ovlivnil debaty
o racionalitě a relativismu v antropologii
a filozofii sociální vědy, zejména dílo Pe
tera Winche. Autor Witcheraft, Oracles
and Magie among the Azande (1937)
a The Nuer (1940).

Fanon. Frantz (1925-1961). Alžírský pro
tikoloniální aktivista, teoretik rasismu
a imperialismu; ovlivněn Sartrovým exis
tencialistickým marxismem. v padesátých
letech se angažoval v alžírské válce za ne
závislost proti Francii. Autor Peau noire,
masques blancs (1952) a Les Damnés de
la terre (1961).

Ferguson. Adam (1723-1815). Skotský
osvícenský historik a filozof. psalo kon
fliktu a dělbě práce ve společnosti. Autor
An Essay on Civil Society (1767).

Feuerbach. Ludwig (1804-1872). Ně

mecký filozof. stoupenec a kritik Hegelův;

tvrdil. že Bůh je projekcí člověka a výra
zem lidského odcizení. ovlivnil Marxovu
materialistickou kritiku náboženství a ide
alistické metafyziky. Autor Das Wessen
des Christentums (1841) a Grundsiitze
der Philosophie der Zukunjt (1843).

Feyerabend. Paul (1924-1994). Ra
kouský filozof vědy, emigroval do USA,
zpočátku zastánce pozitivismu. později

silného relativismu nebo "epistemologic
kého archaismu"; proslul provokativním
výrokem, že ve vědě "je možné všechno".
Autor Against Method (1975).

Foucault. Michel (1926-1984). Francouz
ský teoretik, zabýval se studiem moci.
vědění, vědy. historie, diskurzu, subjek
tivity a sexuality, ovlivněn strukturalis
mem a Nietzschem. Autor Historie de la
jolie CL ľáge classique (1961). Les Mots
et les ehoses (1966), Surveiller et punir
(1975) a Historie de le sexualité (1976 až
1984,3 svazky).

Franklin. Benjamin (1706-1790). Ame
rický státník, vědec a vynálezce. velvy
slanec ve Francii; podílel se na vypraco
vání Deklarace nezávislosti v roce 1776;
puritánský moralista a autor proslulého
výroku "čas jsou peníze"; klíčová postava
ve Weberově spisu Protestantská etika
a duch kapitalismu.

Fraserová. Nancy. Americká feminis
tická teoretička. zabývala se sociálním
uznáním a politikou identity, ovlivněná

kritickou teorií. Autorka Unruly Practices
(1989) a Justice Interruptus (1997); spo
luautorka Redistribution or Recognition?
(2003) s Axelem Honnethem.

Freud. Sigmund (1856-1939). Rakouský
psychiatr židovského původu, zakladatel
psychoanalýzy. hanobený nacisty. Autor
Die Traumdeutung (1902). Jenseits des
Lustprinzips (1920). Die Zukunjt Einer
lllusion (1927) a Das Unbehagen in der
Kultur (1930).

Friedanová. Betty (nar.1921). Americká
feministka a sociální reformátorka; pova
žována za nejvlivnějšíosobnost v prvních
letech poválečnéhoamerického hnutí za
práva žen. v roce 1966 založila Meziná
rodní organizaci žen. Autorka The Femi
nine Mystique (1963).
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Fromm. Erich (1900-1980). Německý so
ciolog a psycholog. emigroval do USA,
krátce spolupracoval s frankfurtskou ško
lou, kombinoval freudovskou psychoana
lýzu se sociální kritikou. Autor The Art oj
Loving (1956) a To Have or To Be? (1976).

Gadamer. Hans-Georg (1900-2002). Ně
mecký hermeneutický filozof, ovlivněn

Martinem Heideggerem; definoval herme
neutiku jako interpretaci existence, his
torie a tradice nalezené v dialogu mezi
minulostí a současností; zpočátku ovlivnil
Jiirgena Habermase. Autor Wahrheit und
Methode (1960).

Galbraith. John Kenneth (nar.1908).
Americký ekonom. zajímal se o soud veřej

ného zájmu v kapitalistickém hospodář

ství. Autor Affluent Soeiety (1958) a Eco
nomics and the Publie Purpose (1973).

Garfinkel, Harold (nar.1917). Americký
sociolog. zakladatel etnometodologie. teo
retik zamlčenýchpravidel v sociální ko
munikaci a interakci. Autor Studies in
Ethnometodology (1967).

Geertz. Clifford (nar. 1923). Americký an
tropolog. spojovaný s "kulturním obra
tem" v sociální vědě založené na čtení

textů. proslulý svým pojetím "hustého po
pisu". Autor The Interpretation ojCultu
res (1973) a Local Knowledge (1983).

Gellner. Ernst (1925-1995), Antropolog
a filozof českého původu. do roku 1995
působil ve Velké Británii; vyjadřoval se
k islámu. nacionalismu, občanské společ

nosti, relativismu. lingvistice a psycho
analýze. Autor Relativism ant the Social
Scienees (1985). Plough, Sword and Book
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(1988), Reason and Culture (1992) a Post
modernism. Reason and Religion (1992).

Giddens, Anthony (nar.1939). Britský
teoretik, ovlivněnýDurkheimem a Webe
rem, představitel "strukturačníteorie" za
ložené na syntéze pojmů struktura a jed
nání; v pozdějších pracích zastánce "třetí

cesty" mezi státem řízenou sociální demo
kracií a ekonomikou volného trhu. Autor
The Class Structure ojthe Advanced So
cieties (1973), The Constitution oj So
ciety (1984), The Consequences ojModer
nity (1990), Modernity and Self-Identity
(1991) a The Third Way (1998).

GotTman, Erving (1922-1982). Americký
sociolog, ovlivněný symbolickým inter
akcionismem, zastánce "dramaturgické"
perspektivy v sociální analýze a teoretik
"outsiderů" a "totálních institucí". Autor
The Presentation ojSelfin Everyday Life
(1956), Asylums (1961) a Stigma (1963).

Gouldner, Alvin (1920-1980). Americký
sociolog, zpočátku ovlivněný funkciona
lismem, později přísný kritik funkciona
lismu jako politicky konzervativního po
stoje. Autor The Coming Crisis ojWestern
Sociology (1970) a For Sociology (1973).

Gramsci, Antonio (1891-1937). Italský
marxistický teoretik, spoluzakladatel ital
ské komunistické strany, od roku 1926 až
do své smrti uvězněnMussoliniho fašistic
kým režimem. Autor Selections from the
Prison Notebooks (1926-1937).

Guattari, Felix (1930-1992). Francouz
ský marxistický teoretik, ovlivněný psy
choanalýzou a strukturalismem. Spoluau
tor Anti-Oeidipus (1972) s Gillesem De
leuzem a A Thousand Plateaus (1980).
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Habermas, Jiirgen (nar.1929). Německý
teoretik, zabýval se komunikací, demo
kracií, univerzálními politickými hodno
tami a veřejnou sférou, v šedesátých le
tech byl příslušníkem druhé generace
frankfurtské školy; rané práce ovlivněny

hegelovským marxismem, od sedmdesá
tých let se sblížil s liberální politickou
filozofií, pragmatismem a lingvistickou
teorií. Autor Strukturwandel der Ojjent
lichkeit (1962), Erkenntnis und lnteresse
(1968), Theorie des kommunikativen Han
delns (1981) a Between Facts and Norms
(1992).

Halbwachs, Maurice (1877-1945). Fran
couzský sociolog, ovlivněný Durkheimem
a filozofem Henrim Bergsonem; zabýval
se kolektivnípamětí a materiální kulturou.
Autor La Population et Societé (1938),
The Causes ojSuicide (1930), La Mémoire
collective (1950) a Esquisse ďune psycho
logie des classes sociales (1955).

Hall, Stuart (nar.1932). Britský teoretik
jamajského původu, zabýval se etnickou
příslušností, rozdílností a kulturou okrajo
vých skupin, ovlivněn marxismem a post
strukturalismem, zakladatel birmingham
ské školy kulturálních studií, průkopník
postkoloniální teorie a kritiky. Autor Hard
Road to Renewal: Thaterism and the Cri
sis ojthe Left (1988); editor Cu/ture, Me
dia. Language: Working Papers in Cul
tural Studies, 1972-1979 (1980) a New
Times (1989) s Martinem Jacquesem.

Harawayová, Donna (nar.1944). Ame
rická feministická teoretička, formulovala
"Cyborg Manifesto", zpochybňuje tradiční

rozdíly mezi kulturou a přírodou, člově

kem a zvířetem, "člověkem" a "strojem".
Autorka Primate Vlsions (1989), Simians.

Cyborgs and Women (1991) a The Com
paninon Species (2003).

Hardingová, Sandra (nar.1935). Ame
rická feministická filozofka, zastánkyně
feministického hlediska epistemologie.
Autorka The Science Question in Femi
nism (1986) a Whose Science. Whose
Knowledge? (1991).

Harré, Rom (nar.1927). Původem no
vozélandský filozof vědy a sociální psy
cholog, působil ve Velké Británii a v USA;
zabýval se realismem ve vědě, zastánce
interakcionistického přístupu, upřednost

ňoval naturalistické a strukturalistické
varianty realismu. Autor Sodal Being
(1980); spoluautor The Explanation oj
Social Behaviour (1972) s Paulem Secor
dem.

Hayek, Friedrich (1899-1992). Rakouský
ekonom působícíve Velké Británii, kritik
socialismu, zastánce zásad volného trhu.
Autor The Road to Serjdom (1944) a The
Constitution ojLiberty (1960).

Hegel, Georg W. F. (1770-1831). Ně

mecký filozof, nejsystematičtější předsta

vitel německé idealistické filozofie na po
čátku 19. století po Immanuelovi Kantovi;
ovlivnil Marxe a vlivné představitele zá
padního marxismu ve 20. století, uzná
vaný (mimo jiné) pro své pojetí "dialek
tiky pána a raba", kde otrok triumfuje
nad pánem, protože pán závisí na otro
kovi při naplňování svých životních po
třeb; tuto tezi rozvíjel francouzský fe
nomenologický filozof Alexandre Kojeve.
Autor Phiinomenologie des Geistes (1807)
a Grundlinien der Philosophie des Rechts
(1821).
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Heidegger, Martin (1889-1976). Ně-

. mecký existencialistický filozof, rozvi
nul Husserlovu fenomenologickou filozofii
v ucelenou analýzu bytí a lidské existence;
ovlivněn evropskou poválečnou filozofií;
moderní vědu a metafyziku považoval
za odvozený způsob chápání ve vztahu
k základním problémům existence; kom
promitoval se podporou Hitlera ve třicá

tých letech 20. století. Autor Sein und Zeit
(1927).

Held, David (nar.1951). Britský teore
tik globalizace, zabýval se zejména myš
lenkou "globální občanské společnosti"

a "kosmopolitní demokracie" jako norma
tivních možností. Autor Democracy and
the Global Order (1995).

Hellerová, Agnes (nar.1929). Americká
teoretičkamaďarskéhopůvodu, ovlivněná

Gyorgym Lukácsem, marxismem a feno
menologií. Autorka A Theory ojHistory
(1982) a Theory ojModernity (1999).

Hirschman, Albert O. (nar. 1915). Ame
rický ekonom a historik, zabýval se
industriálními vztahy, sociální důvěrou
a ekonomickým rozvojem. Autor Exit.
Voice and the lnterests (1977).

Hobbes, Thomas (1588-1679). Anglický
politický filozof, zastánce absolutní suve
renity panovníka, uznáván zejména díky
své knize Leviathan (1651), v níž tvrdil, že
poddaní musí poslouchat vladaře, neboť
ten je chrání před krutou smrtí z rukou·
nepřátel. Pokud se jedinci podřídívladaři,
odchýlí se od "přirozeného stavu", který
se vyznačuje "válkou všech proti všem"
a při němž všichni jedinci sledují pro
tichůdné egoistické tužby. Hobbes psal
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v kontextu anglické občanské války v le
tech 1640-1660.

Hobsbawm, Eric (nar. 1917). Britský mar
xistický historik moderní Evropy po fran
couzské revoluci. Autor The Age of Ca
pital (1975), The Age od Empire (1987)
a The Age ofExtremes (1994).

Hoggart, Richard (nar. 1918). Britský his
torik kultury dělnické třídy, zabýval se
vzděláním, měl vliv na první vlnu brit
ských kulturálních studií. Autor The Uses
ofLiteracy (1957).

Homans, George (1910-1989). Americký
sociolog, představitel sociálního behavi
orismu založeného na metodologickém
individualismu; kritik Talcotta Parsonse;
společně s Peterem Blauem představitel

teorie směny. Autor The Human Group
(1951) a Sodal Behaviour (1961).

Honneth, Axel (nar. 1949). Německý kri
tický teoretik ovlivněný Habermasem
a frankfurtskou školou; představitel ko
munikativní teorie sociální spravedlnosti
založené na uznání ukřivděných a vy
loučených sociálních skupin. Autor The
Struggle for Recognition (1992).

hooks, bell (nar.1952) (vl.jménem Gloria
Watkinsová). Americká feministická teo
retička, zabývala se rasami, rasismem,
emancipací a vzděláním, ovlivněná pe
dagogickým teoretikem Paulem Frierem.
Autorka Ain't I a Woman? Black Wo
men and Feminism (1981), Talking Back:
Thinking Feminist, Thinking Black (1989),
Yearning: Race, Gender and Cultural Po
litics (1990).
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Horkheimer, Max (1895-1973). Německý
kritický teoretik, v roce 1930 se stal
ředitelem Ústavu pro sociální výzkum
ve Frankfurtu; zakladatelská osobnost
frankfurtské školy; po emigraci do USA
se v roce 1949 vrátil do Frankfurtu.
Autor Traditionelle und kritische Theo
rie (1937), spoluautor Dialektik der Au
fkliirung (1947) s Theodorem Adornem.

Hume, David (1711-1776). Skotský osVÍ
censký filozof, skeptik a empirik, zkoumal
indukci, kauzalitu a osobní identitu. Autor
A Treatise od Human Nature (1740).

Husserl, Edmund (1859-1938). Německý
filozof židovského původu, zakladatel fe
nomenologie; ovlivnil interpretativní pří
stupy k sociálnímu výzkumu, zejména
práci Alfreda Schutze a Maurice Mer
leau-Pontyho; autor pojmů "intersubjekti
vita", "přirozený svět" (Lebenswelt) a "fe
nomenologická redukce". Autor Logische
Untersuchungen (1901), Meditations car
tésiennes (1929) a Die Krisis der euro
piiischen Wissenschaften und die trans
zendentale Phiinomenologie (1936).

Chodorowová, Nancy (nar.1944). Ame
rická feministická teoretička a psychoana
lytička, kriticky přepracovalaFreudovu
teorň oidipovského komplexu z feministic
kého hlediska. Autorka The Reproduction
ofMothering (1978).

Chomsky, Noam (nar.1928). Americký
teoretik lingvistiky a kritik behaviorismu;
tvůrce pojmu "jazyková kompetence",
který vychází z "generativní gramatiky";
otevřený kritik amerického imperialismu
a zastánce antikapitalismu. Autor Aspects

ofthe Theory ofSyntax (1965), Language
and Mind (1968), American Power and
the New Mandarins (1969) a Manufactu
ring Consent (1979).

James, William (1842-1910). Americký
pragmatický filozof a psycholog, ovliv
něný evropskými mysliteli z počátku

20. století, bratr spisovatele Henryho Ja
mese. Autor The Principles ofPsychology
(1890), Varieties ofReligious Experience
(1902) a Pragmatism (1907).

Jameson, Frederic (nar.1934). Americký
marxistický teoretik, ovlivněný frankfurt
skou školou a francouzskou literární teo
rií. Autor Postmodernism, Or the Cultural
Logic ofLate Capitalism (1991).

Jaspers, Karl (1883-1969). Německý

existencialistický filozof, ovlivněný Ma
xem Weberem, formuloval tezi "civilizací
axiální doby" starověkého Řecka, Izraele,
Persie, Číny a Indie v době 800-200 let
př. n.l., které jsou považovány za klíčové

a určující epizody v běhu světové histo
rie. Autor Vom Ursprung und Ziel der
Geschichte (1949).

Jefferson, Thomas (1743-1825). Třetí

prezident USA (1801-1809), hlavní tvůrce
Deklarace nezávislosti z roku 1776, při

vytvářeníamerické ústavy hlavní odpůrce
centralistické politiky federalistů vede
ných Jamesem Hamiltonem.

Kant, Immanuel (1724-1804). Pruský
osvícenský filozof, nejvlivnější postava
v moderní filozofii po Descartovi; v proti
kladu k britské empirické filozofii 18. sto
letí tvrdil, že možnosti vědění o světě zá-
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visí na jistých"transcendentních" aprior
ních pojmech a kategoriích, které vytváří

lidská mysl a které nezávisí na zkušenosti.
Autor Kritik der reinen Vernunft (1781),
Kritik der praktischen Vernunft (1788)
a Kritik der Urteilskraft (1790).

Keynes, John Maynard (1883-1946).
Britský ekonom, zastánce aktivní fiskální
vládní politiky s cílem dosáhnout vysoké
zaměstnanosti; měl vliv na vznik sociál
ních států po roce 1945. Autor The Gene
ral Theory ofEmployment, lnterest and
Money (1936).

Kohlberg, Lawrence (1927-1987). Ame
rický psycholog, ovlivněný Jeanem Piage
tem, teoretik kognitivního rozvoje a mo
rálního zdůvodněníz psychologického hle
diska, ovlivněn Habermasovou teorií ko
munikativního jednání. Autor Essays on
Moral Development (1981).

Kojiwe, AIexandre (1902-1968). Fran
couzský fenomenologický filozof, huma
nistický vykladač Hegelovy "dialektiky
pána a raba"; později byl kritizován fran
couzskými poststrukturalistickými teore
tiky. Autor lntroduction a la lecture de
Hegel (1947).

Konfucius (Kchung-C) (551-479 př.n.l.).

Starověký čínský filozof, u čínských man
darínů a státních úředm'kůzdůrazňoval

nutnost morálního řádu, tradice, ctnosti
a vzdělání. Po jeho smrti jeho žáci shro
máždili a vydali Rozpravy.

Korsch, KarI (1889-1961). Německýmar
xistický teoretik, ovlivněnýhegelovským
dialektickým myšlením. Autor Marxis-
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mus und Philosophie (1923) a Kari Marx
(1938).

Kracauer, Siegfried (1889-1966). Ně

mecký teoretik kultury, emigroval do USA,
zabýval se teorií filmu a fotografie, po
pulární kultury a metropole; ovlivněný

Simmelem a marxismem; blízký přítel

Waltera Benjamina a Theodora Adorna.
Autor The Mass Ornament (1931), From
Caligari to Hitler: A Psychological History
oj the German Film (1947) a Theory oj
Film (1960).

Kristeva, Julia (nar.1941). Francouzsko
-bulharská feministická teoretička, psy
choanalytička a literární kritička, ovliv
něna sémiotikou. Autorka Revolution in
Poetic Language (1974) a Tales ojLove
(1983).

Kuhn, Thomas (1922-1996). Americký
historik a filozof vědy, zabýval se historií
vědy z hlediska nespojitých "paradigma
tických posunů", vrhal pochybnosti na
možnosti lineárního pokroku ve vědě; při

pravil půdu pro relativistické a antirealis
tické koncepce vědy. Autor The Structure
ojSdentific Revolutions (1962).

Lacan, Jacques (1901-1981). Francouz
ský psychoanalytik, interpretoval práci
Sigmunda Freuda z hlediska strukturální
lingvistiky, proslavil se výrokem, že "nevě

domí je strukturováno jako jazyk". Autor
Écrits (1966).

Latour, Bruno (nar.1947). Francouzský
antropolog a filozof vědy; zabýval se teorií
vědecké praxe a etnografie, včetně nelid
ského jednání ve vztahu k hmotným arte
faktům a nástrojům; spojován se sociál
ním konstruktivismem; průkopník teorie
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sítě aktérů (s Michelem Callonem). Autor
The Pasteurization ojFrance (1988), We
Have Never Been Modem (1991) a Pan
dora's Hope (1999), spoluautor Labora
tory ojLije (1979) se Stevem Woolgarem.

Lefebvre, Henri (1901-1991). Francouz
ský marxistický fenomenologický teoretik,
průkopník prostorové analýzy ve vztahu
k sociální deprivaci a nerovnosti, zejména
v městském výzkumu. Autor The Critique
ojEveryday Life (1947) a The Production
ojSpace (1974).

Lévinas, Emmanuel (1906-1995). Fran
couzský filozof, ovlivněn fenomenologií,
existencialismem a židovskou teologií;
rozvinul morální filozofii kladoucí důraz
na dialogický vztah já k "tváři Druhého"
jako k prvotnímu faktu existence; v debatě

o postmodernismu ovlivnil témata sou
střeďujícíse na jedinečné etické situace,
které se vzpírají zevšeobecnění; vyskytují
se např. v díle Zygmunta Baumana a dal
ších. Autor Totality and Infinity (1961)
a Otherwise Than Being Beyond Essence
(1974).

Lévi-Strauss, Claude (nar. 1908). Fran
couzský antropolog, průkopník struktu
ralismu v antropologii, navázal na struk
turální lingvistiku Ferdinanda de Saus
sura. Autor Les Structures élémentaires
de la parenté (1949), Tristes Tropiques
(1955), Structurale anthropologie (1958),
La pensée sauvage (1966) a Mythologies
(1964-1971).

Lipset, Seymour Martin (nar.1922).
Americký sociolog, studoval demokracii
a demokratizaci ze srovnávacího historic
kého hlediska. Autor Political Man (1960)
a The Hrst New Nation (1963).

Locke, John (1632-1704). Anglický em
pirický filozof, zabýval se teorií liberální
demokracie a původem soukromého vlast
nictví; zastánce náboženské tolerance
a oddělení církve od státu; v 18. století
měl vliv ve Francii a v Severní Americe.
Autor An Essay Concerning Human Un
derstanding (1690) a Two Treaties on Go
vernment (1690).

Lockwood, David (nar. 1929). Britský so
ciolog, zabýval se teorií sociální nerov
nosti a kritikou funkcionalismu; rozlišo
val mezi "sociální integrací" a "systémo
vou integrací". Autor Blackcoated Worker
(1958) a Solidarity and Schism (1992).

Lowenthal, Leo (1900-1993). Německý
marxistický teoretik, člen frankfurtské
školy, emigroval do USA; sestavil studie
o fašismu, spotřebě a masových médiích,
o filmu a sociologii literatury, o antiko
munistické hysterii v USA v padesátých
letech. Autor Literature and the Image
ojMan (1957), Literature, Popular Cul
ture and Sodety (1961) a False Prophets:
Studies on Authoritarianism (repr. 1987).

Lowith, KarI (1897-1973). Původem ně

mecký filozof dějin, emigroval do USA;
ovlivněn německou filozofií a teologií, ze
jména Martinem Heideggerem; rozmach
moderního světa sledoval z hlediska pro
cesu sekularizace a ontologické subjek
tivizace, v níž jedinci ztrácejí pocit spo
jení s transcendentní sférou; kritizoval ze
jména Hanse Blumenberga v souvislosti
s otázkou "legitimity moderního věku".

Autor From Hegel to Nietzsche (1941),
Meaning in History (1949) a Max Weber
and Kari Marx (repr. 1982).
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Luckmann, Thomas (nar.1927). Ra-
. kouský sociolog, ovlivněnýAlfredem Schu

tzem a fenomenologickou filozofií, edito
val Schutzovy poslední nedokončenéru
kopisyo "strukturách přirozenéhosvěta".

Spoluautor Sodal Construction ojReality
(1966) s Peterem Bergerem.

Luhmann, Niklas (1927-1998). Německý
teoretik sociálních systémů, ovlivněnýTal
cottem Parsonsem a kybernetickou teorií;
kritik Habermase. Autor Difjerentiation
od Sodety (1970) a Sodal Systems (1984).

Lukács, Gyorgy (1885-1971). Maďarský
marxistický teoretik, ovlivněný Hege
lem, německou filozofií, Weberem a Sim
melem; v pozdějších pracích poněkud

dogmaticky lpěl na sovětském komu
nismu. Autor Die Theorie des Romans
(1910), Geschichte und Klassenbewusst
sein (1923) a The Destruction ojReason
(1955).

Luther, Martin (1483-1546). Německý

náboženský myslitel; vůdce protestant
ské reformace v severním Německu; věřil,

že o spásu se má usilovat "pouze vírou",
a nikoli viditelnými skutky nebo poklonko
váním církvi; v letech 1521-1546 přeložil

bibli do němčiny.

Lyotard, Jean-Fran~ois (1924-1998).
Francouzský teoretik postmodernismu;
ovlivněný marxismem, psychoanalýzou
a poststrukturalismem; definoval postmo
dernitu z hlediska "konce velkých vyprá
vění" nebo "skepse vůči metanaracím".
Autor La Condition Postmoderne (1979)
a The Difjerend (1983).
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Machiavelli, Niccolo (1469-1572). Ital
ský renesanční politický filozof, poradce
rodu Medicejských ve Florencii; oddělil

morální úvahy od politického prospěchu;

spojován s politikou, v níž "účel světí pro
středky". Autor Capitoli (1512).

Maine, Henry (1822-1888). Anglický vik
toriánský právník a historik; popsal pře
chod od starověké k moderní společnosti
jako posun od stavu ke smlouvě; ovliv
nil anglickou a francouzskou sociologii
sklonku 19. století. Autor Ancient Law
(1861).

Malinowski, Bronislaw (1884-1942). An
glický antropolog polského původu, prů

kopník antropologické terénní práce vy
cházející z funkcionalistického rámce;
proslul studiem systému směny darů

na Trobriandských ostrovech v severozá
padní Melanésii. Autor Argonauts oj the
Western Pacific (1922), The Sexual Life
od Savages (1932) a Scientific Theory oj
Culture (1944).

Mann, Michael (nar.1942). Britský his
torický sociolog, získal uznání pracemi
o historii sociální moci. Autor The Sour
ces od Social Power (1986, sv. 1.; 1993,
sv. 11.).

Mannheim, Karl (1893-1947). Německý
teoretik maďarskéhopůvodu, v roce 1933
emigroval do Velké Británie; ovlivněný fe
nomenologií a německým historicismem;
zakládající teoretik a metodolog socio
logie vědění a sociologie kultury. Autor
Conservatism (1925), Ideologie und Uto
pie (1929), Essays on the Sociology oj
Knowledge (1956) a Essays on the Socio
logy oJCulture (1956).
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Marcuse, Herbert (1898-1979). Marxis
tický teoretik německého původu, emi
groval do USA; člen frankfurtské školy,
ovlivnil americké mírové hnutí roku 1968.
Autor Reason and Revolution (1941), Eros
and Civilization (1955) a One-Dimensio
nal Man (1964).

Marshall, Alfred (1842-1924). Anglický
ekonom; spojil klasickou politickou eko
nomii s teorií "mezní užitečnosti".Autor
The Principles ojEconomics (1890).

Marshall, Thomas Humphrey (1883 až
1981). Britský teoretik, zabýval se sociální
politikou, blahobytem a sociálním občan

stvím. Autor Citizenship and Social Class
(1949) a The Right To Welfare (1981).

Marx, Karl (1818-1883). Německý filo
zof, většinu života prožil ve Velké Británň;

zásadně ovlivněný německou idealistic
kou filozofií, britskou ekonomickou teorií
a francouzským osvícenským politickým
myšlením. Autor Grundrisse der Kritik
der politischen Okonomie (1858) a Das
Kapital, sv. I. (1867), spoluautor Die deu
tsche ideologie (1846) a Manifest der Ko
mmunistische Partei (1848) s Friedrichem
Engelsem.

Mauss, Marcel (1872-1950). Francouz
ský antropolog a sociolog, synovec Émila
Durkheima; editor časopisuL'Année so
ciologique; studoval mechanismus směny
darů v primitivních společnostechz We
diska moci, povinnosti a vzájemnosti;
ovlivněný strukturalistickou antropologií
a dílem Clauda Lévi-Strausse. Autor Le
Don (1925); spoluautor De quelques Jor
mes primitives de classification (1903)
s Émilem Durkheimem.

McLuhan, Marshall (1911-1980) .. Kanad
ský teoretik masových médií, autor slo- .
ganu "Médium je sdělením";ovlivnil post
moderní teorii médií. Autor Understan
ding Media (1964).

Mead, George Herbert (1863-1931).
Americký pragmatický filozof a sociální
psycholog, zabýval se teoriíjá, socializace,
komunikace, jazyka a osobního jednání;
zásadně ovlivnil symbolické interakcio
nisty. Autor Mind, Selfand Society (1934)
a Philosophy oJthe Act (1938).

Merleau-Ponty, Maurice (1908-1961).
Francouzský fenomenologický filozof,
ovlivněný Edmundem Husserlem a Marti
nem Heideggerem; definoval lidskou sub
jektivitu z hlediska těla jako smyslového
a pohybového nositele pocitů, vjemů, tu
žeb a záměrů, jež předem strukturují vě
domý život mysli; kritizoval karteziánský
dualismus, zdůrazňoval lidskou koneč

nost, praxi a každodenní život; zastával
se humanistické formy marxismu s ně

kterými podobnými rysy k existencialis
tickému marxismu Jeana-Paula Sartra.
Autor La phénoménologie de la percep
tion (1945), Humanism et Terreur (1947)
a Les Aventures de la dialectique (1955).

Merton, Robert (1910-2003). Americký
teoretik, zabýval se sociologií deviant
ního chování, organizací vědění a vědy

ve funkcionalistickém rámci; obhajoval
teorie středního dosahu (na pomezí mezi
velkou teorií a non-teoriO. Autor Social
Theory and Social Structure (1949; 2. vy
dání, 1968).

Michels, Robert (1876-1936). Italský so
ciolog švýcarského původu, zabýval se
teorií oligarchie, elit a politických stran;
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žák Maxe Webera, měl blízko k dílu Mosky
a Pareta. Autor Partito politico (1911).

Miliband, Ralph (1924-1994). Belgický
marxistický teoretik působícíve Velké Bri
tánň; zabýval se teorií stratifikace a státní
moci. Autor The State in Capitalist So
ciety (1969) a Class Power and State
Power (1983).

Mill, John Stuart (1806-1873). Anglický
viktoriánský empirický filozof; klasický
teoretik liberalismu v politice. Autor
A System oj Logic (1843) a On Liberty
(1859).

Mills, C. Wright (1916-1962). Americký
sociolog, zabýval se teorií konfliktu, moci,
třídy, stratifikace a elit; kritik Talcotta
Parsonse. Autor White Col/ar (1951), The
Power Elite (1956) a The Sociological /ma
gination (1959).

Mitchellová, Juliet (nar. 1940). Britská
socialistická feministka, ovlivněná psy
choanalýzou. Autorka Psychoanalysis
and Feminism (1974).

Montaigne, Michel de (1533-1592).
Francouzský renesančnímyslitel a mo
rální skeptik, kritik evropských před

sudků. Autor Les Essays (asi 1571-1592).

Montesquieu, Charles de (1689-1755).
Francouzský osvícenský politický filozof,
ovlivnil francouzskou a americkou revo
luci; zastával se oddělenímoci zákono
dárné, výkonné a soudní. Autor De ťesprit

des lois (1748).

Moore, Barrington (nar.1913). Americký
sociolog, zabýval se srovnávací historií;
zkoumal mocenské základy moderních

455



MOOERNf SOCIALNf TEORIE

států. Autor Social Origins od Dictator
ship and Democracy (1966).

More, Thomas (1478-1535). Anglický re
nesanční sociální kritik a státník za vlády
Jindřicha VIII., přítel Erasma Rotterdam
ského. Autor Utopia (1516).

Mosca, Gaetano (1858-1941).ltalskýteo
retik, zabýval se oligarchiemi a elitami;
měl blízko k práci Pareta a Michelse.
Autor The Ruling Class (1896).

Negri, Antonio (nar.1933). Italský mar
xistický teoretik Levé autonomie; teoretik
globalizace a antikapitalismu; do roku
1998 byl vypovězen z Itálie pro podezření

z účasti na levicovém terorismu v sedmde
sátých letech. Spoluautor Empire (2000)
s Michaelem Hardtem.

Neumann, Franz (1900-1954). Německý
teoretik práva, člen frankfurtské školy,
emigroval do USA; zastánce demokracie
a vlády nestranného formálního práva
v socialistickém rámci; kritizoval kon
zervativní útok Carla Schmitta na par
lamentní demokracii a vzestup fašismu
ve dvacátých a třicátých letech. Autor Be
hemoth: The Structure and Practice oj
National Socialism (1942).

Neurath, Otto (1882-1945). Rakouský fi
lozof, zabýval se teorií logického poziti
vismu; člen Vídeňského kruhu, rozvinul
systém vizuálního zobrazení kvantitativ
ních informací známý jako vídeňskáme
toda nebo izotyp. Autor Foundation oj
Social Sciences (1944).

Nietzsche, Friedrich (1844-1900). Ně

mecký filozof, předchůdce existenci
alismu, filozof nihilismu; uznávaný
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pro svou koncepci "nadčlověka" (Uber
mensch) založenou na "svrchované osob
nosti" a pro svou doktrínu "smrti Boha".
Autor The Birth oj Tragedy (1872), The
Gay Science (1882), Also sprach Za
rathustra (1885) a Jenseits von Gut und
Bose (1886).

Pareto, Vilfredo (1848-1923). Italský teo
retik moci, elit a ekonomické převahy,

předchůdce teorie racionální volby; měl
blízko k práci Mosky a Michelse. Autor
The Mind and Society (1916).

Parsons, Talcott (1902-1979). Americký
teoretik; nejsystematičtější teoretik funk
cionalismu (známého také jako "struktu
rální funkcionalismus"), ovlivněný Durk
heimem, Weberem a evolučním myš
lením; ve třicátých letech zavedl do
USA evropskou sociální teorii. Autor The
Structure ojSocial Action (1937), The So
cial System (1951), The System ojModem
Societies (1971), The Evolution ojSocie
ties (1977) a Action Theory and the Hu
man Condition (1978); spoluautor Toward
a General Theory ojAction (1951) s Ed
wardem Shilsem; Economy and Society
(1956) s Neilem Smelserem.

Peirce, Charles, S. (1839-1914). Ame
rický filozof, matematik a logik; zaklada
tel pragmatismu jako filozofického hnutí;
předložil rovněž teorii sémiotiky, Autor
Collected Papers (v 8 svazcích, 1865 až
1914).

Piaget, Jean (1896-1980). Švýcarsko
-francouzský psycholog, studoval kogni
tivní vývoj dětí; rozvinul teorii "gene
tického strukturalismu", ovlivnil Haber
masovu teorií komunikativního jednání.
Autor The Chilďs Conception oj the Phy-

sical Causality (1930), The Moral Judge
ment ojthe Child (1932) a Genetic Episte
mology (1968).

Platon (asi 427-347 př. n.l.). Starověký

řecký filozof, žák opozičního filozofa So
krata (asi 470-399 př. n.l.); nejvlivnější

intelektuální osobnost západm110 staro
věku; proslu! svým pojetím pravdy a spra
vedlnosti jako absolutních hodnot, pozna
telných pouze překonáním každodenních
subjektivních názorů. Autor Ústavy (asi
360 př. n.l.).

Polanyi, Karl (1886-1964). Historik eko
nomie maďarského původu, emigroval do
Velké Británie a USA; analyzoval vzestup
mezinárodního kapitalismu ve vztahu
k procesům "vyvázání" historických kul
turních tradic. Autor The Great Transjor
mation (1944).

Popper, Karl (1902-1994). Rakouský fi
lozof, působil ve Velké Británii; zpočátku
spjatý s Vídeňským kruhem, později se
stal kritikem logického pozitivismu, vy
tvořil teorii falzifikace založenou na při

jetí vědeckých teorií, dokud se nepro
káže jejich nesprávnost; zastánce kon
cepce "otevřené společnosti" založené na
liberální kritice hegelovsko-marxistické
filozofie dějin. Autor Logik der Forschung
(1935), The Open Society and its Ene
mies (1945) a Conjectures and Refutati
ons (1963).

Poulantzas, Nicos (1936-1979). Fran
couzský marxistický teoretik řeckého pů

vodu, ovlivněný Louisem Althusserem; za
býval se teorií státu, společenské třídy

a stratifikace. Autor Political Power and
Social Classes (1968) a Les classes socia
les dan le capitalisme aujourďhui (1974).
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Proudhon, Pierre Joseph (1809-1865).
Francouzský utopický socialistický filo
zof, proslul heslem "Vlastnictvíje krádež".
Autor Qu'est-ce que la propriété? (1840).

Radcliffe-Brown, Arthur (1881-1955).
Britský antropolog, průkopník funkcio
nalismu v antropologii. Autor Andaman
lslanders (1922) a Structure and Function
in Primitive Society (1952).

Rawls, John (1921-2002). Americký li
berální politický filozof, nejvlivnější ame
rický politický filozof 20. století; tvůrce

kantovské teorie spravedlnosti, která
staví relativní svobodu jedince nad rov
nost jedinců. Autor A Theory oj Justice
(1971), Political Liberalism (1993) a The
Law ojPeoples (1999).

Rex, John (nar.1925). Britský sociolog
narozený v Jižní Africe, kritik funkci
onalismu, představitel teorie konfliktu.
Autor Key Problems ojSociological The
ory (1961), Race Relations in Sociological
Theory (1970), Social Conflict (1981).

Ricardo, David (1772-1823). Anglický
ekonom; bohatý burzovní makléř, přítel

Jeremyho Benthama a Jamese Milla (otce
Johna Stuarta Milla); kritizoval jej Marx;
analyzoval distribuci zboží mezi majiteli
půdy, dělníky a majiteli kapitálu; formulo
val "železný zákon mezd", který tvrdí, že
veškeré pokusy zlepšit reálný příjem děl

mKů jsou marné a že mzdy nutně klesají
na úroveň existenčního minima. Autor
The Principles ojPolitical Economy and
Taxation (1817).

Rickert, Heinrich (1863-1936). Německý
novokantovský filozof, ovlivnil Weberovy
názory na metodologii sociálních věd.
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Autor Die Grenzen der naturwissenschaft
lichen Begrifjsbildung (1902).

Ricreur, Paul (nar. 1913). Francouzský
historický a literární teoretik; ovlivněný

hermeneutikou, fenomenologií, sémioti
kou a psychoanalýzou. Autor Freud and
Philosophy (1970), Le Conflict des in
terprétations (1974) a Temps et récit
(1983-1990,3 svazky).

Riesman, David (1909-2002). Americký
sociolog, ovlivněný Weberem; zabýval se
studiem charakteru, odcizení a osobnosti
ve vztahu k sociálním strukturám v USA.
Autor The Lonely Crowd (1950).

Ritzer, George (nar. 1940). Americký teo
retik globalizace, ovlivněný Weberovou
teorií racionalizace. Autor The McDonal
dization ojSociety (1993).

Robertson, Roland (nar.1942). Britský
sociolog; považovaný za jednoho z prv
ních autoru, kteří definovali "globalizaci"
jako sociologický pojem; autor výrazu
"glokalizace". Autor Globalization, Social
Theory and Social Culture (1992) a Glo
balization and Modernity (2002).

Rorty, Richard (nar.193l). Americký
pragmatický filozof, kritik angloamerické
analytické filozofie; spojovaný s postmo
dernismem; důmyslný zastánce relati
vismu kulturních hodnot, skeptický k uni
verzálním pravdám a nezpochybnitelným
základum vědění; zastánce "postfunda
cionalismu". Autor Philosophy and the
Mirror oj Nature (1979) a Contingency,
Irony and Solidarity (1989).

Rousseau, Jean-Jacques (1712-1778).
Francouzský osvícenský filozof, vlivný
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v období francouzské revoluce; zastánce
republikánství a přímé demokracie; vě

řil v přirozenou dobrotu člověka; kritik
sociální a politické korupce. Autor Du con
tract social ou principes du droit politique
(1762), Émile (1762) a Conjessions (1782).

Ryle, Gilbert (1900-1976). Britský analy
tický filozof jazyka; ovlivněn Ludwigem
Wittgensteinem; kritizoval DescartUv du
alismus mysli a těla, který podle něj vyvo
lává představu "ducha ve stroji"; rozlišo
val mezi praktickým ("vědět, jak") a teore
tickým věděním ("vědět, že"). Autor The
Concept ojMind (1949).

Said, Edward (1935-2003). Americký kul
turní teoretik a literární kritik pales
tinského puvodu, ovlivněnýmarxismem,
psychoanalýzou a Michelem Foucaultem;
prukopm'k postkoloniální teorie. Autor Be
ginnings (1975) a Orientalism (1978).

Saint-Simon, Claude Henri de Rouvroy
(1760-1825). Francouzský utopický soci
alistický filozof, zastánce pokroku skrze
průmysl a vědu. Spoluautor De la réorga
nisation de la societé européene (1814)
s Augustinem Thierrym.

Sartre, Jean-Paul (1905-1980). Fran
couzský existencialistický spisovatel a filo
zof, ovlivněný Hegelem, Marxem, Husser
lem a fenomenologickou filozofií, veřejně
činný intelektuál v poválečné Francii, pro
slul svým výrokem o tom, že člověk je "od
souzen ke svobodě". Autor Nausea (1938),
L'Etre et le Néant (1943) a La Critique de
la raison dialectique (1960).

Saussure, Ferdinand de (1857-1913).
Švýcarský lingvista, prUkopm'k struktu
rální lingvistiky; definoval lingvistický vý-

znam z hlediska rozdílných vztahu mezi
znaky. Autor Course de linguistique géné- .
rale (1916).

Scheler, Max (1874-1928). Německý teo
retik, ovlivněný fenomenologií, Nietzs
chem a německým historicismem; při roz
voji "sociologie vědění" jako oboru zkou
mání ovlivnil Karla Mannheima, Alfreda
Schutze a další; rozpracoval koncepci "fi
lozofické antropologie" zdůrazňujícívý
znam cítění, emocí, touhy, vUle a soucitu
v lidském jednání a myšlení. Autor The
Nature ojSympathy (1912), Die Wissen
jormen und die Gesellschaft (1926) a Die
Stellung des Menschen in Kosmos (1928).

Schmitt, Carl (1888-1985). Německýkon
zervativní teoretik, zabýval se teorií práva
a politiky, ovlivnil teorii mezinárodních
vztahu; žák Maxe Webera; kritik demo
kracie a byrokracie, teoretik Realpolitik
a vztahů. "přítel- nepřítel"; tvrdil, že pod
stata politické suverenity tkví ve schop
nosti "rozhodovat se v naléhavých pří

padech" a získávat převahu nad chao
sem; kompromitoval se podporou nacistu.
Autor The Concept ojthe Political (1932)
a Political Theology (1934).

Schumpeter, Joseph (1883-1950). Ra
kouský ekonom narozený na Moravě, emi
groval do USA; ovlivněný Weberem; kri
tik marxismu i klasické ekonomie. Autor
Capitalism, Socialism and Democracy
(1942) a History oj Economic Analysis
(1963).

Schutz, Alfred (1899-1959). Rakouský fe
nomenologický filozof, emigroval do USA;
ovlivněný Weberem, Husserlem a Bergso
nem; zakladatel fenomenologické socio
logie. Autor Phenomenology ojthe Social
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World (1932), Collected Papers (1962 až
1966, 3 svazky); spoluautor Structures oj
the Lifeworld s Thomasem Luckmannem
(1973).

Searle, John (nar. 1932). Americký fi
lozof, prukopník teorie řečových aktu
(s Johnem Austinem). Autor Speech Acts
(1971) a The Construction ojSocial Rea
lity (1995).

Simmel, Georg (1858-1918). Německý

filozof; po Maxu Weberovi druhá nej
významnějšízakladatelská osobnost ně
mecké sociologie; zkoumal vztahy inter
akce a směny z hlediska sociálních "fo
rem". Autor Philosophie des Geldes (1900)
a Soziologie (1908).

Skinner, Burrhus F. (1904-1990). Ame
rický psycholog, vudčí představitel beha
viorismujako vědeckémetodologie. Autor
Walden Two (1948) a Beyond Freedom
and Dignity (1971).

Skocpolová, Theda (nar.1947). Ame
rická socioložka, zkoumala sociální pří
činy revolucí. Autorka States and Social
Revolutions (1979).

Small, Albion (1854-1926). Americký so
ciolog pusobící v Chicagu; ovlivněný Geor
gem Simmelem; ovlivnil sociologii města.
Autor lntroduction to the Study od Society
(1894).

Smelser, Neil (nar. 1930). Americký teo
retik, ovlivněný Talcottem Parsonsem;
představitelfunkcionalismu uplatněného

na historickou sociologii. Autor Social
Change and the lndustrial Revolution
(1959); spoluautor Economy and Society
(1956) s Talcottem Parsonsem.
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Smith, Adam (1723-1790). Skotský osVÍ
censký filozof a ekonom; považovaný za
zakladatele moderní ekonomie; zastánce
volného trhu a soukromého podnikání
jako řešení politických konfliktů. Autor
The Wealth ofNations (1776).

Smithová, Dorothy (nar.1926). Kanad
ská feministická teoretička, zakladatelka
feministického stanoviska epistemologie.
Autorka The Everyday World as Proble
matic: A Feminist Sociology (1987) a The
Conceptual Practices ofPower: A Feminist
Sociology ofKnowledge (1990).

Spencer, Herbert (1820-1903). Anglický
viktoriánský sociální filozof, ovlivněný

Charlesem Darwinem, Augustem Comtem
a evolučním myšlením. Autor The Princi
pie ofSociology (1882-1898, 3 svazky).

Spivaková, Gayatri Chakravorty (nar.
1942). Americká feministická teoretička

indického původu, ovlivněná dekon
strukcí, průkopnice postkoloniální kri
tiky; přeložila Derridovu Grammatologii
(1967). Autorka In Other Worlds: Essays
in Cultural Politics (1988), Outside in the
Teaching Machine (1993) a Critique of
Post-Colonial Reason (1999).

Strauss, Anselm (1916-1996). Americký
interakcionistický teoretik, zabýval se me
todologií kvalitativního výzkumu a soci
ologií medicíny; rozvinul metodu "zakot
vené teorie". Spoluautor The Discovery
of Grounded Theory (1967) s Barneym
Glaserem.

Taylor, Charles (nar.1931). Kanadský po
litický filozof, ovlivněný Hegelem, Ga
damerem a hermeneutickým myšlením;
zabýval se etickými hodnotami, ko-
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munitarismem a expresivním já, zdů

razňoval historické zakotvení morál
ních a politických postojů; kritik poziti
vismu, utilitarismu, etnocentrismu a abs
traktních zevšeobecňujícíchforem libe
rální politické filozofie, jejichž předsta

viteli byli Kant, J. S. Mill nebo John
Rawls. Autor knih Hegel (1975), Human
Agency and Language (1985), Philoso
phy and the Human Sciences (1985),
Sources of the Self (1989), Multicul
turalism and the "Politics of Recogni
tion" (1992) a Modem SocialImaginaries
(2004).

Thomas, William I. (1863-1947). Ame
rický sociolog, příslušník chicagské školy;
uznávaný pro svůj koncept "definice si
tuace" laickým aktérem. Spoluautor Po
lish Peasant in Europe and America
(1918) s Florianem Znanieckým.

Thompson, Edward P. (1924-1993). Brit
ský marxistický historik, vlivná osobnost
britských kulturálních studií, kritik Alt
hussera. Autor The Making ofthe English
Working Class (1963) a The Poverty of
Theory (1978).

Tilly, Charles (nar. 1929). Americký his
torický sociolog, zkoumal vzestup národ
ních států v Evropě. Autor Coercion. Ca
pital and European States. AD 900-1990
(1990) a Popular Contention in Great Bri
tain. 1758-1834 (1995).

Tocqueville, Alexis de (1805-1859).
Francouzský liberální politický myslitel
a komentátor; uznávaný pro svou kon
cepci "dobrovolných asociací" jako zdrojů

demokratické solidarity. Autor De la dé
mocratie en Amérique (1835) a L'Ancien
régime et la révolution (1856).

Tonnies, Ferdinand (1855-1936). Jeden
ze zakladatelů německé sociologie, sou-'
časníkWebera a Simmela; proslulý svým
rozlišením mezi mizející Gemeinschaft
(společenstVl1 a nastupující Gesellschaft
(společnost). Autor Gemeinschaft und Ge
sellschaft (1887).

Touraine, Alain (nar.1925). Francouzský
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